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Το γράμμα της σύνταξης
Άμεση ελάφρυνση φόρων 
Τα δυσβάστακτα φορολογικά βάρη που επωμίζεται το σύνολο της 
πραγματικής οικονομίας τα τελευταία χρόνια και αποτελούν τροχοπέ-
δη στις όποιες προσπάθειες οικονομικής ανάπτυξης επιβεβαιώνονται 
πλέον και από τις επίσημες μελέτες παγκόσμιων οργανισμών. 

Προς επίρρωση των όσων επισημαίνουμε από αυτήν εδώ τη στήλη εδώ 
και αρκετά χρόνια η χώρα μας καταλαμβάνει μια ακόμη «θλιβερή πρω-
τιά» καθώς είναι πρώτη στην αύξηση φόρων, μεταξύ των 35 χωρών-με-
λών του ΟΟΣΑ. Πρόκειται για μία πρωτιά που όχι μόνο δεν μας τιμά, 
αλλά απειλεί να τινάξει στον αέρα την επιχειρούμενη προσπάθεια για 
την ουσιαστική ανάκαμψη της οικονομίας. Πρόκειται για μελέτη που 
επιβεβαιώνει τις εκτιμήσεις μας ότι ποτέ και σε κανένα μέρος του κό-
σμου, δεν συνδυάστηκε τόσο υψηλή φορολόγηση με οικονομική ανά-
πτυξη.

Η πραγματικότητα γίνεται ακόμη πιο ανησυχητική καθώς σύμφωνα με 
τα στοιχεία του Οργανισμού, τα φορολογικά έσοδα στην Ελλάδα αυ-
ξήθηκαν για το 2016 κατά 2,2% ως ποσοστό του ΑΕΠ την στιγμή που η 
μέση αύξηση στις χώρες του ΟΟΣΑ ήταν της τάξεως του 0,3%.

Εμείς στο ΒΕΑ με πλήθος ανακοινώσεων και παρεμβάσεων υποστηρί-
ζουμε εδώ και μήνες ότι η κατάσταση, ειδικά για τις μικρομεσαίες επι-
χειρήσεις και τους ελεύθερους επαγγελματίες, έχει φτάσει στο απρο-
χώρητο. 

Παράλληλα στα μέλη μας είναι διάχυτη η ανησυχία ότι όσοι δεν κα-
ταφέρνουν να ανταποκριθούν στα αυξημένα βάρη και στις πάσης φύ-
σεως ληξιπρόθεσμες οφειλές, είναι πιθανό να δουν τους κόπους μίας 
ζωής να «βγαίνουν στο σφυρί» μέσα από τη διαδικασία των πλειστη-
ριασμών.

Έτσι την ώρα που η χώρα, στην προσπάθεια εξόδου της από την κρίση, 
έχει απόλυτη ανάγκη τη λειτουργία υγιών επιχειρήσεων, τα υφεσιακά 
μέτρα δεν επιτρέπουν αισιοδοξία. Δεν χρειάζεται να είναι κάποιος οι-
κονομολόγος για να διαπιστώσεις ότι υπό τις παρούσες συνθήκες, μό-
νον εάν αλλάξει η οικονομική πολιτική, και ιδιαίτερα στο φορολογικό 
πεδίο, μπορούμε να ελπίζουμε σε βήματα προόδου.

Για να συμβεί βέβαια αυτό θα πρέπει αρχικά να το συνειδητοποιήσει 
η κυβέρνηση και κατόπιν να πείσει και τους δανειστές ότι με τόσα φο-
ρολογικά βάρη είναι αδύνατο να αλλάξουμε πορεία ως οικονομία και 
ως χώρα. Θα παραμένουμε εγκλωβισμένοι σε έναν φαύλο κύκλο, μην 
έχοντας ουσιαστική δυνατότητα να κάνουμε το μεγάλο και άκρως ανα-
γκαίο βήμα προς μία αναπτυξιακή πορεία.

Είναι διάχυτη η εντύπωση ότι αυτά τα μέτρα επιλέχθηκαν επειδή ορι-
σμένα κέντρα εξουσίας θεωρούν ότι μπορεί να έχουν άμεσα αποτελέ-
σματα στην προσπάθεια αύξησης των κρατικών εσόδων. Δυστυχώς το 
μόνο που επιτυγχάνουν είναι να κάνουν συνεχώς αφαίμαξη στην οικο-
νομία και την αγορά, οδηγώντας με μαθηματική ακρίβεια στην εξόντω-
ση των Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων και των Επαγγελματιών και στην 
πλήρη αδυναμία ελέγχου της ανεργίας. 

Έχει έρθει πλέον η ώρα, μετά από οκτώ χρόνια κρίσης, με τα εισοδή-
ματα των Ελλήνων να έχουν υποστεί δραματική μείωση, η κυβέρνηση 
να κάνει την υπέρβαση της και να αποφασίσει άμεσα τη φορολογική 
ελάφρυνση και την άμεση μείωση πολλών φορολογικών συντελεστών. 
Είναι μάλιστα απόλυτα αναγκαίο να δοθεί ένα ξεκάθαρο σήμα ότι «αλ-
λάζουμε σελίδα» και ότι με στοχευμένες κινήσεις ενισχύουμε την μι-
κρομεσαία επιχειρηματικότητα, ως το μοναδικό αποτελεσματικό αντί-
μετρο στην αντιμετώπιση της κρίσης.

Η κυβέρνηση πρέπει επιτέλους να ακούσει την απόγνωση των μικρο-
μεσαίων, των εμπόρων, των επαγγελματιών που δραστηριοποιούνται 
σε μία σταθερά φθίνουσα αγορά, που γνωρίζουν από πρώτο χέρι τα 
σοβαρά προβλήματα της πραγματικής οικονομίας και να δώσουν λύ-
σεις εδώ και τώρα.
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●● Αγώνας επιβίωσης 
για μικρομεσαίους
Του Παύλου Ραβάνη 
Προέδρου του ΒΕΑ

Ζοφερή είναι η πραγματικότητα που χαρακτηρίζει 
τα τελευταία χρόνια τη ραχοκοκαλιά της ελληνικής 
οικονομίας, την ίδια στιγμή που η χώρα αδυνατεί 
να αξιοποιήσει κονδύλια δισεκατομμυρίων, που 
διαθέτουν τα Ευρωπαϊκά Διαρθρωτικά και Επεν-
δυτικά Ταμεία για την στήριξη των Μικρομεσαίων 
Επιχειρήσεων. Σύμφωνα με το Γενικό Εμπορικό Μη-
τρώο (ΓΕΜΗ) από το 2012 έως και τον Ιούλιο φέτος, 
περισσότερες από 196.118 επιχειρήσεις έχουν δι-
αγραφεί από τα μητρώα του, ενώ δυστυχώς όλες 
οι εκτιμήσεις θέλουν τον κατάλογο των θυμάτων 
της κρίσης να έχει και συνέχεια.Την ίδια στιγμή, το 
θετικό ισοζύγιο εγγραφών-διαγραφών νέων επι-
χειρήσεων, αποτελεί «μαγική εικόνα», λόγω των 
χιλιάδων μετατροπών των λεγόμενων «μπλοκ» σε 
Ιδιωτικές Κεφαλαιουχικές Εταιρείες (ΙΚΕ), εξαιτί-
ας των βαρύτατων ασφαλιστικών εισφορών που 
επιβλήθηκαν στους ελεύθερους επαγγελματίες 
και άλλες κατηγορίες εργαζομένων. Ωστόσο οι ΙΚΕ 
είναι προσωπικές στην ουσία επιχειρήσεις, που οι 
περισσότερες δεν έχουν ούτε υπαλλήλους για να 
τονώσουν την απασχόληση, ούτε πραγματοποιούν 
επενδύσεις που θα μπορούσαν να κινήσουν την οι-
κονομική δραστηριότητα. 

Ο προβληματισμός, εντείνεται από το γεγονός 
ότι σύμφωνα με τα αποτελέσματα πρόσφατης με-
λέτης της Endeavor Greece, το μεγαλύτερο μέρος 
των επιχειρήσεων που συστάθηκαν το 2016, εξα-
κολουθούν να δραστηριοποιούνται σε κλάδους με 
προσανατολισμό την εγχώρια κατανάλωση –κατά 
κύριο λόγο αφορούν την εστίαση και τη διασκέδα-
ση– και όχι σε κλάδους μεταποίησης ή υψηλού τε-
χνολογικού περιεχομένου. 

Οι Μικρομεσαίες Επιχειρήσεις είναι πολύ πιο ση-
μαντικές για την Ελλάδα από ό,τι για τις άλλες ευ-
ρωπαϊκές χώρες. Στην περίπτωση της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης, οι ΜΜΕ αντιπροσώπευαν το 67,1% του 
εργατικού δυναμικού (έναντι 86,5% στην Ελλάδα) 
στον μη χρηματοπιστωτικό τομέα και το 57,3% της 
ακαθάριστης προστιθέμενης αξίας (έναντι 72,8%). 
Όμως, η αδράνεια της πολιτείας απέναντι σε αυτές 
τις επιχειρήσεις, είναι χαρακτηριστική. Σύμφω-
να με στοιχεία που έδωσε πρόσφατα η Ευρωπαία 
επίτροπος για την Περιφερειακή Πολιτική, Κορίνα 
Κρέτσου, δημόσιες δαπάνες ύψους 2,7 δισ. είναι 
αφιερωμένες σε επενδυτικές προτεραιότητες για 
τη στήριξη των μικρομεσαίων επιχειρήσεων για 
την περίοδο 2014-2020, από τις οποίες όμως μόνον 
το 5,9% έχει δαπανηθεί. Πρόκειται για κονδύλια 

που εντάσσονται στο πλαίσιο της προγραμματικής 
περιόδου 2014-2020.

Αξίζει σε αυτό το σημείο να σημειωθεί, ότι η Ε.Ε. 
παρέχει δύο χρηματοδοτικά εργαλεία για τη στή-
ριξη της επιχειρηματικότητας: ένα για επενδύσεις 
συμμετοχών στα κεφάλαια που διαχειρίζεται η 
ΕΤΕπ και ενισχύεται από το Ευρωπαϊκό Ταμείο 
Στρατηγικών Επενδύσεων και ένα για την προώθη-
ση της επιχειρηματικότητας. Αλλά η στήριξη παρέ-
χεται με επιμερισμένη διαχείριση, με ό,τι σημαίνει 
αυτό για την αξιοποίησή τους.

Ανοικτή πληγή τα «κόκκινα» δάνεια 

Στην Ελλάδα, κατά το 2012, οπότε και άρχισε να 
βαθαίνει απότομα η οικονομική κρίση, οι μικρο-
μεσαίες επιχειρήσεις αντιπροσώπευαν το 86,5% 
της απασχόλησης και το 72,8% της ακαθάριστης 
προστιθέμενης αξίας των μη χρηματοπιστωτικών 
επιχειρήσεων, σύμφωνα με τη Eurostat και την Τρά-
πεζα Της Ελλάδος. Δηλαδή, οι μεσαίες και μικρές 
επιχειρήσεις, κάλυπταν πάνω από τα δύο τρίτα της 
οικονομικής δραστηριότητας και της απασχόλη-
σης. Έκτοτε όμως έχουν αποψιλωθεί.

Ένας από του λόγους που συνέβη αυτό, είναι επει-
δή επλήγησαν δυσανάλογα από τη συνεχιζόμενη 
συρρίκνωση των εγχώριων τραπεζικών χορηγήσε-
ων, ενώ είχαν και έχουν να αντιμετωπίσουν, εκτός 
από το ύψος της φορολογίας, και ένα ασταθές και 
πολύπλοκο φορολογικό περιβάλλον.

Παράλληλα τα μη εξυπηρετούμενα πιστωτικά 
ανοίγματα στις μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις, δι-
αμορφώνονται στο 59,9% σε σύνολο δανείων 39,2 
δισ. Ακόμα χειρότερη είναι η εικόνα για τις πολύ μι-
κρές επιχειρήσεις και τους ελεύθερους επαγγελμα-
τίες, όπου τα «κόκκινα» δάνεια φτάνουν το 67,2%, 
σε σύνολο δανείων ύψους 25 δισ. ευρώ, ήτοι 23,4 
δισεκατομμύρια σύμφωνα με την ΤτΕ.

ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΑ  Θ Ε Μ Α Τ Α
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Από τη δράση
του Επιμελητηρίου

■■ Η νέα διοικητική 
επιτροπή στο Β.Ε.Α.

Πρόεδρος: 
Παύλος Ραβάνης του Θεοφίλου, 
ο οποίος έχει ανακηρυχθεί αυτοδίκαια Πρό-
εδρος, ως επικεφαλής του Συνδυασμού «ΒΙ-
ΟΤΕΧΝΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ – ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗ», που 
συγκέντρωσε την απόλυτη πλειοψηφία των 
εδρών του Δ.Σ. του Επιμελητηρίου.

Ά  Αντιπρόεδρος: 
Κωνσταντίνος Δαμίγος του Νικολάου

Β΄ Αντιπρόεδρος: 
Ευάγγελος Ρήνας του Γεωργίου 

Γ΄ Αντιπρόεδρος: 
Ιωάννης Μάνος του Δημητρίου

Γενικός Γραμματέας: 
Βασίλειος Λιαμέτης του Σωκράτη

Οικονομικός Επόπτης: 
Άγγελος Τζίβας του Σωκράτη

Υπεύθυνος Γ.Ε.ΜΗ και Εξυπηρέτησης  
Επιχειρήσεων: 

Κωνσταντίνος Δούκας του Παναγιώτη 

Υπεύθυνος Συμβουλευτικής Υποστήριξης 
Επιχειρήσεων: 

Χρήστος Λούσης του Βασιλείου

Μέλος: 
Γεώργιος Παύλου του Αθανασίου

■■ Αποτελέσματα 
εκλογών ΒΕΑ 
Βιοτεχνική Ανάπτυξη 
Συσπείρωση

 ΤΜΗΜΑ ΒΙΟΤΕΧΝΩΝ 712

  
 

ΤΜΗΜΑ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ
449

 

ΣΥΝΟΛΟ ΨΗΦΩΝ :
1161

ΣΥΝΟΛΑ  ΑΝΑ  ΤΜΗΜΑ ΣΤΑ 2 
ΕΚΛΟΓΙΚΑ ΚΕΝΤΡΑ

ΕΚΛΟΓΙΚΟ  ΚΕΝΤΡΟ             ΨΗΦΟΙ         ΠΟΣΟΣΤΟ  %

 
Β.Ε.Α. 712 58,03

             
ΟΑΚΑ 449 36,59

           
ΣΥΝΟΛΟ : 1161 94,62

ΑΝΑ ΕΚΛΟΓΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ

4



 

ΤΜΗΜΑ ΒΙΟΤΕΧΝΩΝ

Α/Α            ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ ΣΤΑΥΡΟΙ

28 ΤΣΟΥΚΑΛΑΣ ΣΩΤΗΡΙΟΣ του Θεοδώρου 38

29 ΧΑΣΙΩΤΗΣ ΧΡΗΣΤΟΣ του Γεωργίου 37

30 ΦΡΑΓΚΟΥΛΑΚΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ του Δημ. 36

31 ΚΟΚΑΛΑΣ ΘΩΜΑΣ του Ευαγγέλου 34

32 ΜΠΙΡΜΠΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του Ιωάννη 33

33 ΦΡΑΓΚΟΥΛΑΚΗ ΕΛΙΣΣΑΒΕΤ του Δημητρίου 33

34 ΜΑΡΚΑΚΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΑ του Σταύρου 32

35 ΚΑΡΤΕΛΙΑΣ ΑΝΤΩΝΙΟΣ του Αθανασίου 31

36 ΚΙΜΠΕΖΗΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ του Ιωάννη 30

 

ΤΜΗΜΑ ΒΙΟΤΕΧΝΩΝ

Α/Α            ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ ΣΤΑΥΡΟΙ

10 ΠΟΤΗΡΗΣ ΜΙΧΑΗΛ του Νικολάου 63

11 ΑΓΡΑΦΙΩΤΗΣ  ΙΩΑΝΝΗΣ  του Κωνσταντίνου 56

12 ΜΑΝΟΣ ΙΩΑΝΝΗΣ του Δημητρίου 55

13 ΠΑΠΑΣΥΝΝΕΦΑΚΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του Νικολάου 55

14 ΠΑΥΛΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του Αθανασίου 54

15 ΡΟΥΣΑΝΙΔΗΣ ΠΑΥΛΟΣ του Ιωσήφ-Γεωργίου 52

16 ΣΗΦΑΚΗΣ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ του Νικολάου 52

17 ΣΑΧΙΝΙΔΗΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ του Αναστασίου 51

18 ΤΣΙΡΜΠΑΣ ΗΛΙΑΣ του Γεωργίου 48

 

ΤΜΗΜΑ ΒΙΟΤΕΧΝΩΝ

Α/Α            ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ ΣΤΑΥΡΟΙ

46 ΓΛΥΚΟΣ  ΙΩΑΝΝΗΣ  του Αντωνίου 22

47 ΒΛΑΒΙΑΝΟΣ  ΙΩΑΝΝΗΣ  του Γεωργίου 19

48 ΠΑΥΛΟΥ ΕΥΣΤΑΘΙΑ του Αναστασίου 19

49 ΧΟΝΔΡΟΓΙΑΝΝΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ του Παναγιώτη 19

50 ΖΙΩΓΑΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ του Αποστόλου 18

51 ΚΟΛΑΝΙΑΝ ΚΕΒΟΡΚ του Ντανιέλ 18

52 ΒΑΛΛΙΑΝΑΤΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του Ευαγγέλου 17

53 ΜΕΛΙΔΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ του Χαρίτωνα 16

54 ΜΑΣΤΡΑΝΤΩΝΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ του Εμμ. 15

 

ΤΜΗΜΑ ΒΙΟΤΕΧΝΩΝ

Α/Α            ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ ΣΤΑΥΡΟΙ

1 ΛΙΑΜΕΤΗΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ του Σωκράτη 132

2 ΡΗΝΑΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ του Γεωργίου 124

3 ΚΑΡΑΜΠΙΝΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του Γρηγορίου 98

4 ΔΟΥΚΑΣ  ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ   του Παναγιώτη 97

5 ΔΑΜΙΓΟΣ  ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ  του Νικολάου 91

6 ΖΑΡΑΒΙΝΟΣ ΝΙΚΗΤΑΣ του Θεοδώρου 85

7 ΛΟΥΣΗΣ ΧΡΗΣΤΟΣ του Βασιλείου 80

8 ΚΑΡΑΜΙΧΑΛΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ του Μιχαήλ 68

9 ΜΑΝΟΣ ΧΑΡΙΛΑΟΣ του Φωτίου 65

 

ΤΜΗΜΑ ΒΙΟΤΕΧΝΩΝ

Α/Α            ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ ΣΤΑΥΡΟΙ

37 ΝΟΥΒΕΛΟΓΛΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του Ευσταθίου 29

38 ΠΑΝΓΚΑΝΙΚΑΣ ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ του Γεωργίου 28

39 ΓΟΥΝΑΡΗΣ ΣΤΑΥΡΟΣ του Ιωάννη 27

40 ΔΕΔΕΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ του Νικολάου 27

41 ΔΑΛΛΑΣ ΗΛΙΑΣ-ΘΕΟΔΩΡΟΣ του Χρήστου 25

42 ΠΙΣΙΝΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του Παναγιώτη 24

43 ΦΩΤΕΛΗΣ ΛΟΥΚΑΣ του Γεωργίου 24

44 ΚΑΡΑΜΑΝΕΑΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ του Γεωργίου 23

45 ΦΩΤΕΛΗ ΜΕΛΠΟΜΕΝΗ του Λουκά 23

 

ΤΜΗΜΑ ΒΙΟΤΕΧΝΩΝ

Α/Α            ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ ΣΤΑΥΡΟΙ

19 ΒΛΑΣΟΠΟΥΛΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του Παναγιώτη 46

20 ΧΑΤΖΗΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙΔΗΣ ΜΙΧΑΗΛ του Ι. 45

21 ΤΣΙΑΔΗΣ ΠΑΝΤΕΛΗΣ του Γεωργίου 44

22 ΓΙΑΓΤΖΗΣ  ΓΕΩΡΓΙΟΣ  του Χαραλάμπους 43

23 ΚΑΥΚΑΛΑΣ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ του Παύλου 43

24 ΤΖΑΝΙΚΟΣ ΣΠΥΡΙΔΩΝ του Μαρίνου 42

25 ΜΠΙΤΣΙΟΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ του Ηλία 40

26 ΠΑΤΣΗΣ ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ του Θεράποντα 40

27 ΒΕΡΓΑΔΟΣ  ΝΙΚΟΛΑΟΣ  του Ιωάννη 38

 

ΤΜΗΜΑ ΒΙΟΤΕΧΝΩΝ

Α/Α            ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ ΣΤΑΥΡΟΙ

55 ΚΙΟΥΚΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ του Κωνσταντίνου 14

56 ΜΠΟΥΚΟΓΙΑΝΝΗ ΕΡΑΤΩ του Δημητρίου 14

57 ΡΟΥΣΑΚΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ του Εμμανουήλ 14

58 ΣΠΑΝΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του Βασιλείου 14

59 ΠΟΛΙΤΗΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ του Χρήστου 13

60 ΑΡΒΑΝΙΤΗΣ ΘΕΟΔΩΡΟΣ του Βασιλείου 12

61 ΣΙΜΩΝΕΤΑΤΟΣ ΑΝΔΡΕΑΣ του Αντωνίου-Γερ. 11

62 ΣΚΑΡΠΑΘΙΩΤΗΣ ΠΑΝΤΕΛΗΣ του Σάββα 10

63 ΙΓΝΑΤΙΑΔΗΣ  ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ  του  Νικολάου 8

 

ΤΜΗΜΑ ΒΙΟΤΕΧΝΩΝ

Α/Α            ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ ΣΤΑΥΡΟΙ

64 ΚΟΥΡΜΠΕΛΑ ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ του Παντελ 8

65 ΚΥΡΛΑΚΗΣ ΣΤΕΦΑΝΟΣ του Ευαγγέλου 8

66 ΜΑΤΖΩΡΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του Θεοδώρου 8

67 ΚΟΝΔΥΛΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ του Ελευθερίου 7

68 ΤΣΑΛΔΑΡΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΑ του Νικολάου 7

69 ΓΟΥΛΙΑΡΗΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ του Αντωνίου 6

70 ΑΚΡΙΒΟΥ  ΙΣΜΗΝΗ  του Ιωάννη 5

71 ΓΚΑΤΖΟΦΛΙΑ ΕΛΕΝΗ-ΑΡΙΣΤΗ του Αλεξ. 5

72 ΚΟΥΤΣΟΧΡΗΣΤΟΥ ΑΜΑΛΙΑ του Ευαγγέλου 5

                                ΤΜΗΜΑ  ΒΙΟΤΕΧΝΩΝ

A/A  ΥΠΟΨΗΦΙΟΣ ΒΕΑ ΟΑΚΑ ΣΥΝΟΛΟ

1 ΛΙΑΜΕΤΗΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ του Σωκράτη 100 32 132

2 ΡΗΝΑΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ του Γεωργίου 22 102 124

3 ΚΑΡΑΜΠΙΝΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του Γρηγορίου 16 82 98

4 ΔΟΥΚΑΣ  ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ   του Παναγιώτη 22 75 97

5 ΔΑΜΙΓΟΣ  ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ  του Νικολάου 62 29 91

6 ΖΑΡΑΒΙΝΟΣ ΝΙΚΗΤΑΣ του Θεοδώρου 69 16 85

7 ΛΟΥΣΗΣ ΧΡΗΣΤΟΣ του Βασιλείου 35 45 80

8 ΚΑΡΑΜΙΧΑΛΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ του 
Μιχαήλ

57 11 68

ΣΤΑΥΡΟΙ ΠΡΟΤΙΜΗΣΗΣ ΑΝΑ ΕΚΛΟΓΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ

 

ΤΜΗΜΑ ΒΙΟΤΕΧΝΩΝ

Α/Α            ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ ΣΤΑΥΡΟΙ

82 ΑΡΜΑΓΟΥ ΙΟΥΛΙΑ του Βασιλείου 2

83 ΠΑΝΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ-ΙΩΑΝΝΗΣ του Θωμά 2

84 ΠΑΣΣΑΡΗ ΣΤΑΥΡΟΥΛΑ του Στυλιανού  2

                                ΤΜΗΜΑ  ΒΙΟΤΕΧΝΩΝ

A/A  ΥΠΟΨΗΦΙΟΣ ΒΕΑ ΟΑΚΑ ΣΥΝΟΛΟ

17 ΣΑΧΙΝΙΔΗΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ του 
Αναστασίου

41 10 51

18 ΤΣΙΡΜΠΑΣ ΗΛΙΑΣ του Γεωργίου 25 23 48

19 ΒΛΑΣΟΠΟΥΛΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του 
Παναγιώτη

38 8 46

20 ΧΑΤΖΗΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙΔΗΣ ΜΙΧΑΗΛ του Ι. 35 10 45

21 ΤΣΙΑΔΗΣ ΠΑΝΤΕΛΗΣ του Γεωργίου 35 9 44

22 ΓΙΑΓΤΖΗΣ  ΓΕΩΡΓΙΟΣ  του Χαραλάμπους 1 42 43

23 ΚΑΥΚΑΛΑΣ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ του Παύλου 37 6 43

24 ΤΖΑΝΙΚΟΣ ΣΠΥΡΙΔΩΝ του Μαρίνου 14 28 42

ΣΤΑΥΡΟΙ ΠΡΟΤΙΜΗΣΗΣ ΑΝΑ ΕΚΛΟΓΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ

 

ΤΜΗΜΑ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ

Α/Α         ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ ΣΤΑΥΡΟΙ

1 ΤΖΙΒΑΣ ΑΓΓΕΛΟΣ του Σωκράτη 56

2 ΡΕΪΖΙΔΗΣ ΜΕΝΕΛΑΟΣ του Νικολάου 41

3 ΕΥΓΕΝΙΚΟΣ ΣΤΑΜΑΤΗΣ του Αποστόλου 40

4 ΘΕΟΔΩΡΟΥ ΑΓΓΕΛΙΚΗ του Ιωάννη 29

5 ΚΟΥΡΤΗΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ του Νικολάου 21

6 ΣΚΛΗΡΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του Δημοσθένη 21

7 ΣΥΡΓΑΝΙΔΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του Χαραλάμπους 8

8 ΒΑΣΙΛΟΠΟΥΛΟΥ ΕΛΕΝΗ του Χαραλάμπους 4

9 ΜΑΡΑΚΑΚΗ ΒΑΣΙΛΙΚΗ του Ιωάννη 3

                                ΤΜΗΜΑ  ΒΙΟΤΕΧΝΩΝ

A/A  ΥΠΟΨΗΦΙΟΣ ΒΕΑ ΟΑΚΑ ΣΥΝΟΛΟ

9 ΜΑΝΟΣ ΧΑΡΙΛΑΟΣ του Φωτίου 59 6 65

10 ΠΟΤΗΡΗΣ ΜΙΧΑΗΛ του Νικολάου 49 14 63

11 ΑΓΡΑΦΙΩΤΗΣ  ΙΩΑΝΝΗΣ  του 
Κωνσταντίνου 

44 12 56

12 ΜΑΝΟΣ ΙΩΑΝΝΗΣ του Δημητρίου 47 8 55

13 ΠΑΠΑΣΥΝΝΕΦΑΚΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του 
Νικολάου

34 21 55

14 ΠΑΥΛΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του Αθανασίου 19 35 54

15 ΡΟΥΣΑΝΙΔΗΣ ΠΑΥΛΟΣ του Ιωσήφ-Γεωργίου 48 4 52

16 ΣΗΦΑΚΗΣ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ του Νικολάου 31 21 52

ΣΤΑΥΡΟΙ ΠΡΟΤΙΜΗΣΗΣ ΑΝΑ ΕΚΛΟΓΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ

ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΑ  Θ Ε Μ Α Τ Α

//  ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ-ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 20175



Από τη δράση
του Επιμελητηρίου

                                ΤΜΗΜΑ  ΒΙΟΤΕΧΝΩΝ

A/A  ΥΠΟΨΗΦΙΟΣ ΒΕΑ ΟΑΚΑ ΣΥΝΟΛΟ

33 ΦΡΑΓΚΟΥΛΑΚΗ ΕΛΙΣΣΑΒΕΤ του 
Δημητρίου

29 4 33

34 ΜΑΡΚΑΚΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΑ του Σταύρου 28 4 32

35 ΚΑΡΤΕΛΙΑΣ ΑΝΤΩΝΙΟΣ του Αθανασίου 14 17 31

36 ΚΙΜΠΕΖΗΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ του Ιωάννη 5 25 30

37 ΝΟΥΒΕΛΟΓΛΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του 
Ευσταθίου

1 28 29

38 ΠΑΝΓΚΑΝΙΚΑΣ ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ του Γεωργίου 28 0 28

39 ΓΟΥΝΑΡΗΣ ΣΤΑΥΡΟΣ του Ιωάννη 25 2 27

40 ΔΕΔΕΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ του Νικολάου 21 6 27

ΣΤΑΥΡΟΙ ΠΡΟΤΙΜΗΣΗΣ ΑΝΑ ΕΚΛΟΓΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ

                                ΤΜΗΜΑ  ΒΙΟΤΕΧΝΩΝ

A/A  ΥΠΟΨΗΦΙΟΣ ΒΕΑ ΟΑΚΑ ΣΥΝΟΛΟ

65 ΚΥΡΛΑΚΗΣ ΣΤΕΦΑΝΟΣ του Ευαγγέλου 6 2 8

66 ΜΑΤΖΩΡΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του Θεοδώρου 5 3 8

67 ΚΟΝΔΥΛΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ του Ελευθερίου 7 0 7

68 ΤΣΑΛΔΑΡΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΑ του Νικολάου 5 2 7

69 ΓΟΥΛΙΑΡΗΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ του Αντωνίου 3 3 6

70 ΑΚΡΙΒΟΥ  ΙΣΜΗΝΗ  του Ιωάννη 1 4 5

71 ΓΚΑΤΖΟΦΛΙΑ ΕΛΕΝΗ-ΑΡΙΣΤΗ του Αλεξ. 5 0 5

72 ΚΟΥΤΣΟΧΡΗΣΤΟΥ ΑΜΑΛΙΑ του 
Ευαγγέλου

5 0 5

ΣΤΑΥΡΟΙ ΠΡΟΤΙΜΗΣΗΣ ΑΝΑ ΕΚΛΟΓΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ

                                ΤΜΗΜΑ  ΒΙΟΤΕΧΝΩΝ

A/A  ΥΠΟΨΗΦΙΟΣ ΒΕΑ ΟΑΚΑ ΣΥΝΟΛΟ

49 ΧΟΝΔΡΟΓΙΑΝΝΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ του 
Παναγιώτη

17 2 19

50 ΖΙΩΓΑΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ του Αποστόλου 12 6 18

51 ΚΟΛΑΝΙΑΝ ΚΕΒΟΡΚ του Ντανιέλ 16 2 18

52 ΒΑΛΛΙΑΝΑΤΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του Ευαγγέλου 7 10 17

53 ΜΕΛΙΔΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ του Χαρίτωνα 1 15 16

54 ΜΑΣΤΡΑΝΤΩΝΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ του Εμμ. 0 15 15

55 ΚΙΟΥΚΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ του Κωνσταντίνου 13 1 14

56 ΜΠΟΥΚΟΓΙΑΝΝΗ ΕΡΑΤΩ του Δημητρίου 14 0 14

ΣΤΑΥΡΟΙ ΠΡΟΤΙΜΗΣΗΣ ΑΝΑ ΕΚΛΟΓΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ

                                ΤΜΗΜΑ  ΒΙΟΤΕΧΝΩΝ

A/A  ΥΠΟΨΗΦΙΟΣ ΒΕΑ ΟΑΚΑ ΣΥΝΟΛΟ

81 ΣΩΤΗΡΟΠΟΥΛΟΥ ΣΟΦΙΑ του Πέτρου 3 0 3

82 ΑΡΜΑΓΟΥ ΙΟΥΛΙΑ του Βασιλείου 1 1 2

83 ΠΑΝΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ-ΙΩΑΝΝΗΣ του 
Θωμά

0 2 2

84 ΠΑΣΣΑΡΗ ΣΤΑΥΡΟΥΛΑ του Στυλιανού  2 0 2

ΣΤΑΥΡΟΙ ΠΡΟΤΙΜΗΣΗΣ ΑΝΑ ΕΚΛΟΓΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ

                                ΤΜΗΜΑ  ΒΙΟΤΕΧΝΩΝ

A/A  ΥΠΟΨΗΦΙΟΣ ΒΕΑ ΟΑΚΑ ΣΥΝΟΛΟ

41 ΔΑΛΛΑΣ ΗΛΙΑΣ-ΘΕΟΔΩΡΟΣ του Χρήστου 15 10 25

42 ΠΙΣΙΝΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του Παναγιώτη 9 15 24

43 ΦΩΤΕΛΗΣ ΛΟΥΚΑΣ του Γεωργίου 8 16 24

44 ΚΑΡΑΜΑΝΕΑΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ του Γεωργίου 11 12 23

45 ΦΩΤΕΛΗ ΜΕΛΠΟΜΕΝΗ του Λουκά 8 15 23

46 ΓΛΥΚΟΣ  ΙΩΑΝΝΗΣ  του Αντωνίου 12 10 22

47 ΒΛΑΒΙΑΝΟΣ  ΙΩΑΝΝΗΣ  του Γεωργίου 9 10 19

48 ΠΑΥΛΟΥ ΕΥΣΤΑΘΙΑ του Αναστασίου 10 9 19

ΣΤΑΥΡΟΙ ΠΡΟΤΙΜΗΣΗΣ ΑΝΑ ΕΚΛΟΓΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ

                                ΤΜΗΜΑ  ΒΙΟΤΕΧΝΩΝ

A/A  ΥΠΟΨΗΦΙΟΣ ΒΕΑ ΟΑΚΑ ΣΥΝΟΛΟ

73 ΜΙΧΟΥ ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ του Παναγιώτη 5 0 5

74 ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ ΚΑΣΣΙΑΝΟΣ του 
Προδρ.

4 1 5

75 ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΕΛΕΝΗ του Δημητρίου 3 1 4

76 ΔΙΓΩΝΗΣ ΜΙΧΑΗΛ του Χρήστου 0 3 3

77 ΚΥΡΙΑΚΟΥΛΗ ΕΥΑΝΘΙΑ του Αθανασίου 3 0 3

78 ΠΑΓΟΥΝΑΣ ΑΡΗΣ του Αποστόλη 3 0 3

79 ΠΑΛΑΒΑΤΣΟΥ ΑΡΕΤΗ του Σωτηρίου 1 2 3

80 ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΥ ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ του 
Αθανασίου

2 1 3

ΣΤΑΥΡΟΙ ΠΡΟΤΙΜΗΣΗΣ ΑΝΑ ΕΚΛΟΓΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ

                                ΤΜΗΜΑ  ΒΙΟΤΕΧΝΩΝ

A/A  ΥΠΟΨΗΦΙΟΣ ΒΕΑ ΟΑΚΑ ΣΥΝΟΛΟ

57 ΡΟΥΣΑΚΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ του Εμμανουήλ 11 3 14

58 ΣΠΑΝΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του Βασιλείου 2 12 14

59 ΠΟΛΙΤΗΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ του Χρήστου 4 9 13

60 ΑΡΒΑΝΙΤΗΣ ΘΕΟΔΩΡΟΣ του Βασιλείου 10 2 12

61 ΣΙΜΩΝΕΤΑΤΟΣ ΑΝΔΡΕΑΣ του Αντωνίου-
Γερ.

8 3 11

62 ΣΚΑΡΠΑΘΙΩΤΗΣ ΠΑΝΤΕΛΗΣ του Σάββα 9 1 10

63 ΙΓΝΑΤΙΑΔΗΣ  ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ  του  
Νικολάου

4 4 8

64 ΚΟΥΡΜΠΕΛΑ ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ του Παντελ 6 2 8

ΣΤΑΥΡΟΙ ΠΡΟΤΙΜΗΣΗΣ ΑΝΑ ΕΚΛΟΓΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ

ΣΤΑΥΡΟΙ ΠΡΟΤΙΜΗΣΗΣ ΑΝΑ ΕΚΛΟΓΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ

                                ΤΜΗΜΑ  ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ

A/A ΥΠΟΨΗΦΙΟΣ ΒΕΑ ΟΑΚΑ ΣΥΝΟΛΟ

1 ΤΖΙΒΑΣ ΑΓΓΕΛΟΣ του Σωκράτη 10 46 56

2 ΡΕΪΖΙΔΗΣ ΜΕΝΕΛΑΟΣ του Νικολάου 9 32 41

3 ΕΥΓΕΝΙΚΟΣ ΣΤΑΜΑΤΗΣ του Αποστόλου 5 35 40

4 ΘΕΟΔΩΡΟΥ ΑΓΓΕΛΙΚΗ του Ιωάννη 24 5 29

5 ΚΟΥΡΤΗΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ του Νικολάου 18 3 21

6 ΣΚΛΗΡΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του Δημοσθένη 4 17 21

7 ΣΥΡΓΑΝΙΔΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του 
Χαραλάμπους

7 1 8

8 ΒΑΣΙΛΟΠΟΥΛΟΥ ΕΛΕΝΗ του 
Χαραλάμπους

4 0 4

                                ΤΜΗΜΑ  ΒΙΟΤΕΧΝΩΝ

A/A  ΥΠΟΨΗΦΙΟΣ ΒΕΑ ΟΑΚΑ ΣΥΝΟΛΟ

25 ΜΠΙΤΣΙΟΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ του Ηλία 36 4 40

26 ΠΑΤΣΗΣ ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ του Θεράποντα 34 6 40

27 ΒΕΡΓΑΔΟΣ  ΝΙΚΟΛΑΟΣ  του Ιωάννη 31 7 38

28 ΤΣΟΥΚΑΛΑΣ ΣΩΤΗΡΙΟΣ του Θεοδώρου 22 16 38

29 ΧΑΣΙΩΤΗΣ ΧΡΗΣΤΟΣ του Γεωργίου 30 7 37

30 ΦΡΑΓΚΟΥΛΑΚΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ του 
Δημ.

27 9 36

31 ΚΟΚΑΛΑΣ ΘΩΜΑΣ του Ευαγγέλου 30 4 34

32 ΜΠΙΡΜΠΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του Ιωάννη 27 6 33

ΣΤΑΥΡΟΙ ΠΡΟΤΙΜΗΣΗΣ ΑΝΑ ΕΚΛΟΓΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ

ΣΤΑΥΡΟΙ ΠΡΟΤΙΜΗΣΗΣ ΑΝΑ ΕΚΛΟΓΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ

                                ΤΜΗΜΑ  ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ

A/A ΥΠΟΨΗΦΙΟΣ ΒΕΑ ΟΑΚΑ ΣΥΝΟΛΟ

9 ΜΑΡΑΚΑΚΗ ΒΑΣΙΛΙΚΗ του Ιωάννη 2 1 3

ΑΝΑΚΗΡΥΞΗ  ΕΠΙΤΥΧΟΝΤΩΝ

ΤΜΗΜΑ ΒΙΟΤΕΧΝΩΝ 

Α/Α ΤΑΚΤΙΚΟΙ ΑΝΑΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΟΙ

9 ΚΑΡΑΜΙΧΑΛΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ του Μιχαήλ ΒΑΛΛΙΑΝΑΤΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του Ευαγγέλου

10 ΜΑΝΟΣ ΧΑΡΙΛΑΟΣ του Φωτίου ΜΕΛΙΔΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ του Χαρίτωνα

11 ΠΟΤΗΡΗΣ ΜΙΧΑΗΛ του Νικολάου ΜΑΣΤΡΑΝΤΩΝΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ του 
Εμμανουήλ

12 ΑΓΡΑΦΙΩΤΗΣ  ΙΩΑΝΝΗΣ  του Κωνσταντίνου ΣΠΑΝΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του Βασιλείου

13 ΠΑΠΑΣΥΝΝΕΦΑΚΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του 
Νικολάου

ΡΟΥΣΑΚΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ του Εμμανουήλ

14 ΜΑΝΟΣ ΙΩΑΝΝΗΣ του Δημητρίου ΚΙΟΥΚΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ του Κων/νου

15 ΠΑΥΛΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του Αθανασίου ΜΠΟΥΚΟΓΙΑΝΝΗ ΕΡΑΤΩ του Δημητρίου

16 ΣΗΦΑΚΗΣ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ του Νικολάου ΠΟΛΙΤΗΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ του Χρήστου

ΑΝΑΚΗΡΥΞΗ  ΕΠΙΤΥΧΟΝΤΩΝ

ΤΜΗΜΑ ΒΙΟΤΕΧΝΩΝ 

Α/Α ΤΑΚΤΙΚΟΙ ΑΝΑΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΟΙ

1 ΕΠΙΚΕΦΑΛΗΣ : ΡΑΒΑΝΗΣ ΠΑΥΛΟΣ του 
Θεοφίλου

ΚΑΡΑΜΑΝΕΑΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ του Γεωργίου

2 ΛΙΑΜΕΤΗΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ του Σωκράτη ΦΩΤΕΛΗ ΜΕΛΠΟΜΕΝΗ του Λουκά

3 ΡΗΝΑΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ του Γεωργίου ΓΛΥΚΟΣ  ΙΩΑΝΝΗΣ  του Αντωνίου

4 ΚΑΡΑΜΠΙΝΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του Γρηγορίου ΠΑΥΛΟΥ ΕΥΣΤΑΘΙΑ του Αναστασίου

5 ΔΟΥΚΑΣ  ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ   του Παναγιώτη ΧΟΝΔΡΟΓΙΑΝΝΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ του 
Παναγιώτη

6 ΔΑΜΙΓΟΣ  ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ  του Νικολάου ΒΛΑΒΙΑΝΟΣ ΙΩΑΝΝΗΣ του Γεωργίου

7 ΖΑΡΑΒΙΝΟΣ ΝΙΚΗΤΑΣ του Θεοδώρου ΖΙΩΓΑΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ του Αποστόλου

8 ΛΟΥΣΗΣ ΧΡΗΣΤΟΣ του Βασιλείου ΚΟΛΑΝΙΑΝ ΚΕΒΟΡΚ του Ντανιέλ

ΑΝΑΚΗΡΥΞΗ  ΕΠΙΤΥΧΟΝΤΩΝ

ΤΜΗΜΑ ΒΙΟΤΕΧΝΩΝ 

Α/Α ΤΑΚΤΙΚΟΙ ΑΝΑΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΟΙ

17 ΡΟΥΣΑΝΙΔΗΣ ΠΑΥΛΟΣ του Ιωσήφ-Γεωργίου ΑΡΒΑΝΙΤΗΣ ΘΕΟΔΩΡΟΣ του Βασιλείου

18 ΣΑΧΙΝΙΔΗΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ του Αναστασίου ΣΙΜΩΝΕΤΑΤΟΣ ΑΝΔΡΕΑΣ του Αντωνίου-
Γερασίμου

19 ΤΣΙΡΜΠΑΣ ΗΛΙΑΣ του Γεωργίου ΣΚΑΡΠΑΘΙΩΤΗΣ ΠΑΝΤΕΛΗΣ του Σάββα

20 ΒΛΑΣΟΠΟΥΛΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του Παναγιώτη ΙΓΝΑΤΙΑΔΗΣ  ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ  του  
Νικολάου

21 ΧΑΤΖΗΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙΔΗΣ ΜΙΧΑΗΛ του Ιωάννη ΚΟΥΡΜΠΕΛΑ ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ του Παντελή

22 ΤΣΙΑΔΗΣ ΠΑΝΤΕΛΗΣ του Γεωργίου ΚΥΡΛΑΚΗΣ ΣΤΕΦΑΝΟΣ του Ευαγγέλου

23 ΓΙΑΓΤΖΗΣ  ΓΕΩΡΓΙΟΣ  του Χαραλάμπους ΜΑΤΖΩΡΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του Θεοδώρου

24 ΚΑΥΚΑΛΑΣ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ του Παύλου ΚΟΝΔΥΛΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ του Ελευθερίου

ΣΤΑΥΡΟΙ ΠΡΟΤΙΜΗΣΗΣ ΑΝΑ ΕΚΛΟΓΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ

                                ΤΜΗΜΑ  ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ

A/A ΥΠΟΨΗΦΙΟΣ ΒΕΑ ΟΑΚΑ ΣΥΝΟΛΟ

9 ΜΑΡΑΚΑΚΗ ΒΑΣΙΛΙΚΗ του Ιωάννη 2 1 3

                                ΤΜΗΜΑ  ΒΙΟΤΕΧΝΩΝ

A/A  ΥΠΟΨΗΦΙΟΣ ΒΕΑ ΟΑΚΑ ΣΥΝΟΛΟ

81 ΣΩΤΗΡΟΠΟΥΛΟΥ ΣΟΦΙΑ του Πέτρου 3 0 3

82 ΑΡΜΑΓΟΥ ΙΟΥΛΙΑ του Βασιλείου 1 1 2

83 ΠΑΝΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ-ΙΩΑΝΝΗΣ του 
Θωμά

0 2 2

84 ΠΑΣΣΑΡΗ ΣΤΑΥΡΟΥΛΑ του Στυλιανού  2 0 2

ΣΤΑΥΡΟΙ ΠΡΟΤΙΜΗΣΗΣ ΑΝΑ ΕΚΛΟΓΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ

ΑΝΑΚΗΡΥΞΗ  ΕΠΙΤΥΧΟΝΤΩΝ

ΤΜΗΜΑ ΒΙΟΤΕΧΝΩΝ 

Α/Α ΤΑΚΤΙΚΟΙ ΑΝΑΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΟΙ

25 ΤΖΑΝΙΚΟΣ ΣΠΥΡΙΔΩΝ του Μαρίνου ΤΣΑΛΔΑΡΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΑ του Νικολάου

26 ΠΑΤΣΗΣ ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ του Θεράποντα ΓΟΥΛΙΑΡΗΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ του Αντωνίου

27 ΜΠΙΤΣΙΟΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ του Ηλία ΑΚΡΙΒΟΥ  ΙΣΜΗΝΗ  του Ιωάννη

28 ΒΕΡΓΑΔΟΣ  ΝΙΚΟΛΑΟΣ  του Ιωάννη ΓΚΑΤΖΟΦΛΙΑ ΕΛΕΝΗ-ΑΡΙΣΤΗ του 
Αλεξάνδρου

29 ΤΣΟΥΚΑΛΑΣ ΣΩΤΗΡΙΟΣ του Θεοδώρου ΚΟΥΤΣΟΧΡΗΣΤΟΥ ΑΜΑΛΙΑ του Ευαγγέλου

30 ΧΑΣΙΩΤΗΣ ΧΡΗΣΤΟΣ του Γεωργίου ΜΙΧΟΥ ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ του Παναγιώτη

31 ΦΡΑΓΚΟΥΛΑΚΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ του 
Δημητρίου

ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ ΚΑΣΣΙΑΝΟΣ του 
Προδρόμου

32 ΚΟΚΑΛΑΣ ΘΩΜΑΣ του Ευαγγέλου ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΕΛΕΝΗ του Δημητρίου

6



ΑΝΑΚΗΡΥΞΗ  ΕΠΙΤΥΧΟΝΤΩΝ

ΤΜΗΜΑ ΒΙΟΤΕΧΝΩΝ 

Α/Α ΤΑΚΤΙΚΟΙ ΑΝΑΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΟΙ

41 ΓΟΥΝΑΡΗΣ ΣΤΑΥΡΟΣ του Ιωάννη ΠΑΣΣΑΡΗ ΣΤΑΥΡΟΥΛΑ του Στυλιανού

42 ΔΑΛΛΑΣ ΗΛΙΑΣ-ΘΕΟΔΩΡΟΣ του Χρήστου

43 ΠΙΣΙΝΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του Παναγιώτη

44 ΦΩΤΕΛΗΣ ΛΟΥΚΑΣ του Γεωργίου

                                ΤΜΗΜΑ  ΒΙΟΤΕΧΝΩΝ

A/A  ΥΠΟΨΗΦΙΟΣ ΒΕΑ ΟΑΚΑ ΣΥΝΟΛΟ

81 ΣΩΤΗΡΟΠΟΥΛΟΥ ΣΟΦΙΑ του Πέτρου 3 0 3

82 ΑΡΜΑΓΟΥ ΙΟΥΛΙΑ του Βασιλείου 1 1 2

83 ΠΑΝΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ-ΙΩΑΝΝΗΣ του 
Θωμά

0 2 2

84 ΠΑΣΣΑΡΗ ΣΤΑΥΡΟΥΛΑ του Στυλιανού  2 0 2

ΣΤΑΥΡΟΙ ΠΡΟΤΙΜΗΣΗΣ ΑΝΑ ΕΚΛΟΓΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ

                                ΤΜΗΜΑ  ΒΙΟΤΕΧΝΩΝ

A/A  ΥΠΟΨΗΦΙΟΣ ΒΕΑ ΟΑΚΑ ΣΥΝΟΛΟ

81 ΣΩΤΗΡΟΠΟΥΛΟΥ ΣΟΦΙΑ του Πέτρου 3 0 3

82 ΑΡΜΑΓΟΥ ΙΟΥΛΙΑ του Βασιλείου 1 1 2

83 ΠΑΝΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ-ΙΩΑΝΝΗΣ του 
Θωμά

0 2 2

84 ΠΑΣΣΑΡΗ ΣΤΑΥΡΟΥΛΑ του Στυλιανού  2 0 2

ΣΤΑΥΡΟΙ ΠΡΟΤΙΜΗΣΗΣ ΑΝΑ ΕΚΛΟΓΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ

ΑΝΑΚΗΡΥΞΗ  ΕΠΙΤΥΧΟΝΤΩΝ

ΤΜΗΜΑ ΒΙΟΤΕΧΝΩΝ 

Α/Α ΤΑΚΤΙΚΟΙ ΑΝΑΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΟΙ

33 ΜΠΙΡΜΠΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του Ιωάννη ΔΙΓΩΝΗΣ ΜΙΧΑΗΛ του Χρήστου

34 ΦΡΑΓΚΟΥΛΑΚΗ ΕΛΙΣΣΑΒΕΤ του Δημητρίου ΚΥΡΙΑΚΟΥΛΗ ΕΥΑΝΘΙΑ του Αθανασίου

35 ΜΑΡΚΑΚΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΑ του Σταύρου ΠΑΓΟΥΝΑΣ ΑΡΗΣ του Αποστόλη

36 ΚΑΡΤΕΛΙΑΣ ΑΝΤΩΝΙΟΣ του Αθανασίου ΠΑΛΑΒΑΤΣΟΥ ΑΡΕΤΗ του Σωτηρίου

37 ΚΙΜΠΕΖΗΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ του Ιωάννη ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΥ ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ του Αθανασίου

38 ΝΟΥΒΕΛΟΓΛΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του Ευσταθίου ΣΩΤΗΡΟΠΟΥΛΟΥ ΣΟΦΙΑ του Πέτρου

39 ΠΑΝΓΚΑΝΙΚΑΣ ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ του Γεωργίου ΑΡΜΑΓΟΥ ΙΟΥΛΙΑ του Βασιλείου

40 ΔΕΔΕΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ του Νικολάου ΠΑΝΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ-ΙΩΑΝΝΗΣ του 
Θωμά

ΑΝΑΚΗΡΥΞΗ  ΕΠΙΤΥΧΟΝΤΩΝ

ΤΜΗΜΑ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 

Α/Α ΤΑΚΤΙΚΟΙ ΑΝΑΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΟΙ

1 ΤΖΙΒΑΣ ΑΓΓΕΛΟΣ του Σωκράτη ΚΟΥΡΤΗΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ του Νικολάου

2 ΡΕΪΖΙΔΗΣ ΜΕΝΕΛΑΟΣ του Νικολάου ΣΚΛΗΡΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του Δημοσθένη

3 ΕΥΓΕΝΙΚΟΣ ΣΤΑΜΑΤΗΣ του Αποστόλου ΣΥΡΓΑΝΙΔΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του 
Χαραλάμπους

4 ΘΕΟΔΩΡΟΥ ΑΓΓΕΛΙΚΗ του Ιωάννη ΒΑΣΙΛΟΠΟΥΛΟΥ ΕΛΕΝΗ του 
Χαραλάμπους

5 ΜΑΡΑΚΑΚΗ ΒΑΣΙΛΙΚΗ του Ιωάννη

■■ Αποτελέσματα 
εκλογών ΒΕΑ 
Αγωνιστική 
Αντιμονοπωλιακή 
Συσπείρωση

ΕΚΛΟΓΙΚΟ  ΚΕΝΤΡΟ             ΨΗΦΟΙ         ΠΟΣΟΣΤΟ  %

 
Β.Ε.Α. 52 4,23

             
ΟΑΚΑ 14 1,14

           
ΣΥΝΟΛΟ : 66 5,37

ΑΝΑ ΕΚΛΟΓΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ

ΑΓΩΝΙΣΤΙΚΗ ΑΝΤΙΜΟΝΟΠΩΛΙΑΚΗ ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗ 

 

 

 

 

 

 ΤΜΗΜΑ ΒΙΟΤΕΧΝΩΝ 52

  
 

ΤΜΗΜΑ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ
 

14

 
 

ΣΥΝΟΛΟ ΨΗΦΩΝ :
 

66

ΣΥΝΟΛΑ  ΑΝΑ  ΤΜΗΜΑ ΣΤΑ 2 

ΕΚΛΟΓΙΚΑ ΚΕΝΤΡΑ

 

 

 

 

 

 

ΑΓΩΝΙΣΤΙΚΗ ΑΝΤΙΜΟΝΟΠΩΛΙΑΚΗ ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗ 

 

 

 

 

 

 

 

ΤΜΗΜΑ ΒΙΟΤΕΧΝΩΝ

Α/Α            ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ ΣΤΑΥΡΟΙ

1 ΚΑΠΛΑΝΗΣ ΙΑΣΩΝ του Γρηγορίου 22

2 ΦΡΑΓΚΙΟΥΔΑΚΗΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ του Θεμ. 22

3 ΓΑΒΑΛΑΣ ΑΝΔΡΕΑΣ του Εμμανουήλ 18

4 ΠΑΝΤΖΟΣ ΘΩΜΑΣ του Κωνσταντίνου 18

5 ΓΙΑΝΝΑΚΗ ΕΥΑΝΘΙΑ του Ιωάννη 11

6 ΛΙΤΣΟΠΟΥΛΟΥ ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ του Νικολάου 9

7 ΜΠΟΤΟΥ ΙΩΑΝΝΑ του Νικολάου 9

8 ΙΩΑΝΝΟΥ ΣΤΥΛΙΑΝΗ του Ιωάννη 6

9 ΚΛΩΝΗΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ του Κωνστ. 6

10 ΚΩΣΤΟΠΟΥΛΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ του Δημ. 6

ΑΓΩΝΙΣΤΙΚΗ ΑΝΤΙΜΟΝΟΠΩΛΙΑΚΗ ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗ 

 

 

 

 

 

 

 

ΤΜΗΜΑ ΒΙΟΤΕΧΝΩΝ

ΑΓΩΝΙΣΤΙΚΗ ΑΝΤΙΜΟΝΟΠΩΛΙΑΚΗ ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗ 

Α/Α            ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ ΣΤΑΥΡΟΙ

11 ΚΥΡΙΑΚΙΔΗΣ ΣΑΒΒΑΣ του Λαζάρου 5

12 ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του Χριστ. 5

13 ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΥ ΑΝΝΑ του Ιωάννη 4

14 ΓΕΩΡΓΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ του Αναστασίου 4

15 ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ ΛΟΥΚΑΣ του Φωκίωνα 3

16 ΤΣΑΛΑΤΣΑΝΗ ΘΕΟΔΟΣΙΑ του Παρασκευά 3

17 ΤΖΙΚΑΣ ΙΩΑΝΝΗΣ του Στέφανου 2

18 ΑΝΘΟΥΛΑΚΗΣ ΠΕΤΡΟΣ του Δημητρίου 1

ΤΜΗΜΑ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ

Α/Α         ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ ΣΤΑΥΡΟΙ

1 ΘΕΟΔΩΡΟΠΟΥΛΟΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ του Κωνστ 5

2 ΝΤΟΥΣΑΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ του Ιωάννη 4

3 ΒΛΑΧΟΥ-ΓΡΑΜΜΕΝΟΥ ΘΕΟΔΩΡΑ  Μαρ. 3

4 ΧΕΙΡΑΚΗΣ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ του Παναγιώτη 3

5 ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΥ ΒΑΣΙΛΙΚΗ του Σωτηρίου 2

6 ΜΠΑΚΑΣ ΘΕΟΔΩΡΟΣ του Γεωργίου 2

7 ΤΣΟΥΡΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του Βασιλείου 2

8 ΤΣΑΡΟΥΧΑ ΓΕΩΡΓΙΑ του Χρήστου 1

ΑΓΩΝΙΣΤΙΚΗ ΑΝΤΙΜΟΝΟΠΩΛΙΑΚΗ ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗ 

ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΑ  Θ Ε Μ Α Τ Α
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Από τη δράση
του Επιμελητηρίου

ΣΤΑΥΡΟΙ ΠΡΟΤΙΜΗΣΗΣ ΑΝΑ ΕΚΛΟΓΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ

                                ΤΜΗΜΑ  ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ

A/A ΥΠΟΨΗΦΙΟΣ ΒΕΑ ΟΑΚΑ ΣΥΝΟΛΟ

1 ΘΕΟΔΩΡΟΠΟΥΛΟΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ του 
Κωνστ

5 0 5

2 ΝΤΟΥΣΑΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ του Ιωάννη 4 0 4

3 ΒΛΑΧΟΥ-ΓΡΑΜΜΕΝΟΥ ΘΕΟΔΩΡΑ  Μαρ. 3 0 3

4 ΧΕΙΡΑΚΗΣ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ του Παναγιώτη 3 0 3

5 ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΥ ΒΑΣΙΛΙΚΗ του Σωτηρίου 1 1 2

6 ΜΠΑΚΑΣ ΘΕΟΔΩΡΟΣ του Γεωργίου 1 1 2

7 ΤΣΟΥΡΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του Βασιλείου 1 1 2

8 ΤΣΑΡΟΥΧΑ ΓΕΩΡΓΙΑ του Χρήστου 1 0 1

ΑΓΩΝΙΣΤΙΚΗ ΑΝΤΙΜΟΝΟΠΩΛΙΑΚΗ ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗ 

                                ΤΜΗΜΑ  ΒΙΟΤΕΧΝΩΝ

A/A  ΥΠΟΨΗΦΙΟΣ ΒΕΑ ΟΑΚΑ ΣΥΝΟΛΟ

1 ΚΑΠΛΑΝΗΣ ΙΑΣΩΝ του Γρηγορίου 14 8 22

2 ΦΡΑΓΚΙΟΥΔΑΚΗΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ του Θεμ. 20 2 22

3 ΓΑΒΑΛΑΣ ΑΝΔΡΕΑΣ του Εμμανουήλ 18 0 18

4 ΠΑΝΤΖΟΣ ΘΩΜΑΣ του Κωνσταντίνου 16 2 18

5 ΓΙΑΝΝΑΚΗ ΕΥΑΝΘΙΑ του Ιωάννη 7 4 11

6 ΛΙΤΣΟΠΟΥΛΟΥ ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ του Νικολάου 5 4 9

7 ΜΠΟΤΟΥ ΙΩΑΝΝΑ του Νικολάου 6 3 9

8 ΙΩΑΝΝΟΥ ΣΤΥΛΙΑΝΗ του Ιωάννη 4 2 6

ΣΤΑΥΡΟΙ ΠΡΟΤΙΜΗΣΗΣ ΑΝΑ ΕΚΛΟΓΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ

ΑΓΩΝΙΣΤΙΚΗ ΑΝΤΙΜΟΝΟΠΩΛΙΑΚΗ ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗ 

 

 

ΑΝΑΚΗΡΥΞΗ  ΕΠΙΤΥΧΟΝΤΩΝ

ΤΜΗΜΑ ΒΙΟΤΕΧΝΩΝ 

Α/Α ΤΑΚΤΙΚΟΙ ΑΝΑΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΟΙ

1 ΕΠΙΚΕΦΑΛΗΣ  :  ΣΙΓΑΛΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του 
Ευθυμίου

ΠΑΝΤΖΟΣ ΘΩΜΑΣ του Κωνσταντίνου

2 ΚΑΠΛΑΝΗΣ ΙΑΣΩΝ του Γρηγορίου ΓΑΒΑΛΑΣ ΑΝΔΡΕΑΣ του Εμμανουήλ

3 ΦΡΑΓΚΙΟΥΔΑΚΗΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ του
Θεμιστοκλή

ΓΙΑΝΝΑΚΗ ΕΥΑΝΘΙΑ του Ιωάννη

4 ΛΙΤΣΟΠΟΥΛΟΥ ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ του Νικολάου

5 ΜΠΟΤΟΥ ΙΩΑΝΝΑ του Νικολάου

6 ΙΩΑΝΝΟΥ ΣΤΥΛΙΑΝΗ του Ιωάννη

7 ΚΛΩΝΗΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ του Κωνσταντίνου

8 ΚΩΣΤΟΠΟΥΛΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ του 
Δημητρίου

ΑΓΩΝΙΣΤΙΚΗ ΑΝΤΙΜΟΝΟΠΩΛΙΑΚΗ ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗ 

                                ΤΜΗΜΑ  ΒΙΟΤΕΧΝΩΝ

A/A  ΥΠΟΨΗΦΙΟΣ ΒΕΑ ΟΑΚΑ ΣΥΝΟΛΟ

9 ΚΛΩΝΗΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ του Κωνστ. 6 0 6

10 ΚΩΣΤΟΠΟΥΛΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ του Δημ. 6 0 6

11 ΚΥΡΙΑΚΙΔΗΣ ΣΑΒΒΑΣ του Λαζάρου 3 2 5

12 ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του Χριστ. 3 2 5

13 ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΥ ΑΝΝΑ του Ιωάννη 4 0 4

14 ΓΕΩΡΓΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ του Αναστασίου 2 2 4

15 ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ ΛΟΥΚΑΣ του Φωκίωνα 1 2 3

16 ΤΣΑΛΑΤΣΑΝΗ ΘΕΟΔΟΣΙΑ του 
Παρασκευά

2 1 3

ΣΤΑΥΡΟΙ ΠΡΟΤΙΜΗΣΗΣ ΑΝΑ ΕΚΛΟΓΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ

ΑΓΩΝΙΣΤΙΚΗ ΑΝΤΙΜΟΝΟΠΩΛΙΑΚΗ ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗ 

 

 

ΑΝΑΚΗΡΥΞΗ  ΕΠΙΤΥΧΟΝΤΩΝ

ΤΜΗΜΑ ΒΙΟΤΕΧΝΩΝ 

Α/Α ΤΑΚΤΙΚΟΙ ΑΝΑΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΟΙ

9 ΚΥΡΙΑΚΙΔΗΣ ΣΑΒΒΑΣ του Λαζάρου

10 ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του 
Χριστοφόρου

11 ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΥ ΑΝΝΑ του Ιωάννη

12 ΓΕΩΡΓΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ του Αναστασίου

13 ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ ΛΟΥΚΑΣ του Φωκίωνα

14 ΤΣΑΛΑΤΣΑΝΗ ΘΕΟΔΟΣΙΑ του Παρασκευά

15 ΤΖΙΚΑΣ ΙΩΑΝΝΗΣ του Στέφανου

16 ΑΝΘΟΥΛΑΚΗΣ ΠΕΤΡΟΣ του Δημητρίου

ΑΓΩΝΙΣΤΙΚΗ ΑΝΤΙΜΟΝΟΠΩΛΙΑΚΗ ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗ 

                                ΤΜΗΜΑ  ΒΙΟΤΕΧΝΩΝ

A/A  ΥΠΟΨΗΦΙΟΣ ΒΕΑ ΟΑΚΑ ΣΥΝΟΛΟ

17 ΤΖΙΚΑΣ ΙΩΑΝΝΗΣ του Στέφανου 1 1 2

18 ΑΝΘΟΥΛΑΚΗΣ ΠΕΤΡΟΣ του Δημητρίου 1 0 1

ΣΤΑΥΡΟΙ ΠΡΟΤΙΜΗΣΗΣ ΑΝΑ ΕΚΛΟΓΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ

ΑΓΩΝΙΣΤΙΚΗ ΑΝΤΙΜΟΝΟΠΩΛΙΑΚΗ ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗ 

 

 

ΑΝΑΚΗΡΥΞΗ  ΕΠΙΤΥΧΟΝΤΩΝ

ΤΜΗΜΑ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 

Α/Α ΤΑΚΤΙΚΟΙ ΑΝΑΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΟΙ

1 ΘΕΟΔΩΡΟΠΟΥΛΟΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ του 
Κωνσταντίνου

2 ΝΤΟΥΣΑΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ του Ιωάννη

3 ΒΛΑΧΟΥ- ΓΡΑΜΜΕΝΟΥ ΘΕΟΔΩΡΑ του 
Μαργαρίτη

4 ΧΕΙΡΑΚΗΣ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ του Παναγιώτη

5 ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΥ ΒΑΣΙΛΙΚΗ του Σωτηρίου

6 ΜΠΑΚΑΣ ΘΕΟΔΩΡΟΣ του Γεωργίου

7 ΤΣΟΥΡΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του Βασιλείου

8 ΤΣΑΡΟΥΧΑ ΓΕΩΡΓΙΑ του Χρήστου

ΑΓΩΝΙΣΤΙΚΗ ΑΝΤΙΜΟΝΟΠΩΛΙΑΚΗ ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗ 

                                ΤΜΗΜΑ  ΒΙΟΤΕΧΝΩΝ

A/A  ΥΠΟΨΗΦΙΟΣ ΒΕΑ ΟΑΚΑ ΣΥΝΟΛΟ

17 ΤΖΙΚΑΣ ΙΩΑΝΝΗΣ του Στέφανου 1 1 2

18 ΑΝΘΟΥΛΑΚΗΣ ΠΕΤΡΟΣ του Δημητρίου 1 0 1

ΣΤΑΥΡΟΙ ΠΡΟΤΙΜΗΣΗΣ ΑΝΑ ΕΚΛΟΓΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ

ΑΓΩΝΙΣΤΙΚΗ ΑΝΤΙΜΟΝΟΠΩΛΙΑΚΗ ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗ 

Ανταποδοτικές		
Υπηρεσίες Β.Ε.Α 	
προς τα Μέλη
Περισσότερες πληροφορίες
στη σελίδα 66.
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ΣΥΝΔΥΑΣΜΟΣ ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ - ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗ

ΕΠΙΚΕΦΑΛΗΣ : ΡΑΒΑΝΗΣ ΠΑΥΛΟΣ του ΘΕΟΦΙΛΟΥ

ΤΜΗΜΑ ΒΙΟΤΕΧΝΩΝ

Α/Α
Α.Μ. 
ΒΕΑ

ΑΡΙΘΜΟΣ 
Γ.Ε.Μ.Η.

ΕΠΩΝΥΜΟ ΟΝΟΜΑ ΠΑΤΡΩΝΥΜΟ Ν.Μ. ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ

1 98039 83597102000 ΑΓΡΑΦΙΩΤΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΤΟΜΙΚΗ Ανελκυστήρες

2 138114 84626602000 ΑΚΡΙΒΟΥ ΙΣΜΗΝΗ ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΤΟΜΙΚΗ Ντουλάπια κουζίνας

3 140378 084710902000 ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΕΛΕΝΗ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ Α.Ε. Μπαχαρικά

4 115243 084016302000 ΑΡΒΑΝΙΤΗΣ ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΑΤΟΜΙΚΗ Ανελκυστήρες 

5 185465 118710202000 ΑΡΜΑΓΟΥ ΙΟΥΛΙΑ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΑΕ
Παραγωγή καλλυντικών, φαρμα-
κευτικών και είδών καθαριότητας

6 131399 084427102000 ΒΑΛΛΙΑΝΑΤΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΒΕΕ Σκάφη αναψυχής

7 70595 083143102000 ΒΕΡΓΑΔΟΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΤΟΜΙΚΗ Αργυροχρυσοχόος

8 86688 83361802000 ΒΛΑΒΙΑΝΟΣ ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΕ Υαλοπίνακες

9 162670 085773602000 ΒΛΑΣΟΠΟΥΛΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΑΤΟΜΙΚΗ Ανελκυστήρες 

10 93204 83486302000 ΓΙΑΓΤΖΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΤΟΜΙΚΗ Βαφείο νημάτων

11 136138 084557902000 ΓΚΑΤΖΟΦΛΙΑ ΕΛΕΝΗ-ΑΡΙΣΤΗ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΑΤΟΜΙΚΗ Τυπογραφείο

12 85541 083341902000 ΓΛΥΚΟΣ ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΝΤΩΝΙΟΣ Ο.Ε. Ζαχαροπλαστική

13 186847 86419802000 ΓΟΥΛΙΑΡΗΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΑΕ Μάρμαρα

14 107903 083839802000 ΓΟΥΝΑΡΗΣ ΣΤΑΥΡΟΣ ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΤΟΜΙΚΗ Ηλεκτρολόγος

15 75347 083191102000 ΔΑΛΛΑΣ ΗΛΙΑΣ-ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΧΡΗΣΤΟΣ ΑΤΟΜΙΚΗ Συνεργείο αυτοκινήτων 

16 183769 87644002000 ΔΑΜΙΓΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΟΕ Ηλεκτρολόγος

17 72512 083160302000 ΔΕΔΕΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΟΕ Συνεργείο αυτοκινήτων 

18 186950 122705202000 ΔΙΓΩΝΗΣ ΜΙΧΑΗΛ ΧΡΗΣΤΟΣ ΟΕ Χωματουργικά- αρχιτεκτονικά

19 164838 85901502000 ΔΟΥΚΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΟΕ Καλτσοποιία

20 188315 109122102000 ΖΑΡΑΒΙΝΟΣ ΝΙΚΗΤΑΣ ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΑΤΟΜΙΚΗ Γραφικές Τέχνες 

21 93102 83484302000 ΖΙΩΓΑΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΑΤΟΜΙΚΗ Ζαχαροπλαστική

22 92908 083480102000 ΙΓΝΑΤΙΑΔΗΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΑΕ Πλεκτήριο

23 168514 086142002000 ΚΑΡΑΜΑΝΕΑΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΟΕ
Κατασκευή ηλεκτρομηχανικών 
συστημάτων

24 61603 123799902000 ΚΑΡΑΜΙΧΑΛΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΙΧΑΗΛ ΑΕ Εσώρουχα

25 78778 83236402000 ΚΑΡΑΜΠΙΝΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΡΗΓΟΡΙΟΣ ΟΕ Έπιπλα γραφείου

26 163215 85805302000 ΚΑΡΤΕΛΙΑΣ ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΟΕ Χωματουργικές εργασίες

27 177461 087104602000 ΚΑΥΚΑΛΑΣ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΠΑΥΛΟΣ ΑΤΟΜΙΚΗ Ηλεκτρολόγος 

28 158227 08522302000 ΚΙΜΠΕΖΗΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΤΟΜΙΚΗ Ηλεκτρολόγος

29 179145 087239502000 ΚΙΟΥΚΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΕΕ Ηλεκτρολόγος 

■■ Υποψήφιοι Βιοτεχνική Ανάπτυξη Συσπείρωση

ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΑ  Θ Ε Μ Α Τ Α

//  ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ-ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 20179



Από τη δράση
του Επιμελητηρίου

ΣΥΝΔΥΑΣΜΟΣ ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ - ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗ

ΕΠΙΚΕΦΑΛΗΣ : ΡΑΒΑΝΗΣ ΠΑΥΛΟΣ του ΘΕΟΦΙΛΟΥ

ΤΜΗΜΑ ΒΙΟΤΕΧΝΩΝ

Α/Α
Α.Μ. 
ΒΕΑ

ΑΡΙΘΜΟΣ 
Γ.Ε.Μ.Η.

ΕΠΩΝΥΜΟ ΟΝΟΜΑ ΠΑΤΡΩΝΥΜΟ Ν.Μ. ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ

30 166048 085976602000 ΚΟΚΑΛΑΣ ΘΩΜΑΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΤΟΜΙΚΗ Ανελκυστήρες 

31 83681 083309402000 ΚΟΛΑΝΙΑΝ ΚΕΒΟΡΚ ΝΤΑΝΙΕΛ ΕΠΕ Αργυροχρυσοχόος

32 173883 086828702000 ΚΟΝΔΥΛΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΕΠΕ Φωτιστικά 

33 168995 086174102000 ΚΟΥΡΜΠΕΛΑ ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ
ΠΑΝΤΕΛΕΗ-
ΜΩΝ

ΕΕ Πλεκτήριο

34 71592 083152602000
ΚΟΥΤΣΟΧΡΗ-
ΣΤΟΥ 

ΑΜΑΛΙΑ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΕ Έπιπλα

35 187998 124704502000 ΚΥΡΙΑΚΟΥΛΗ ΕΥΑΝΘΙΑ ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΑΤΟΜΙΚΗ Στρώματα

36 87778 83379102000 ΚΥΡΛΑΚΗΣ ΣΤΕΦΑΝΟΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΤΟΜΙΚΗ Φανοποιία - βαφές

37 177325 87093902000 ΛΙΑΜΕΤΗΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΑΕ Ανακύκλωση 

38 92828 083478402000 ΛΟΥΣΗΣ ΧΡΗΣΤΟΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΑΒΕΕ Υαλοπίνακες

39 120135 84135002000 ΜΑΝΟΣ ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΑΤΟΜΙΚΗ Αρτοποιείο

40 106380 083797202000 ΜΑΝΟΣ ΧΑΡΙΛΑΟΣ ΦΩΤΙΟΣ ΟΕ Αρτοποιείο

41 172226 086708402000 ΜΑΡΚΑΚΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΑ ΣΤΑΥΡΟΣ ΟΕ Αρτοποιείο

42 100312 83653302000
ΜΑΣΤΡΑΝΤΩ-
ΝΗΣ

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΑΤΟΜΙΚΗ Καλτσοποιία

43 185857 084549202000 ΜΑΤΖΩΡΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΕΠΕ Συνεργείο

44 183459 87614602000 ΜΕΛΙΔΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΡΙΤΩΝ ΟΕ Υφαντουργός

45 88929 083401502000 ΜΙΧΟΥ ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΟΕ Αλουμινοκατασκευές

46 87336 083374202000 ΜΠΙΡΜΠΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΙΩΑΝΝΗΣ ΕΠΕ Ρεκτιφιέ

47 135657 84544002000 ΜΠΙΤΣΙΟΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΗΛΙΑΣ ΑΤΟΜΙΚΗ Ηλεκτρολόγος

48 169979 086244902000
ΜΠΟΥΚΟΓΙΑΝ-
ΝΗ

ΕΡΑΤΩ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΕΕ Αργυροχρυσοχόος

49 168540 8614402000 ΝΟΥΒΕΛΟΓΛΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΕΥΣΤΑΘΙΟΣ ΑΤΟΜΙΚΗ Κάλτσες

50 128622 084353002000 ΠΑΓΟΥΝΑΣ ΑΡΗΣ ΑΠΟΣΤΟΛΗΣ ΑΤΟΜΙΚΗ Επιδιορθώσεις Υποδημάτων

51 141242 084743602000 ΠΑΛΑΒΑΤΣΟΥ ΑΡΕΤΗ ΣΩΤΗΡΙΟΣ ΑΕ Έπιπλα γραφείου

52 185361 118594602000 ΠΑΝΓΚΑΝΙΚΑΣ ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΤΟΜΙΚΗ
Κατασκευή καλουπιών και οργά-
νων ακριβείας

53 157045 085458402000 ΠΑΝΟΣ
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ 
-ΙΩΑΝΝΗΣ

ΘΩΜΑΣ ΟΕ Χωματουργικά 

54 157055 085459202000
ΠΑΠΑΔΟΠΟΥ-
ΛΟΣ

ΚΑΣΣΙΑΝΟΣ ΠΡΟΔΡΟΜΟΣ ΑΤΟΜΙΚΗ Ανελκυστήρες 
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ΣΥΝΔΥΑΣΜΟΣ ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ - ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗ

ΕΠΙΚΕΦΑΛΗΣ : ΡΑΒΑΝΗΣ ΠΑΥΛΟΣ του ΘΕΟΦΙΛΟΥ

ΤΜΗΜΑ ΒΙΟΤΕΧΝΩΝ

Α/Α
Α.Μ. 
ΒΕΑ

ΑΡΙΘΜΟΣ 
Γ.Ε.Μ.Η.

ΕΠΩΝΥΜΟ ΟΝΟΜΑ ΠΑΤΡΩΝΥΜΟ Ν.Μ. ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ

55 165668 085953002000
ΠΑΠΑΣΥΝΝΕ-
ΦΑΚΗΣ

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΟΕ Φανοποιία-βαφές

56 143104 0840816702000 ΠΑΣΣΑΡΗ ΣΤΑΥΡΟΥΛΑ ΣΤΕΛΙΟΣ ΟΕ Τυπογραφικές εργασίες

57 110270 83894302000 ΠΑΤΣΗΣ ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΘΕΡΑΠΩΝ ΑΤΟΜΙΚΗ Ηλεκτρολόγος

58 168078 86111802000 ΠΑΥΛΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΟΕ Ηλεκτρ. Αυτοκινήτων

59 169615 08648202000 ΠΑΥΛΟΥ ΕΥΣΤΑΘΙΑ ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΕΠΕ Ζαχαροπλαστική

60 188319 125677702000 ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΥ ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΟΕ Ηλεκτρολόγος 

61 140487 084714602000 ΠΙΣΙΝΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΑΤΟΜΙΚΗ Τέντες

62 128848 8435952000 ΠΟΛΙΤΗΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΧΡΗΣΤΟΣ ΑΤΟΜΙΚΗ Ηλεκτρολόγος

63 142880 084807802000 ΠΟΤΗΡΗΣ ΜΙΧΑΗΛ ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΑΤΟΜΙΚΗ Φανοποιία - βαφές

64 182674 0875410202000 ΡΑΒΑΝΗΣ ΠΑΥΛΟΣ ΘΕΟΦΙΛΟΣ ΕΠΕ Γραφικές Τέχνες 

65 166392 85998902000 ΡΗΝΑΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΕΠΕ Πλεκτά ενδύματα

66 158653 085546002000 ΡΟΥΣΑΚΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΑΤΟΜΙΚΗ Συνεργείο αυτοκινήτων

67 162272 085751102000 ΡΟΥΣΑΝΙΔΗΣ ΠΑΥΛΟΣ
ΙΩΣΗΦ-ΓΕΩΡ-
ΓΙΟΣ

ΟΕ Αργυροχρυσοχόος 

68 82960 083296102000 ΣΑΧΙΝΙΔΗΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΑΤΟΜΙΚΗ Αρτοποιείο 

69 154445 85323202000 ΣΗΦΑΚΗΣ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΟΕ Υαλοπίνακες 

70 93464 121893302000 ΣΙΜΩΝΕΤΑΤΟΣ ΑΝΔΡΕΑΣ 
ΑΝΤΩΝΙΟΣ-ΓΕ-
ΡΑΣΙΜΟΣ

ΑΕΒΕ Καλούπια και κοπτικά πρεσσών

71 188158 85480202000 ΣΚΑΡΠΑΘΙΩΤΗΣ ΠΑΝΤΕΛΗΣ ΣΑΒΒΑΣ ΜΕΠΕ Επιγραφές - Διαφημίσεις 

72 167418 086067302000 ΣΠΑΝΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΑΤΟΜΙΚΗ Έπιπλα

73 190708 133398602000
ΣΩΤΗΡΟΠΟΥ-
ΛΟΥ

ΣΟΦΙΑ ΠΕΤΡΟΣ ΟΕ Συντριβάνια

74 96515 083558502000 ΤΖΑΝΙΚΟΣ ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΜΑΡΙΝΟΣ ΑΤΟΜΙΚΗ Ηλεκτρολόγος

75 168498 08614802000 ΤΣΑΛΔΑΡΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΑ ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΟΕ
Εκτυπώσεις & λιθογραφικές 
εργασίες

76 175454 086948302000 ΤΣΙΑΔΗΣ ΠΑΝΤΕΛΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΟΕ Φρένα αυτοκινήτων

77 168357 086130802000 ΤΣΙΡΜΠΑΣ ΗΛΙΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΟΕ Βότανα

78 141378 084748402000 ΤΣΟΥΚΑΛΑΣ ΣΩΤΗΡΙΟΣ ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΑΤΟΜΙΚΗ Ανελκυστήρες 

79 179389 087259302000 ΦΡΑΓΚΟΥΛΑΚΗ ΕΛΙΣΣΑΒΕΤ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΟΕ Επεξεργασία φελλού

80 179389 087259302000
ΦΡΑΓΚΟΥΛΑ-
ΚΗΣ 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΟΕ Επεξεργασία φελλού

81 80906 083264402000 ΦΩΤΕΛΗ ΜΕΛΠΟΜΕΝΗ ΛΟΥΚΑΣ ΑΒΕΕ Χημικά
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Από τη δράση
του Επιμελητηρίου

ΣΥΝΔΥΑΣΜΟΣ ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ - ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗ

ΕΠΙΚΕΦΑΛΗΣ : ΡΑΒΑΝΗΣ ΠΑΥΛΟΣ του ΘΕΟΦΙΛΟΥ

ΤΜΗΜΑ ΒΙΟΤΕΧΝΩΝ

Α/Α
Α.Μ. 
ΒΕΑ

ΑΡΙΘΜΟΣ 
Γ.Ε.Μ.Η.

ΕΠΩΝΥΜΟ ΟΝΟΜΑ ΠΑΤΡΩΝΥΜΟ Ν.Μ. ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ

82 80906 083264402000 ΦΩΤΕΛΗΣ ΛΟΥΚΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΒΕΕ Χημικά

83 160638 085657002000 ΧΑΣΙΩΤΗΣ ΧΡΗΣΤΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΟΕ Ανελκυστήρες 

84 83356 83304902000
ΧΑΤΖΗΚΩΝ-
ΣΤΑΝΤΙΝΙΔΗΣ

ΜΙΧΑΗΛ ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΤΟΜΙΚΗ Φανοποιία-Βαφές 

85 177669 087120802000
ΧΟΝΔΡΟΓΙΑΝ-
ΝΗΣ

ΙΩΑΝΝΗΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΑΤΟΜΙΚΗ Ηλεκτρολόγος

ΣΥΝΔΥΑΣΜΟΣ ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ - ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗ

ΕΠΙΚΕΦΑΛΗΣ:ΡΑΒΑΝΗΣ ΠΑΥΛΟΣ του ΘΕΟΦΙΛΟΥ

ΤΜΗΜΑ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ

Α/Α Α.Μ. ΒΕΑ ΑΡΙΘΜΟΣ Γ.Ε.Μ.Η. ΕΠΩΝΥΜΟ ΟΝΟΜΑ ΠΑΤΡΩΝΥΜΟ Ν.Μ. ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ

1 85697 83345902000 ΒΑΣΙΛΟΠΟΥΛΟΥ ΕΛΕΝΗ ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ
ΑΤΟΜΙ-
ΚΗ

Υπηρεσίες εργαστηρίου 
αισθητικής

2 166387 85998602000 ΕΥΓΕΝΙΚΟΣ ΣΤΑΜΑΤΗΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΟΕ Στεγνοκαθαριστήριο

3 84558 083322902000 ΘΕΟΔΩΡΟΥ ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΙΩΑΝΝΗΣ
ΑΤΟΜΙ-
ΚΗ

Κομμωτήριο

4 154584 085330102000 ΚΟΥΡΤΗΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΟΕ Κομμωτήριο

5 156071 85406902000 ΜΑΡΑΚΑΚΗ ΒΑΣΙΛΙΚΗ ΙΩΑΝΝΗΣ ΟΕ Ταπητοκαθαριστήριο

6 156071 85406902000 ΡΕΙΖΙΔΗΣ ΜΕΝΕΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΟΕ Ταπητοκαθαριστήριο

7 178697 87202402000 ΣΚΛΗΡΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΔΗΜΟΣΘΕΝΗΣ ΟΕ Ταπητοκαθαριστήριο

8 108347 083849902000 ΣΥΡΓΑΝΙΔΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ
ΑΤΟΜΙ-
ΚΗ

Κουρείο

9 98298 83603802000 ΤΖΙΒΑΣ ΑΓΓΕΛΟΣ ΣΩΚΡΑΤΗΣ
ΑΤΟΜΙ-
ΚΗ

Ταπητοκαθαριστήριο
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ΣΥΝΔΥΑΣΜΟΣ ΑΓΩΝΙΣΤΙΚΗ ΑΝΤΙΜΟΝΟΠΩΛΙΑΚΗ ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗ

ΕΠΙΚΕΦΑΛΗΣ : ΣΙΓΑΛΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΕΥΘΥΜΙΟΥ

ΤΜΗΜΑ ΒΙΟΤΕΧΝΩΝ

Α/Α Α.Μ. ΒΕΑ ΑΡΙΘΜΟΣ Γ.Ε.Μ.Η. ΕΠΩΝΥΜΟ ΟΝΟΜΑ ΠΑΤΡΩΝΥΜΟ Ν.Μ. ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ

1 174000 86837102000 ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΥ ΑΝΝΑ ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΤ ΑΡΤΟΠΟΙΕΙΟ

2 174895 86904502000 ΑΝΘΟΥΛΑΚΗΣ ΠΕΤΡΟΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΑΤ ΣΤΙΛΒΩΣΕΙΣ ΕΠΙΠΛΩΝ

3 144677 84879202000 ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ ΛΟΥΚΑΣ ΦΩΚΙΩΝ ΑΤ ΤΑΠΕΤΣΑΡΙΕΣ

4 180666 87365202000 ΓΑΒΑΛΑΣ ΑΝΔΡΕΑΣ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΑΤ ΣΥΝΕΡΓΕΙΟ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ

5 93992 83499502000 ΓΕΩΡΓΟΣ
ΠΑΝΑΓΙΩ-
ΤΗΣ

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΑΤ
ΕΠΙΣΚΕΥΕΣ ΗΛΕΚΤΡΙΚΩΝ 
ΕΡΓΑΛΕΙΩΝ

6 166718 86021602000 ΓΙΑΝΝΑΚΗ ΕΥΑΝΘΙΑ ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΤ ΑΡΤΟΠΟΙΕΙΟ

7 83515 83307402000 ΙΩΑΝΝΟΥ ΣΤΥΛΙΑΝΗ ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΤ ΟΔΟΝΤΟΤΕΧΝΙΚΟ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ

8 165749 85957802000 ΚΑΠΛΑΝΗΣ ΙΑΣΩΝ ΓΡΗΓΟΡΙΟΣ ΟΕ ΑΡΤΟΠΟΙΕΙΟ

9 84422 83321002000 ΚΛΩΝΗΣ
ΑΝΑΣΤΑ-
ΣΙΟΣ

ΚΩΝ/ΝΟΣ ΑΤ ΟΔΟΝΤΟΤΕΧΝΙΚΟ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ

10 145825 84924002000 ΚΥΡΙΑΚΙΔΗΣ ΣΑΒΒΑΣ ΛΑΖΑΡΟΣ ΑΤ ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΠΑΠΟΥΤΣΙΩΝ

11 82722 083291702000 ΚΩΣΤΟΠΟΥΛΟΣ
ΠΑΝΑΓΙΩ-
ΤΗΣ

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΑΤ ΟΔΟΝΤΟΤΕΧΝΙΚΟ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ

12 187980 087285502000 ΛΙΤΣΟΠΟΥΛΟΥ ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΕΕ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ

13 141606 084757302000 ΜΠΟΤΟΥ ΙΩΑΝΝΑ ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΑΤ ΑΡΤΟΠΟΙΕΙΟ

14 176586 87035802000 ΠΑΝΤΖΟΣ ΘΩΜΑΣ ΚΩΝ/ΝΟΣ ΑΤ ΤΑΠΕΤΣΑΡΙΕΣ

15 75129 83188902000 ΣΙΓΑΛΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΕΥΘΥΜΙΟΣ ΟΕ
ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΜΗΧΑΝΗΜΑΤΩΝ 
ΚΛΙΜΑΤΙΣΜΟΥ

16 107856 083838402000 ΤΖΙΚΑΣ ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΤΕΦΑΝΟΣ ΑΤ ΕΠΙΠΛΟΞΥΛΟΥΡΓΟΣ

17 174536 086876602000 ΤΣΑΛΑΤΣΑΝΗ ΘΕΟΔΟΣΙΑ ΠΑΡΑΣΚΕΥΑΣ ΑΤ ΕΠΙΔΙΟΡΘΩΣΕΙΣ ΕΝΔΥΜΑΤΩΝ

18 168145 086116302000
ΦΡΑΓΚΙΟΥΔΑ-
ΚΗΣ

ΑΝΑΣΤΑ-
ΣΙΟΣ

ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΗΣ ΑΤ ΣΥΝΕΡΓΕΙΟ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ

19 151489 141695902000 ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΧΡΙΣΤΟΦΟΡΟΣ ΑΤ ΕΠΙΠΛΟΠΟΙΟΣ

■■ Υποψήφιοι Αγωνιστική Αντιμονοπωλιακή 
Συσπείρωση
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Από τη δράση
του Επιμελητηρίου

ΣΥΝΔΥΑΣΜΟΣ ΑΓΩΝΙΣΤΙΚΗ ΑΝΤΙΜΟΝΟΠΩΛΙΑΚΗ ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗ

ΕΠΙΚΕΦΑΛΗΣ : ΣΙΓΑΛΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΕΥΘΥΜΙΟΥ

ΤΜΗΜΑ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ

Α/Α Α.Μ. ΒΕΑ ΑΡΙΘΜΟΣ Γ.Ε.Μ.Η. ΕΠΩΝΥΜΟ ΟΝΟΜΑ ΠΑΤΡΩΝΥΜΟ Ν.Μ. ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ

1 132351 84452602000 ΒΛΑΧΟΥ-ΓΡΑΜΜΕΝΟΥ ΘΕΟΔΩΡΑ ΜΑΡΓΑΡΙΤΗΣ ΑΤ ΣΤΕΓΝΟΚΑΘΑΡΙΣΤΗΡΙΟ

2 138835 084652002000 ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΥ ΒΑΣΙΛΙΚΗ ΣΩΤΗΡΙΟΣ ΑΤ ΚΟΜΜΩΤΗΡΙΟ

3 116224 84041002000 ΘΕΟΔΩΡΟΠΟΥΛΟΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΩΝ/ΝΟΣ ΑΤ ΦΩΤΟΤΥΠΙΕΣ - ΦΩΤΟΑΝΤΙΓΡΑΦΑ

4 89767 083415002000 ΜΠΑΚΑΣ ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΤ ΚΟΥΡΕΙΟ

5 182535 141690002000 ΝΤΟΥΣΑΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΤ ΤΕΧΝΙΚΟΣ ΚΑΥΣΤΗΡΩΝ

6 169389 086202002000 ΤΣΑΡΟΥΧΑ ΓΕΩΡΓΙΑ ΧΡΗΣΤΟΣ ΑΤ ΚΑΘΑΡΙΣΤΗΡΙΟ

7 126942 084310002000 ΤΣΟΥΡΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΑΤ ΚΟΥΡΕΙΟ

8 189619 129574002000 ΧΕΙΡΑΚΗΣ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΑΤ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΦΥΛΑΞΗΣ ΧΑΛΙΩΝ

■■ Εκλογική επιτροπή 
βιοτεχνικού 
επιμελητηρίου Αθήνας

(Αρ. Απ. Συγκρότησης  
ΥΠ.ΟΙΚ.ΑΝ: 89144-11/08/2017)

ΕΚΛΟΓΕΣ ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΟΥ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ ΑΘΗ-
ΝΑΣ

Σας γνωρίζουμε ότι οι εκλογές για την ανάδειξη 
των οργάνων Διοίκησης του Βιοτεχνικού Επι-
μελητηρίου Αθήνας, θα γίνουν στις 2, 3 και 4 
ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2017, ημέρες Σάββατο, Κυριακή 
και Δευτέρα αντιστοίχως και κατά τις ώρες από 
09:00 έως 19:00. 

Οι εκλογές, διεξάγονται με το σύστημα της 
απλής αναλογικής και με ενιαίο κατά συνδυα-
σμό, ψηφοδέλτιο.

ΔΙΚΑΙΩΜΑ ΨΗΦΟΥ (σύμφωνα με το άρθρο 3γ 
του Ν. 2081/92, όπως συμπληρώθηκε με το άρ-

θρο 22 του Ν. 3419/2005 και το άρθρο 58 παρ. 2 
του Ν. 4484/2017) έχουν οι παρακάτω: 

ΟΙ ΤΑΜΕΙΑΚΩΣ ΕΝΗΜΕΡΟΙ (για νομικά πρόσω-
πα (εταιρείες), όσοι έχουν εξοφλήσει το τέλος 
τήρησης Μερίδας στο Γ.Ε.ΜΗ. μέχρι και το έτος 
2016 και για φυσικά πρόσωπα (ατομικές επιχει-
ρήσεις) όσοι έχουν εξοφλήσει είτε το τέλος τή-
ρησης Μερίδας Γ.Ε.ΜΗ μέχρι και το έτος 2016, 
είτε έχουν εξοφλήσει ή διακανονίσει την ετή-
σια συνδρομή στο Επιμελητήριο, μέχρι και το 
έτος 2016). ΜΕΧΡΙ 23-10-2017. 

•	 ΟΣΟΙ ΕΧΟΥΝ ΣΥΜΠΛΗΡΩΣΕΙ ΕΝΑ (1) ΕΤΟΣ 
ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΓΓΡΑΦΗ ΤΟΥΣ (δηλαδή έχουν 
ημερομηνία εγγραφής στα Μητρώα έως και 
1-12-2016). 

ΠΩΣ ΨΗΦΙΖΟΥΝ: 

•	 Κάθε φυσικό πρόσωπο (Ατομική επιχεί-
ρηση), έχει μία ψήφο.

•	 Στις προσωπικές εταιρείες: α) Ο.Ε: ψηφί-
ζουν μέχρι δύο (2) ομόρρυθμοι εταίροι. Για 
όσες έχουν πάνω από 2 ομόρρυθμα μέλη, 
χρειάζεται δήλωση ορισμού εκπροσώπων 
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(ποιοι δυο θα ψηφίσουν). 

•	 β) Ε.Ε: ψηφίζουν είτε δυο (2) ομόρρυθμοι 
εταίροι είτε ένας ομόρρυθμος και ένας ετε-
ρόρρυθμος. Όταν η εταιρεία έχει πάνω από 
2 ομόρρυθμα μέλη, χρειάζεται δήλωση ορι-
σμού εκπροσώπων (ποιοι δυο θα ψηφίσουν). 

•	 Στις Εταιρείες Περιορισμένης Ευθύνης 
μέχρι δύο από τους διαχειριστές ή ένας δι-
αχειριστής και ένας εταίρος. Εάν η εταιρεία 
έχει πάνω από δυο εταίρους, ή πάνω από 
δυο διαχειριστές, χρειάζεται δήλωση ορι-
σμού εκπροσώπων. Στη Μον. ΕΠΕ, ψηφίζει ο 
εταίρος – διαχειριστής.

•	 Στις Ιδιωτικές Κεφαλαιουχικές Εταιρεί-
ες (ΙΚΕ), ψηφίζουν μέχρι δυο διαχειριστές 
ή ένας διαχειριστής και ένας εταίρος. Εάν 
η εταιρεία έχει πάνω από δυο εταίρους, ή 
πάνω από δυο διαχειριστές, χρειάζεται δή-
λωση ορισμού εκπροσώπων. Στη Μον. ΙΚΕ 
ψηφίζει ο εταίρος – διαχειριστής. 

•	 Στις Ανώνυμες Εταιρείες ψηφίζουν έως 
τρεις εκπρόσωποι, υποδεικνυόμενοι από το 
Δ.Σ. και πρέπει να είναι είτε Μέλη του Δ.Σ., ή 
ανώτατα διοικητικά στελέχη, που ορίζονται 
με ειδική απόφαση του Δ.Σ. της εταιρείας. 

•	 Για τα υποκαταστήματα ψηφίζει ο διευθυ-
ντής αυτού ή ο αναπληρωτής του.

•	 Για αλλοδαπές Α.Ε. και Ε.Π.Ε. ψηφίζει ο 
νόμιμος εκπρόσωπος ή ο πράκτορας ή ο 
αντίκλητος υπό τον όρο της αμοιβαιότητας.

•	 Στους Συνεταιρισμούς ψηφίζει ο Πρόε-
δρος και ο Γεν. Γραμματέας ή οι αναπληρω-
τές τους, που πρέπει να είναι Μέλη του Δ.Σ. 

•	 Στις Κοινωνίες Κληρονόμων ψηφίζουν 
όλα τα μέλη τους, ανεξαρτήτως του ποσο-
στού συμμετοχής τους σε αυτές.

•	 Στις Κοινοπραξίες ψηφίζει ένας διαχειρι-
στής και ένα μέλος, υποδεικνυόμενοι από 
το νόμιμο εκπρόσωπο αυτών. 

•	 Στις Αστικές Εταιρείες ψηφίζουν έως και 
δύο ομόρρυθμα μέλη που υποδεικνύονται 
από το νόμιμο εκπρόσωπο αυτών.

Σε περίπτωση άσκησης περισσότερων του ενός 

επαγγελμάτων, από το ίδιο πρόσωπο, ή την ίδια 
επιχείρηση, το εκλογικό δικαίωμα ασκείται στην 
κατηγορία της επιλογής του, κατά δήλωσή του. 
(Δηλαδή: εάν κάποιος συμμετέχει σε περισσότε-
ρες από μια επιχειρήσεις, θα πρέπει να δηλώσει 
με το συνημμένο έντυπο ορισμού εκπροσώπου, 
για ποια επιχείρηση επιλέγει να ασκήσει το 
εκλογικό του δικαίωμα).

Απαραίτητη προϋπόθεση για την άσκηση του 
εκλογικού δικαιώματος, είναι η προσκόμιση 
της αστυνομικής ταυτότητας ή άλλου εγγρά-
φου, που να είναι αποδεικτικό των στοιχείων 
του μέλους και ο Α.Μ /Αρ. Γ.Ε.ΜΗ που έχει η 
επιχείρηση στο Β.Ε.Α.

ΣΤΕΡΟΥΝΤΑΙ ΤΟΥ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΟΣ ΨΗΦΟΥ:

•	 Όσοι έχουν στερηθεί αμετακλήτως, τα πολι-
τικά τους δικαιώματα. 

•	 Όσοι τελούν υπό δικαστική αντίληψη, ή 
απαγόρευση. 

•	 Όσοι έχουν καταδικαστεί αμετακλήτως σε 
οποιαδήποτε ποινή για κλοπή, υπεξαίρεση, 
αισχροκέρδεια, νοθεία, απιστία, ψευδορκία, 
απάτη, εκβίαση, πλαστογραφία, δωροδο-
κία, δόλια χρεωκοπία, λαθρεμπορία, τοκο-
γλυφία, παράβαση των άρθρων 336 και 353 
του Ποινικού Κώδικα ή για παραβάσεις του 
νόμου περί εμπορίας ναρκωτικών και εφό-
σον οι σχετικές ποινές είναι καταχωρισμέ-
νες στο απόσπασμα του ποινικού μητρώου, 
σύμφωνα με το άρθρο 577 του Κώδικα Ποι-
νικής Δικονομίας. 
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•	 Όσοι έχουν καταδικαστεί αμετακλήτως, σε 
ποινή φυλάκισης για παράβαση της νομο-
θεσίας που διέπει τις Α.Ε της τελωνειακής 
νομοθεσίας ή για παράνομη άσκηση εμπο-
ρικού επαγγέλματος, ή για παραβάσεις των 
διατάξεων του ν. 936/1979 (ΦΕΚ 144Α) και δεν 
έχουν παρέλθει 4 έτη από την αποκατάστα-
σή τους.

•	 Όσοι έχουν κηρυχθεί τελεσιδίκως, σε κατά-
σταση πτώχευσης και δεν έχουν αποκατα-
σταθεί, ή οι επιχειρήσεις τους τελούν υπό 
αναγκαστική εκκαθάριση.

•	 Οι επιχειρήσεις των οποίων έχει λήξει το 
εταιρικό (η διάρκεια) ή η διάρκεια θητείας 
του Δ.Σ.

ΠΟΙΟΙ ΜΠΟΡΟΥΝ ΝΑ ΕΙΝΑΙ ΥΠΟΨΗΦΙΟΙ:

•	 Αυτοί που έχουν ΤΑ ΠΡΟΣΟΝΤΑ ΤΟΥ ΕΚΛΟ-
ΓΕΑ ΚΑΙ ΤΑΥΤΟΧΡΟΝΑ έχουν διατελέσει 
και μέλη του Επιμελητηρίου, ΓΙΑ ΤΟΥΛΑΧΙ-
ΣΤΟΝ 3 ΕΤΗ, είτε ατομικά (φορείς ατομικής 
επιχείρησης), είτε ως μέλη νομικών προσώ-
πων (εταιρειών), οποιασδήποτε μορφής. 

•	 ΔΕΝ ΕΙΝΑΙ ΕΚΛΟΓΙΜΟΙ ΟΣΟΙ ΕΙΝΑΙ ΣΥΝΤΑΞΙ-
ΟΥΧΟΙ.

Η ΑΙΤΗΣΗ ΥΠΟΨΗΦΙΟΤΗΤΑΣ κατατίθεται κατά 
συνδυασμό από τον εκπρόσωπο αυτού (τον επι-
κεφαλής), στο πρωτόκολλο της Εκλογικής Επι-
τροπής, το αργότερο μέχρι 2-11-2017 (και ώρα 
17:00). 

Πληροφορίες: 

Γραμματεία Εκλογικής Επιτροπής:

Μαρία Μπουρδούβαλη – Τηλ: 210-3680720 – 
FAX: 210-3614726, E-mail: burduval@acsmi.gr

Βασίλης Γιαννόπουλος – Τηλ: 210-3680758 - 
FAX: 210-3614726, E-mail: vgianop@acsmi.gr 

■■ «Βραβεία Βιοτεχνικής 
Αριστείας για 
επιχειρήσεις – Μέλη 
του Β.Ε.Α»

Σε μία λαμπρή τελετή, που έγινε χθες Δευτέρα 
11 Δεκεμβρίου 2017, στο Μέγαρο Μουσικής Αθη-
νών, στο πλαίσιο της φετινής εκδήλωσης 
Made in Greece Awards 2017, βραβεύθηκαν 
βιοτεχνικές επιχειρήσεις – μέλη του Β.Ε.Α, 
που διαπρέπουν στην Ελλάδα, στο πλαίσιο των 
βραβείων Made in Greece 2017.

Στη φετινή εκδήλωση, συμμετείχαν για πρώτη 
φορά βιοτεχνικές επιχειρήσεις, σε ξεχωριστή κα-
τηγορία βραβείων «Βιοτεχνικής Αριστείας».

Τα βραβεία, απευθύνονται στο σύνολο των 
επιχειρήσεων και οργανισμών που δραστηριο-
ποιούνται στην Ελλάδα. Στο θεσμό αυτό, έχουν 
διακριθεί τα τελευταία χρόνια 100 κορυφαίες 
Ελληνικές επιχειρήσεις για τις οποίες η ποιότη-
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τα, η καινοτομία, η εξωστρέφεια και η δύναμη 
των σημάτων της (brands) πρωτοστατούν στην 
ανάπτυξη και στην ευημερία τους. Ενδεικτικά, 
αναφέρονται οι εταιρείες: ΓΙΩΤΗΣ, ΑΡΤΟΠΟΙ-
ΪΑ ΤΣΑΤΣΑΡΩΝΑΚΗ, ΚΑΛΛΙΜΑΝΗΣ, ΒΙΚΟΣ, ΕΨΑ, 
ΒΙΒΕΧΡΩΜ, ΙΝΤΕΡΠΛΑΣΤ, MLS, ΓΑΙΑ, KROKUS 
KOZANIS PRODUCTS, ALUMIL ALUMINIUM, ΑΒΓΑ 
ΒΛΑΧΑΚΗ, YOBOTO, ΚΡΙ ΚΡΙ, ΑΘΗΝΑΪΚΗ ΖΥΘΟ-
ΠΟΙΪΑ κα.

Το βραβείο και οι λοιπές διακρίσεις απονε-
μήθηκαν στις εξής επιχειρήσεις: 

Το Βραβείο «Βιοτεχνικής Αριστείας» στην 
εταιρεία «ΜΑΚΕΔΟΝΙΚΗ ΧΑΛΒΑΤΖΗΣ ΑΒΕΕ», 
που δραστηριοποιείται από το 1972, με εξα-
γωγές σε 20 χώρες και συνεχή επένδυση στην 
έρευνα και καινοτομία. 

Ο Έπαινος «Βιοτεχνικής Αριστείας» στην 
εταιρεία «GOLDEN DOOR SA», με μακροχρό-
νια εμπειρία στο χώρο και έντονη εξαγωγική 
δραστηριότητα, καινοτομίες και τέσσερις ευρε-
σιτεχνίες.

Τιμητική διάκριση «Βιοτεχνικής Αριστεί-
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ας» στην «ΠΟΤΟΠΟΙΪΑ ΠΟΛΥΚΑΛΑ» με αδιά-
λειπτη, διαχρονική παρουσία τεσσάρων γενεών, 
από το 1897, στην ελληνική αγορά, συνέχιση της 
παράδοσης και εξέλιξη της ποιότητας των προ-
ϊόντων.

Τιμητική διάκριση «Βιοτεχνικής Αριστείας» 
στην εταιρεία «SAFEDOOR ΙΚΕ», με παραγωγή 
προϊόντων ελληνικής κατασκευής, που ενσωμα-
τώνουν σημαντικές καινοτομίες, μεγάλης τε-
χνολογικής αξίας, αναγνωρισμένες και διεθνώς.

Στην ομιλία του, ο πρόεδρος Παύλος Ραβάνης, 
τόνισε: «τα βραβεία Made in Greece, φέρνουν στην 
επιφάνεια, την Ελλάδα που όλοι αγαπούμε, θέλου-
με και χρειαζόμαστε. Αναδεικνύουν την καινοτομία, 
την εξωστρέφεια και τη μαχητικότητα των ελληνι-
κών επιχειρήσεων, μεγάλων αλλά και μικρών. Στο 
Βιοτεχνικό Επιμελητήριο Αθήνας, όχι μόνο δεν 
φοβόμαστε την αριστεία, αλλά θέλουμε να την επι-
βραβεύσουμε και να τη μετατρέψουμε σε τρανό 
παράδειγμα προς μίμηση. Για το σκοπό αυτό, μια 
από τις πρωτοβουλίες μας, είναι η υποστήριξη της 
θέσπισης του Σήματος Ελληνικού Προϊόντος, για 
το οποίο έχουμε προχωρήσει ήδη σε ενέργειες με 
πέντε σημαντικούς επαγγελματικούς κλάδους του 
Επιμελητηρίου μας σε συνεργασία με το Υπουργείο 
Οικονομίας και Ανάπτυξης».

■■ ΒΕΑ: Δίπλα στα μέλη 
του που επλήγησαν 
από τις πλημμύρες

Τους επιχειρηματίες - μέλη του που επλήγησαν 
από τη βιβλική καταστροφή που προκάλεσε 
η σφοδρή κακοκαιρία και οι πλημμύρες στην 
Περιφέρεια της Δυτικής Αττικής και, κυρίως, 
στις περιοχές της Μάνδρας, της Ν. Περάμου, 
της Ελευσίνας και την ευρύτερη των Μεγάρων, 
καλεί το Βιοτεχνικό Επιμελητήριο Αθήνας, να 
επικοινωνήσουν με τις Υπηρεσίες του, για να 
δηλώσουν τα στοιχεία τους, ώστε το Επιμελη-
τήριο να φροντίσει άμεσα και σε συνεργασία 
με συναρμόδιους φορείς, για πραγματογνωμο-
σύνη, αυτοψία και καταγραφή των ζημιών που 
υπέστησαν.

Ο Πρόεδρος του Επιμελητηρίου, Παύλος Ραβά-
νης, δήλωσε συγκλονισμένος για το μέγεθος της 
καταστροφής, που είχε, δυστυχώς, σαν αποτέ-
λεσμα, πέραν των υλικών καταστροφών, να χα-
θούν και ανθρώπινες ζωές.

«Εκφράζω καταρχήν, τα θερμά μου συλλυπη-
τήρια στους ανθρώπους που θρηνούν για την 
απώλεια των αγαπημένων τους προσώπων. Γνω-
ρίζοντας πολύ καλά τις οικονομικές δυσκολίες 
που βιώνουν όλες ανεξαιρέτως οι μικρομεσαίες 
επιχειρήσεις, είναι πολύ σημαντική για αυτές 
τις πληγείσες επιχειρήσεις, η οποιαδήποτε βο-
ήθεια και συμπαράστασή μας. Το Επιμελητήριο, 
θα σταθεί δίπλα στους συναδέλφους που εν μια 
νυκτί έχασαν τους κόπους μιας ζωής» τόνισε ο κ. 
Ραβάνης και συμπλήρωσε ότι το Επιμελητήριο 
θα κάνει ότι είναι δυνατόν, για να τους βοηθή-
σει. 

Τα μέλη του Βιοτεχνικού Επιμελητηρίου Αθή-
νας, μπορούν να απευθύνονται για τη δήλωση 
των στοιχείων τους, στα τηλέφωνα 210-3680884 
και 210-3680758, κατά τις εργάσιμες ημέρες και 
ώρες – e-mail: stefan@acsmi.gr και vgianop@
acsmi.gr
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■■ Σύλλογος 
Επισκευαστών 
αμαξωμάτων 
και βαφέων 
αυτοκινήτων 
Αθηνών και 
περιχώρων

ΕΤΟΣ ΙΔΡΥΣΕΩΣ 1982 ΑΡΙΘ. ΑΠΟΦ. ΠΡΩΤΟΔ. 
ΑΘΗΝΩΝ 2594/82
ΖΗΝΩΝΟΣ 29-31*104-37 ΑΘΗΝΑ* ΤΗΛ. 210 
5235369 FAX. 210 5200153
www.seavaap.gr
e-mail: seabap@acsmi.gr 

Νέο Διοικητικό Συμβούλιο στο ΣΕΑΒΑΑΠ

Μετά την παραίτηση του κ. Χατζηκωνσταντινίδη 
Μιχάλη από το αξίωμα του Προέδρου του Συλ-
λόγου Επισκευαστών Αμαξωμάτων και βαφέων 
Αυτοκινήτων Αθηνών και Περιχώρων, σύμφωνα 
με το καταστατικό έγινε αναδιάρθρωση του Δι-
οικητικού Συμβουλίου. 

Η νέα Διοίκηση του Συλλόγου είναι η εξής, έχο-
ντας τις αντίστοιχες αρμοδιότητες:

 

Πρόεδρος Ποτήρης Μιχάλης

Α’ Αντιπρόεδρος Χατζηκωνσταντινίδης Μιχαήλ

Β΄ Αντιπρόεδρος Κυρλάκης Στέφανος

Γενικός Γραμματέας Παπασυννεφάκης Νικόλαος

Αναπλ. Γραμματέας Μπούγαλης Αλέξανδρος

Ταμίας Τζεβελεκίδης Ιωάννης

Έφορος Κουτουλάκης Κων/νος

Μέλος Κωστογιαννόπουλος Γεώργιος

Μέλος Μαρίνης Ιωάννης

Μέλος Νικολακόπουλος Δημήτριος 

Μέλος Πατσάς Νικόλαος 

■■ ΓΣΕΒΕΕ: Επανεκλογή 
Δ. Ασημακόπουλου ως 
Αντιπροέδρου στην 
UEAPME

Εκτενής συζήτηση για την πρόοδο που έχει 
σημειωθεί έως τώρα ως προς τη βελτίωση της 
νομοθεσίας και τη μείωση των διοικητικών επι-
βαρύνσεων για τις ΜMΕ, παρουσία του Αντι-
προέδρου της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, κ. Frans 
Timmermans, έγινε στο Διοικητικό Συμβούλιο 
και στη Γενική Συνέλευση της UEAPME (Ευρω-
παϊκή Ένωση Βιοτεχνικών και Μικρομεσαίων 
Επιχειρήσεων) που πραγματοποιήθηκε στις 7 
Δεκεμβρίου στις Βρυξέλλες.

Στις εκλογές που ακολούθησαν, εξελέγη ομόφω-
να για δεύτερη διετή θητεία ως Πρόεδρος της 
UEAPME η κα. Ulrike Rabmer-Koller, ενώ για τρί-
τη συνεχόμενη θητεία επελέγη στη θέση Αντι-
προέδρου της UEAPME ο πρώην Πρόεδρος της 
ΓΣΕΒΕΕ, κ. Δ. Ασημακόπουλος   και ο Πρόεδρος 
της ΕΣΕΕ, κ. Βασίλης Κορκίδης.

Κατά την ομιλία παραλαβής, η κα Rabmer-Koller 
δήλωσε ότι η UEAPME ως «Φωνή των ΜMΕ στην 
Ευρώπη» θα έχει τις ακόλουθες προτεραιότητες 
πολιτικής: βελτίωση της νομοθεσίας, πρόσβαση 
στη χρηματοδότηση, έλλειψη δεξιοτήτων, και 
μετάβαση στην ψηφιακή εποχή. Η UEAPME θα 
συνεχίσει να ζητά ίσους όρους ανταγωνισμού 
για όλες τις ΜMΕ, τις παραδοσιακές και όσες 
εφαρμόζουν νέα επιχειρηματικά μοντέλα, και 
ένα νομικό πλαίσιο που θα λαμβάνει υπόψη την 
πραγματικότητα των μικρών επιχειρήσεων.

Σε ό,τι αφορά την πρόσβαση στη χρηματοδότη-
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ση,  η UEAPME στο μέλλον θα επιδιώξει «η επό-
μενη γενιά των Ευρωπαϊκών Ταμείων να δώσει 
προτεραιότητα στα χρηματοδοτικά εργαλεία, 
δίνοντας ως εκ τούτου τη δυνατότητα στις ΜΜΕ 
να επενδύσουν και να καινοτομήσουν», όπως 
ανέφερε η Πρόεδρός της, κα Rabmer-Koller.

*Η UEAPME είναι η εργοδοτική οργάνωση που εκπρο-
σωπεί τα συμφέροντα των Ευρωπαϊκών βιοτεχνικών, 
εμπορικών και ΜικροΜεσαίων Επιχειρήσεων (ΜΜΕ) 
σε επίπεδο Ε.Ε.. Συνιστά τον έναν από τους τέσσερις 
αναγνωρισμένους Ευρωπαίους Κοινωνικούς Εταί-
ρους (ETUC, UEAPME, Businesseurope, CEEP), και 
ενεργεί εξ ονόματος των μελών της στον Ευρωπαϊκό 
Κοινωνικό Διάλογο και τις συζητήσεις με τα θεσμικά 
όργανα της Ε.Ε.. Η Ευρωπαϊκή Συνομοσπονδία έχει 
64 οργανώσεις μέλη, εκπροσωπώντας περίπου 12 
εκατομμύρια επιχειρήσεις με 55 εκατομμύρια εργα-
ζομένους.

■■ ΓΣΕΒΕΕ- 49η Τακτική 
Γενική Συνέλευση: 
Προτάσεις πολιτικής - 
βραβεύσεις

Με ιδιαίτερη επιτυχία ολοκληρώθηκαν οι εργα-
σίες της 49ης Τακτικής Γενικής Συνέλευσης της 
ΓΣΕΒΕΕ που πραγματοποιήθηκε στις 4 και 5 Νο-
εμβρίου 2017. Σε συγκινησιακό κλίμα η Γενική 
Συνομοσπονδία τίμησε εκπροσώπους της που 
αφιέρωσαν τα περισσότερα χρόνια της ζωής 
τους για να περιφρουρήσουν τα δικαιώματα 
των μικρών και μεσαίων επιχειρήσεων, εξα-

σφαλίζοντας ένα καλύτερο μέλλον. Στις δύο 
ημέρες του Συνεδρίου το παρών έδωσαν 220 
εκπρόσωποι, οι οποίοι στις ομιλίες τους ανα-
φέρθηκαν στα μεγάλα προβλήματα που αντι-
μετωπίζει ο κάθε κλάδος.

Η Γενική Συνέλευση της ΓΣΕΒΕΕ, στο Ψήφισμά 
της, εκτιμώντας ότι στο υφιστάμενο πλαίσιο 
διαμόρφωσης όρων μιας εύθραυστης ανάκαμ-
ψης για την οικονομία, σε μια φάση κατά την 
οποία το μερίδιο των μικρομεσαίων επιχειρή-
σεων συμπιέζεται από πολιτικές υπερφορολό-
γησης και υπερχρέωσης, και έχοντας διαγνώ-
σει ότι οι σχεδιαζόμενες πολιτικές δεν θέτουν 
ως προτεραιότητα τη βελτίωση της θέσης των 
μικρών επιχειρήσεων, των αυτοαπασχολούμε-
νων, εμπόρων, επαγγελματιών και βιοτεχνών, 
δηλώνει ότι παραμένει σταθερά προσηλω-
μένη στη διεκδίκηση θεμελιωδών δικαιω-
μάτων της μικρής επιχείρησης που σχετίζο-
νται με την πρόσβαση στη χρηματοδότηση, το 
υψηλό γραφειοκρατικό κόστος, τη φορολογική 
δικαιοσύνη, την ελάφρυνση του ιδιωτικού χρέ-
ους.

Καθώς είναι καθολικά αποδεκτό ότι οι μικρές 
επιχειρήσεις στην Ελλάδα συμβάλλουν καθο-
ριστικά στην απασχόληση, την κοινωνική συ-
νοχή και την προστιθέμενη αξία, η ΓΣΕΒΕΕ δι-
ακηρύττει σήμερα πιο έντονα από ποτέ ότι θα 
συνεχίσει να διεκδικεί πολιτικές οι οποίες θα 
στοχεύουν:

•	 Στη θεσμοθέτηση ακατάσχετου επιχειρη-
ματικού λογαριασμού.

•	 Στην ενίσχυση θεσμικού πλαισίου για την 
πλήρη προστασία της α’ κατοικίας και της 
επαγγελματικής στέγης για τους επαγγελ-
ματίες και τους εγγυητές.

•	 Στη δημιουργία ευνοϊκότερου πλαισίου για 
την αναδιάρθρωση των κόκκινων δανείων 
και χρεών των ΜμΕ.

•	 Στην άμεση ενεργοποίηση του επιδόματος 
ανεργίας για επαγγελματίες, βιοτέχνες, 
εμπόρους χωρίς προαπαιτούμενα.

•	 Στην άμεση θεσμοθέτηση μιας πάγιας ρύθ-
μισης 120 δόσεων για τις ληξιπρόθεσμες 
οφειλές προς εφορία, δήμους και ασφαλι-
στικά ταμεία.
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•	 Στο πάγωμα και μετατροπή των οφειλών 
στον ΕΦΚΑ / ΟΑΕΕ σε ασφαλιστικό χρόνο.

•	 Στη φορολόγηση μικρών επαγγελματιών, 
βιοτεχνών, εμπόρων με την κλίμακα των 
μισθωτών.

•	 Στην καθιέρωση ειδικών εργαλείων για τη 
χρηματοδότηση επενδυτικών αναγκών της 
μικρής επιχειρηματικότητας. 

•	 Στη διατήρηση και επαναφορά των μειωμέ-
νων συντελεστών ΦΠΑ σε όλα τα νησιά της 
χώρας, δεδομένης της ανάγκης ενίσχυσης 
της τουριστικής ανταγωνιστικότητας και 
των τοπικών κοινωνιών, καθώς και της προ-
άσπισης των εθνικών συμφερόντων.

•	 Στη βελτίωση της συμμετοχής στις διαδι-
κασίες λήψης αποφάσεων και αναβάθμιση 
του κοινωνικού διαλόγου, ζήτημα το οποίο 
άπτεται της δημοκρατίας και της κοινωνι-
κής συμμετοχής. 

Στην εισήγησή του ο Πρόεδρος της ΓΣΕΒΕΕ, κ. 
Γιώργος Καββαθάς εξέφρασε την έντονη ανη-
συχία του για το παρόν και το μέλλον των μι-
κρομεσαίων επιχειρήσεων. Ειδικότερα επεσή-
μανε πόσο εύθραυστη είναι η ανάκαμψη της 
οικονομίας και πόσο αβέβαιη είναι η θέση των 
μικρομεσαίων επιχειρήσεων το επόμενο διά-
στημα. Δεν παρέλειψε να αναφερθεί στις προ-
κλήσεις που θα κληθούν να αντιμετωπίσουν 
οι μικρές επιχειρήσεις και παρέθεσε μια σειρά 
από ρεαλιστικές προτάσεις που πρέπει να υιο-
θετήσουν, ενώ υπήρξε ιδιαίτερα αιχμηρός ως 
προς την «αστάθεια» των πολιτικών απέναντι 
στις ΜμΕ και την απουσία ενός ολοκληρωμέ-
νου στρατηγικού σχεδιασμού.

Αναφερόμενος στα μέλη της ΓΣΕΒΕΕ επισήμα-
νε ότι «στη νέα συγκυρία που ξεδιπλώνεται 
μπροστά μας, δεν έχουμε μόνο να παλέψουμε 
με αντιλήψεις και πρακτικές που διαπνέονται 
από το δόγμα της ευθανασίας των ΜμΕ. Έχου-
με, και αυτό είναι το πιο κρίσιμο, να παλέψου-
με και τις κατεστημένες δικές μας νοοτροπίες 
και πρακτικές. Έχουμε, με άλλα λόγια, να παλέ-
ψουμε και ενάντια στον κακό και αποστεωμένο 
μας εαυτό».

■■ Βελτίωση πλαισίου 
ίδρυσης και 
λειτουργίας νέων 
τουριστικών ΜμΕ

Στην ενίσχυση της επιχειρηματικότητας στον 
τομέα του Τουρισμού, μέσω της δημιουργίας 
νέων πολύ μικρών, μικρών και μεσαίων τουρι-
στικών επιχειρήσεων στοχεύει η νέα δράση που 
χρηματοδοτείται από το ΕΣΠΑ. Ο συνολικός 
προϋπολογισμός ανέρχεται σε 120 εκατ. ευρώ 
για το σύνολο των περιφερειών της χώρας.

Δικαιούχοι της Δράσης

Πολύ Μικρές, Μικρές και Μεσαίες Επιχειρήσεις 
που θα δραστηριοποιηθούν στον τομέα του 
Τουρισμού και ανήκουν στις παρακάτω κατηγο-
ρίες:

•	 Κατηγορία Δικαιούχων Α:   Επιχειρήσεις 
που θα συσταθούν από την ημερομηνία έκ-
δοσης της προκήρυξης της δράσης και θα 
διαθέτουν τον ΚΑΔ της επένδυσης μέχρι την 
πρώτη εκταμίευση της επιχορήγησης. 

•	 Κατηγορία Δικαιούχων Β:  Τουριστικά Κα-
ταλύματα που έχουν συσταθεί και έχουν 
αποκτήσει, μέχρι την ημερομηνία έκδοσης 
της προκήρυξης της δράσης, έναν τουλά-
χιστον από τους επιλέξιμους ΚΑΔ 55 ή/και 
τους ΚΑΔ: 41.20.20.01, 41.20.20.02, δεν δι-
αθέτουν άδεια (σήμα) λειτουργίας, και το 
ΑΦΜ της επιχείρησης δεν έχει αναπτύξει κα-
μία οικονομική δραστηριότητα.

Ύψος επιδότησης 

25.000 ευρώ έως 400.000 ευρώ.

Χρηματοδοτείται το 45% των επιλέξιμων δαπα-
νών. Στην περίπτωση πρόσληψης νέου προσω-
πικού για τουλάχιστον 0,2 ΕΜΕ μισθωτής εργα-
σίας, το ποσοστό χρηματοδότησης ανέρχεται σε 
50%.
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Βασικές προϋποθέσεις συμμετοχής

Οι δικαιούχοι θα πρέπει:

•	 να προσκομίσουν κατά την υποβολή της αί-
τησης χρηματοδότησης αποδεικτικά στοι-
χεία εξασφάλισης της Ιδιωτικής Συμμετοχής 
σε ποσοστό τουλάχιστον του 60% του προ-
τεινόμενου (επιχορηγούμενου) προϋπολογι-
σμού του Επενδυτικού Σχεδίου

•	 να πραγματοποιήσουν επένδυση σε μία 
μόνο Περιφέρεια

•	 να δεσμεύονται ότι λειτουργούν ή ότι θα 
λειτουργήσουν νόμιμα αποκτώντας την κα-
τάλληλη άδεια λειτουργίας μέχρι και την 
ολοκλήρωση της επένδυσης

•	 να υποβάλουν μία επενδυτική πρόταση ανά 
Α.Φ.Μ.

Επιδοτούμενες δαπάνες 

•	 Κτίρια, λοιπές εγκαταστάσεις και περιβάλ-
λων χώρος

•	 Μηχανήματα, εγκαταστάσεις και εξοπλι-
σμός προστασίας περιβάλλοντος και εξοι-
κονόμησης ενέργειας και ύδατος

•	 Μεταφορικά μέσα

•	 Πιστοποίηση συστημάτων διασφάλισης 
ποιότητας,  περιβαλλοντικής διαχείρισης

•	 Προβολή/Προώθηση - Συμμετοχή σε Εκθέ-
σεις

•	 Τεχνικές μελέτες μηχανικού και υπηρεσίες 
φοροτεχνικού και νομικού συμβούλου

•	 Λογισμικά και υπηρεσίες λογισμικού

•	 Σύνταξη και παρακολούθηση υλοποίησης 
Επενδυτικού Σχεδίου 

Οι δαπάνες είναι επιλέξιμες από την ημερομη-
νία δημοσίευσης της πρόσκλησης.

Επιλέξιμες κατηγορίες επιχειρηματικών 
δραστηριοτήτων

•	 Κύρια ξενοδοχειακά καταλύματα: ξενοδο-
χεία κατηγορίας 3 αστέρων και άνω με δυνα-
μικότητα 10 έως και 50 κλινών, ξενοδοχειακά 
τουριστικά καταλύματα εντός παραδοσια-
κών κτισμάτων, οργανωμένες τουριστικές 
κατασκηνώσεις (camping) 3 αστέρων και 
άνω, ξενώνες νεότητας

•	 Μη κύρια ξενοδοχειακά καταλύματα: αυτο-
εξυπηρετούμενα καταλύματα – τουριστικές 
επιπλωμένες κατοικίες με ελάχιστο αριθμό 
3 κατοικιών, ενοικιαζόμενα επιπλωμένα δω-
μάτια – διαμερίσματα 3 κλειδιών   και άνω 
και ελάχιστης δυναμικότητας 10 κλινών

•	 Τουριστικά γραφεία διαφόρων δραστηριο-
τήτων

•	 Εναλλακτικές μορφές τουρισμού: αθλητικός 
τουρισμός, θαλάσσιος τουρισμός, τουρι-
σμός υπαίθρου, άλλες ειδικές – εναλλακτι-
κές μορφές τουρισμού, όπως ψυχαγωγικά 
και θεματικά πάρκα κ.ά.

•	 Λοιπές επιχειρηματικές δραστηριότητες 
στον τομέα του τουρισμού

Επισήμανση 

Δεν είναι δυνατή η σύσταση νέας επιχείρησης 
(ΑΦΜ) με εταίρο την προηγούμενη επιχείρηση 
ή τους εταίρους/μέτοχους αυτής για την εκμε-
τάλλευση του ιδίου καταλύματος/σήματος λει-
τουργίας.
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Ηλεκτρονική υποβολή

Οι δυνητικοί δικαιούχοι οφείλουν με την υπο-
βολή της ηλεκτρονικής αίτησης χρηματοδότη-
σης να υποβάλουν ταυτοχρόνως στο Πληρο-
φοριακό Σύστημα Κρατικών Ενισχύσεων (www.
ependyseis.gr/mis) και Ηλεκτρονικό Φάκελο Υπο-
ψηφιότητας. Ο φάκελος αυτός θα περιλαμβάνει 
τα απαιτούμενα δικαιολογητικά υποβολής/έντα-
ξης του Παραρτήματος Ι σε μη επεξεργάσιμη ηλε-
κτρονική μορφή αρχείου (π.χ. αρχείο τύπου pdf). 
ΠΡΟΣΟΧΗ: Επισημαίνεται ότι κάθε επισυναπτό-
μενο έγγραφο θα πρέπει να έχει χωρητικότητα 
μέχρι 10 ΜΒ. 

Περίοδος υποβολής των επενδυτικών 
σχεδίων:  από 18/12/2017 έως 28/03/2018. 
Επικοινωνία – Πληροφορίες:

Γραφείο Πληροφόρησης ΕΥΔ ΕΠΑ-
νΕΚ: Λεωφ. Μεσογείων 56, Αθήνα.

Ώρες λειτουργίας: Δευτέρα έως και Παρα-
σκευή από τις 8.00 πμ. έως τις 5.00 μμ

Τηλεφωνική ενημέρωση  στο  801 11 36 
300 από σταθερό τηλέφωνο με αστική χρέ-
ωση από τις 8.00 πμ έως τις 7.00 μμ. 

Εmail: infoepan@mou.gr 

Ιστοσελίδες:  www.antagonistikotita.gr,  www.
espa.gr

Σημεία Πληροφόρησης ΕΦΕΠΑΕ & Εταί-
ρων: www.efepae.gr

■■ Έγκριση και 
ανανέωση σφραγίδων 
αργυροχρυσοχοΐας

Τι ισχύει στην Κωδικοποίηση Κανόνων Διακίνη-
σης και Εμπορίας Προϊόντων και Παροχής Υπη-
ρεσιών (Κανόνες ΔΙ.Ε.Π.Π.Υ.) για την έγκριση και 
ανανέωση χρησιμοποίησης σφραγίδων αργυ-
ροχρυσοχοΐας.

 

Άρθρο 55
Έγκριση και ανανέωση έγκρισης 
χρησιμοποίησης σφραγίδων

1. Οι εγγεγραμμένοι στα οικεία επιμελητήρια 
κατασκευαστές, πριν από την χρησιμοποίηση 
από αυτούς των μεταλλικών σφραγίδων, που 
προβλέπονται από το άρθρο 53 πρέπει να υπο-
βάλλουν στα επιμελητήρια σχετική αίτηση μαζί 
με τα αποτυπώματά τους, για να πάρουν έγκρι-
ση χρησιμοποίησης των εν λόγω σφραγίδων.

2. Τα αποτυπώματα των παραπάνω σφραγίδων 
πρέπει με μέριμνα των ενδιαφερομένων να υπο-
βάλλονται συγχρόνως και στους αντίστοιχους 
συλλόγους χρυσοχόων (όπου υπάρχουν).

3. Με βάση τις αιτήσεις αυτές καταρτίζονται 
από τα επιμελητήρια και τους συλλόγους χρυ-
σοχόων, σχετικοί πίνακες (μητρώα).

4. Οι εγκρίσεις χρησιμοποίησης των σφραγίδων 
που αναφέρονται στην παράγραφο 1 και χορη-
γούνται από τα οικεία επιμελητήρια, υπόκεινται 
σε ανανέωση ανά τριετία σε τακτά ημερολογι-
ακά έτη. Η ανανέωση γίνεται με την υποβολή 
αίτησης από τον υπόχρεο στα οικεία επιμελητή-
ρια, μέσα στο δεύτερο εξάμηνο του καθορισμέ-
νου για ανανέωση ημερολογιακού έτους.

5. Η χορήγηση ή ανανέωση διενεργείται αφού 
προσκομιστούν από τους ενδιαφερόμενους στα 
αρμόδια επιμελητήρια αποδεικτικά στοιχεία 
περί της κατασκευαστικής δραστηριότητας, για 
τις οποίες και μόνο- χορηγείται κωδικός αριθ-
μός στους ενδιαφερόμενους.

6. Εγκρίσεις χρήσης κωδικών αριθμών που χο-
ρηγούνται κατά την διάρκεια του ημερολογια-
κού έτους ανανέωσης, ανανεώνουν κατά το έτος 
που ορίζεται για την επόμενη ανανέωση.

7. Σε περίπτωση μη ανανέωσης της έγκρισης η 
σφραγίδα επιστρέφεται αμέσως από τον κάτοχο 
στο οικείο επιμελητήριο. Σφραγίδες οι οποίες 
έχουν χορηγηθεί σε εισαγωγείς ή υπεύθυνους 
διάθεσης (πρώτους διανομείς προϊόντων από 
κράτη-μέλη της Ε.Ε.), δεν επιτρέπεται να χρησι-
μοποιούνται από την δημοσίευση της παρού-
σας και επιστρέφονται εντός τριμήνου από τους 
κατόχους τους στα οικεία επιμελητήρια.

8. Μετά το πέρας της ανά τριετία προθεσμίας 
ανανέωσης κωδικών αριθμών, τα επιμελητήρια 
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αποστέλλουν στον Εισαγγελέα κατάσταση με τα 
ονόματα των υπόχρεων προς ανανέωση πού δεν 
ανανέωσαν αλλά και δεν παρέδωσαν στο αρ-
μόδιο επιμελητήριο τη σφραγίδα, όπως έχουν 
υποχρέωση από την προηγούμενη παράγραφο.

Η παραπάνω κατάσταση κοινοποιείται και στην 
αντίστοιχη Διεύθυνση Ανάπτυξης Περιφέρειας 
προκειμένου αυτή να ελέγχει την ενδεχόμενη 
χρησιμοποίηση της σφραγίδας μετά την λήξη 
της προθεσμίας ανανέωσης.

Ανανέωση μετά την λήξη της προθεσμίας, μπο-
ρεί να γίνεται με παράλληλη ενημέρωση της αρ-
μόδιας Υπηρεσίας.

9. Στους παραβάτες επιβάλλεται με την επιφύ-
λαξη του άρθρου 59, πρόστιμο δύο χιλιάδων 
ευρώ (2.000€), για μη υποβολή αίτησης έγκρι-
σης ή ανανέωσης όπως αυτό απαιτείται, ή για 
χρήση μη εγκεκριμένης σφραγίδας, ή για χρήση 
σφραγίδας που έπρεπε να έχει επιστραφεί.

■■ Έρευνα: Αυξημένος 
κίνδυνος 
φτωχοποίησης της 
μεσαίας τάξης

Σημαντική αύξηση του κινδύνου της φτώχειας 
ή του αποκλεισμού μέρους της μεσαίας τάξης 
έφερε η κρίση, σύμφωνα με έρευνα του Οργα-
νισμού Έρευνας και Ανάλυσης «ΔιαΝΕΟσις» για 
την κοινωνική ανισότητα στην Ελλάδα. Όπως 
προκύπτει από την έρευνα, η εξέλιξη αυτή 
οφείλεται κυρίως στην αύξηση της ανεργίας 
ειδικά στις νεότερες ηλικίες και πάντως όχι σε 
ηλικίες μεγαλύτερες των 55 ετών.

Στην Ελλάδα, η εισοδηματική ανισότητα στα-
διακά μειωνόταν από το σχετικά υψηλό επίπε-
δο πριν από το 1980, με την τάση απομείωσης 
ουσιαστικά να διακόπτει η κρίση, καθώς από 
το 2009 η εισοδηματική ανισότητα αυξάνεται. 
Ωστόσο, η παρατηρούμενη αύξηση είναι μικρό-
τερη του αναμενόμενου (με βάση τη σημαντική 

μείωση του κατά κεφαλήν εισοδήματος), γεγο-
νός που παρουσιάζει ενδιαφέρον λόγω του με-
γέθους της κρίσης αναφέρεται στην έρευνα.

Η αύξηση του ποσοστού είναι της τάξης των 8 
ποσοστιαίων μονάδων, η οποία πρακτικά ση-
μαίνει αυξημένο κίνδυνο φτωχοποίησης ή απο-
κλεισμού ενός πολύ σημαντικού πληθυσμια-
κού ποσοστού (περίπου 700.000 ατόμων), το 
οποίο στην περίοδο πριν την κρίση λογιζόταν 
ως μεσαία τάξη. Μάλιστα, όπως φαίνεται και 
στο παρακάτω διάγραμμα, η αύξηση αυτή είναι 
εφάμιλλη για άνδρες και γυναίκες.

Ακόμα πιο εντυπωσιακά είναι τα συμπεράσμα-
τα που προκύπτουν για το ποσοστό των  ατό-
μων σε κίνδυνο φτώχειας και κοινωνικού απο-
κλεισμού ανά ηλικιακή ομάδα.

Η  μόνη ηλικιακή ομάδα για την οποία δεν πα-
ρατηρείται αύξηση είναι αυτή των 55 ετών και 
άνω, που κυρίως περιλαμβάνει συνταξιούχους. 
Αντίθετα, αυξάνεται τόσο ο κίνδυνος παιδικής 
φτώχειας και κοινωνικού αποκλεισμού, όσο και 
ο αντίστοιχος κίνδυνος για τις παραγωγικές 
ηλικίες. Ιδιαίτερη μνεία κάνει η έρευνα της Δι-
αΝΕΟσις στην τεράστια αύξηση του κινδύνου 
για τους νέους 16-24 ετών. 

Παρατηρείται επίσης   μεγάλη απόκλιση στην 
εργασία των νέων στην Ελλάδα σε σχέση με τις 
χώρες του ΟΟΣΑ  και αφετέρου τη σημαντική 
μείωση στην Ελλάδα στο ποσοστό εργασίας 
στις ηλικίες 15-24.

Τρεις προϋποθέσεις για τη μείωση των 
ανισοτήτων

Πολλοί συνδέουν την αύξηση της εισοδη-
ματικής ανισότητας με την απελευθέρωση 
των αγορών και τη φιλελευθεροποίηση της 
οικονομίας που συντελέστηκε στις προηγ-
μένες οικονομικά χώρες την ίδια περίοδο. 
Σε αυτή την ενότητα θα δείξουμε ότι η απελευ-
θέρωση των αγορών, ιδιαίτερα σε ό,τι αφορά 
τη λειτουργία των επιχειρήσεων, όχι μόνο δεν 
συμβάλλει στην αύξηση της οικονομικής ανι-
σότητας, αλλά αποτελεί και σημαντικό τρόπο 
αντιμετώπισής της.

Παράλληλα, θα δείξουμε ότι δύο βασικοί και 
αλληλένδετοι παράγοντες αύξησης της εισο-
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δηματικής ανισότητας είναι η εκπαιδευτική 
εξειδίκευση και η έλλειψη επενδυτικών κεφα-
λαίων προς όσους δεν διαθέτουν εχέγγυα απο-
πληρωμής των επενδυτικών δανείων.

Μελετώντας τα σχετικά στοιχεία η έρευνα δεί-
χνει ότι   οι χώρες με υψηλότερο επίπεδο απε-
λευθέρωσης του τρόπου λειτουργίας των αγο-
ρών (δηλαδή της επιχειρηματικότητας), έχουν 
χαμηλότερο επίπεδο εισοδηματικής ανισότη-
τας. Φυσικά για να αποδειχθεί σχέση αιτίου 
αιτιατού χρειάζεται συστηματικότερη μελέτη, 
αλλά πάντως με βάση αυτά τα στοιχεία διαφαί-
νεται εξαιρετικά δύσκολο η σχέση να είναι θε-
τική.

Συμπερασματικά, και ιδιαίτερα σε ότι αφορά 
την ελληνική οικονομία, η μείωση της ανισότη-
τας περνάει μέσα από τρεις σημαντικούς παρά-
γοντες.

Πρώτο, τη  διευκόλυνση της επιχειρημα-
τικότητας  με μοναδικό κανονιστικό πλαί-
σιο αυτό της μείωσης της σκιώδους οικο-
νομίας και την απόδοση της φορολογίας. 
Δεύτερο, την  απελευθέρωση και εύρυθ-

μη λειτουργία του τραπεζικού συστήματος. 
Τρίτο, την παροχή  ποιοτικής τριτοβάθμιας εκ-
παίδευσης  για όσο το δυνατόν μεγαλύτερο 
τμήμα του πληθυσμού και τη σύνδεσή της με 
την επιχειρηματικότητα και την καινοτομία.

Το ποσοστό ατόμων σε κίνδυνο φτώχειας ή κοινωνικού αποκλεισμού κατά την περίοδο 2007-2016/ 
Eurostat
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■■ Καταργείται η 
θεώρηση του 
ειδικού βιβλίου 
μεταπωλητών

Την κατάργηση της υποχρέωσης θεώρησης του 
ειδικού βιβλίου των μεταπωλητών προβλέπει η 
ΠΟΛ.1217/2017. Ειδικότερα με την εγκύκλιο έγι-
ναν γνωστά τα κάτωθι:

«Με την παρούσα καταργείται η υποχρέωση 
θεώρησης του ειδικού βιβλίου μεταχειρισμέ-
νων το οποίο ορίζεται στην περίπτωση ά , της 
παραγράφου 8, του άρθρου 45 του Κώδικα ΦΠΑ 
και του οποίου η υποχρέωση θεώρησης προ-
βλέπεται στην εγκύκλιο 1043712/1633/468/
ΠΟΛ.1104/10.4.1995 για τους υποκείμενους στο 
φόρο μεταπωλητές που εφαρμόζουν το ειδικό 
καθεστώς του άρθρου 45 του ανωτέρω Κώδικα.

 Σημειώνεται ότι η μη θεώρηση του εν λόγω ειδι-
κού βιβλίου αποτελεί συνέχεια της κατάργησης 
θεώρησης βιβλίων και στοιχείων που τηρού-
νται για σκοπούς ΦΠΑ που έγινε με τις αποφά-
σεις ΠΟΛ.1081/19.3.2014 (ΦΕΚ Β΄964/16.4.2014) 
και ΠΟΛ.1153/27.5.2014 (ΦΕΚ Β΄ 1432/4.6.2014)». 

■■ Πανελλήνιος 
Σύνδεσμος Εξαγωγέων 
Δημιουργία προφίλ 
στην πλατφόρμα 
Alibaba

Στη δημιουργία ενός ποιοτικού προφίλ στη μεγα-
λύτερη B2B πλατφόρμα ηλεκτρονικού εμπορίου 
alibaba.com όπου θα καταχωρήσει τα προϊόντα 
των μελών του συνδέσμου που το επιθυμούν, 
προχωρά ο Πανελλήνιος Σύνδεσμος Εξαγωγέων.

Όπως αναφέρεται στη σχετική ανακοίνωση, με 
αυτόν τον τρόπο ο ΠΣΕ ενισχύει την προσπάθειά 

του να προσφέρει συνεχώς καινοτόμες υπηρεσί-
ες και να συμβάλει στην ανάπτυξη των ελληνι-
κών εξαγωγών. Υποστηρίζει τις επιχειρήσεις να 
υλοποιήσουν ένα σχέδιο ποιοτικών επαφών και 
δημιουργίας συνεργασιών B2B μέσω της alibaba 
σε παγκόσμιο επίπεδο.

Προκειμένου να τονωθεί και να ενισχυθεί η εξα-
γωγική δραστηριότητα των μελών του Π.Σ.Ε μέσω 
του ηλεκτρονικού εμπορίου, αποκλειστικά για 
τα μέλη που θα συμφωνήσουν την εγγραφή τους 
στην πλατφόρμα κάτω από την ομπρέλα του Συν-
δέσμου, προσφέρεται ένα σύνολο υπηρεσιών που 
θα διαρκέσουν ένα ολόκληρο έτος σε πολύ χαμη-
λό κόστος. Αξίζει να σημειωθεί ότι σε περίπτωση 
που επιλεγόταν μεμονωμένα το σύνολο των υπη-
ρεσιών αυτών από κάθε μέλος ξεχωριστά, η ετή-
σια επένδυση θα ξεπερνούσε τα 10.000 ευρώ ενώ 
τώρα ξεκινά από 550 ευρώ. Για όσους επιθυμούν, 
μπορούν να απευθυνθούν στο pse@otenet.gr.

■■ Τι θα ισχύει για τις 
πλαστικές σακούλες 
από 1/1/2018

Τέλος ανταποδοτικού χαρακτήρα σε όλες τις λε-
πτές πλαστικές σακούλες μιας χρήσης (πάχους 
0-50 μm) ορίζεται από την 1η Ιανουαρίου 2018, 
με εξαίρεση τις πλαστικές σακούλες μεταφο-
ράς με πάχος μικρότερο από 15 μm, οι οποίες 
απαιτούνται για λόγους υγιεινής ή παρέχονται 
ως πρωτογενής συσκευασία χύδην τροφίμων. 
Σύμφωνα με Κοινή Υπουργική Απόφαση (ΚΥΑ) η 
οποία είχε δημοσιευθεί τον Αύγουστο, το τέλος 
θα είναι ύψους 3 λεπτών για το 2018 και 7 λε-
πτών από την 1.1.2019.

Το τέλος θα είναι ανταποδοτικό και θα διατίθεται 
από τον Ελληνικό Οργανισμό Ανακύκλωσης σε συ-
νεργασία με τους Δήμους για την δωρεάν διάθεση 
στους πολίτες εναλλακτικών μέσων (επαναχρησι-
μοποιούμενη πλαστική πολλών χρήσεων, πάνινη, 
διχτάκι, βιοαποδομήσιμη σακούλα), τα οποία θα 
μειώνουν την κατανάλωση και θα προάγουν την 
επαναχρησιμοποίηση και την ανακύκλωση. Από 
το τέλος εξαιρούνται οι σακούλες που διατίθενται 
από περίπτερα και υπαίθριο εμπόριο.
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 Οικονομικά

■■ Υποχρεωτικά τα 
POS σε 58 ακόμη 
επαγγέλματα

Προθεσμία εγκατάστασης 3 μηνών

Προθεσμία τριών μηνών να εγκαταστήσουν 
αυτόματα μηχανήματα (POS) για συναλλαγές 
με κάρτες, δίνεται σε 58 νέες κατηγορίες επαγ-
γελματιών. Αυτό προβλέπεται σε κοινή απόφα-
ση του υπουργού Οικονομίας και Ανάπτυξης, Δ 
Παπαδημητρίου και της υφυπουργού Οικονο-
μικών Κ. Παπαντάτσιου, η οποία δημοσιεύτηκε 
στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως.

Πρόκειται μεταξύ άλλων για όσους ασχο-
λούνται με ανάπτυξη οικοδομικών σχεδί-
ων, ξυλουργικές εργασίες, χρωματισμούς και 
επενδύσεις δαπέδων και τοίχων, υπηρεσίες 
μετακόμισης, καθαρισμό κτιρίων, επισκευή ρο-
λογιών και κοσμημάτων αλλά και μεστικά γρα-
φεία ακινήτων ακόμη και γραφεία κηδειών.

Στην απόφαση προβλέπεται ότι όσοι από τους 
υπόχρεους αυτούς κάνουν έναρξη εργασιών 
κατά τον τελευταίο μήνα της λήξης της προθε-
σμίας, θα έχουν συνολική προθεσμία 4 μηνών 
για την εγκατάσταση POS. Όσοι κάνουν έναρξη 
εργασιών μετά την λήξη της τρίμηνης προθε-
σμίας, θα πρέπει να τοποθετούν POS μέσα σε 
έναν μήνα από την έναρξη.

Σύμφωνα με την Απόφαση, μετά τον Κωδικό 
Αριθμό Δραστηριότητας (ΚΑΔ) «96.02 Δρα-
στηριότητες κομμωτηρίων, κουρείων και κέ-
ντρων αισθητικής» του πίνακα της παρ. 1 του 
άρθρου 1 της αριθμ 45231/ 2017 απόφασης 
των Υπουργών Οικονομίας και Ανάπτυξης 
και Οικονομικών, προστίθενται ΚΑΔ ως εξής:   
 

ΚΑΔ / ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ

33.20 �Εγκατάσταση βιομηχανικών μηχανημά-
των και εξοπλισμού

41.10 �Ανάπτυξη οικοδομικών σχεδίων

41.20 �Κατασκευαστικές εργασίες κτιρίων για 
κατοικίες και μη

43.29 �Αλλες κατασκευαστικές εγκαταστάσεις
43.31 �Επιχρίσεις κονιαμάτων
43.32 �Ξυλουργικές εργασίες
43.33 �Επενδύσεις δαπέδων και τοίχων
43.34 �Χρωματισμοί και τοποθέτηση υαλοπινά-

κων
43.39 �Άλλες κατασκευαστικές εργασίες ολο-

κλήρωσης και τελειώματος
43.91 �Δραστηριότητες κατασκευής στεγών
43.99 �Άλλες εξειδικευμένες κατασκευαστικές 

δραστηριότητες π.δ.κ.α.
47.51 �Λιανικό εμπόριο κλωστοϋφαντουργικών 

προϊόντων σε εξειδικευμένα καταστήμα-
τα

47.53 �Λιανικό εμπόριο χαλιών, κιλιμιών και 
επενδύσεων δαπέδου και τοίχου σε εξει-
δικευμένα καταστήματα

47.62 �Λιανικό εμπόριο εφημερίδων και γραφι-
κής ύλης σε εξειδικευμένα καταστήματα

47.63 �Λιανικό εμπόριο εγγραφών μουσικής και 
εικόνας σε εξειδικευμένα καταστήματα

47.76 �Λιανικό εμπόριο λουλουδιών, φυτών, 
σπόρων, λιπασμάτων, ζώων συντροφιάς 
και σχετικών ζωοτροφών σε εξειδικευμέ-
να καταστήματα

47.78 �Άλλο λιανικό εμπόριο καινούργιων ειδών 
σε εξειδικευμένα καταστήματα

47.79 �Λιανικό εμπόριο μεταχειρισμένων ειδών 
σε καταστήματα

47.91 �Λιανικό εμπόριο από επιχειρήσεις πωλή-
σεων με αλληλογραφία ή μέσω διαδικτυ-
ου

49.10 �Υπεραστικές σιδηροδρομικές μεταφορές 
επιβατών

49.31 �Αστικές και προαστιακές χερσαίες μετα-
φορές επιβατών

49.39 �Άλλες χερσαίες μεταφορές επιβατών 
π.δ.κ.α.

49.42 �Υπηρεσίες μετακόμισης
50.10 �Θαλάσσιες και ακτοπλοϊκές μεταφορές 

επιβατών
50.30 �Εσωτερικές πλωτές μεταφορές επιβατών
51.10 �Αεροπορικές μεταφορές επιβατών
52.21 �Δραστηριότητες συναφείς με τις χερσαί-

ες μεταφορές
52.22 �Δραστηριότητες συναφείς με τις πλωτές 

μεταφορές
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52.23 �Δραστηριότητες συναφείς με τις αεροπο-
ρικές μεταφορές

52.24 �Διακίνηση φορτίων
52.29 �Άλλες υποστηρικτικές προς τη μεταφορά 

δραστηριότητες
56.21 �Δραστηριότητες υπηρεσιών τροφοδοσί-

ας για εκδηλώσεις
56.29 �Άλλες υπηρεσίες εστίασης
62.01 �Δραστηριότητες προγραμματισμού ηλε-

κτρονικών συστημάτων
65.12 �Ασφάλειες εκτός από τις ασφάλειες ζωής
68.20 �Εκμίσθωση και διαχείριση ιδιόκτητων ή 

μισθωμένων ακινήτων
68.31 �Μεσιτικά γραφεία ακινήτων
68.32 �Διαχείριση ακίνητης περιουσίας, έναντι 

αμοιβής ή βάσει σύμβασης
74.20 �Φωτογραφικές δραστηριότητες
79.90 �Άλλες δραστηριότητες υπηρεσιών κρα-

τήσεων και συναφείς δραστηριότητες
80.30 �Δραστηριότητες έρευνας
81.21 �Γενικός καθαρισμός κτιρίων
81.22 �Άλλες δραστηριότητες καθαρισμού κτιρί-

ων και βιομηχανικού καθαρισμού
81.29 �Άλλες δραστηριότητες καθαρισμού
88.10 �Δραστηριότητες κοινωνικής μέριμνας 

χωρίς παροχή καταλύματος για ηλικιω-
μένους και άτομα με αναπηρία

91.02 �Δραστηριότητες μουσείων
91.03 �Λειτουργία ιστορικών χώρων και κτιρίων 

και παρόμοιων πόλων έλξης επισκεπτών
93.11 �Εκμετάλλευση αθλητικών εγκαταστάσε-

ων
93.12 Δραστηριότητες αθλητικών ομίλων

■■ ΑΠΔ 2018 - Οι 
περίοδοι υποβολής 
για το νέο έτος

Με την Δ.ΕΙΣΦ.Μ./757/1640565/2017 κοινοποι-
ούνται αναλυτικοί πίνακες με τις καταληκτικές 
ημερομηνίες υποβολής Α.Π.Δ., εργοδοτών Κοι-
νών Επιχειρήσεων, Οικοδομικοτεχνικών Έργων, 
Δημοσίου, Ν.Π.Δ.Δ. και Ο.Τ.Α., περιόδων απασχό-
λησης από Ιανουάριο έως Δεκέμβριο 2018, προς 
ενημέρωση των εργοδοτών και των υπαλλήλων 
των Αρμόδιων Τμημάτων των Υποκαταστημά-
των Μισθωτών Ε.Φ.Κ.Α.

Αναφορικά με την περίοδο υποβολής της 
Α.Π.Δ. για το Δώρο Χριστουγέννων και το 
Δώρο Πάσχα, ισχύουν οι οδηγίες του με αρ. 
πρωτ. Ε40/535/28.7.2015 Γενικού Εγγράφου της 
Διοίκησης του τ. Ι.Κ.Α. – Ε.Τ.Α.Μ.

93.19 �Άλλες αθλητικές δραστηριότητες
95.12 �Επισκευή εξοπλισμού επικοινωνίας
95.21 �Επισκευή ηλεκτρονικών ειδών ευρείας 

κατανάλωσης
95.22 �Επισκευή συσκευών οικιακής χρήσης και 

εξοπλισμού σπιτιού και κήπου
95.24 �Επισκευή επίπλων και ειδών οικιακής 

επίπλωσης
95.25 �Επισκευή ρολογιών και κοσμημάτων
96.01 �Πλύσιμο και (στεγνό) καθάρισμα κλωστο-

ϋφαντουργικών και γούνινων προϊόντων
96.03 �Δραστηριότητες γραφείων κηδειών και 

συναφείς δραστηριότητες
96.04 �Δραστηριότητες σχετικές με τη φυσική 

ευεξία
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ΠΙΝΑΚΑΣ Α’
ΠΕΡΙΟΔΟΙ ΥΠΟΒΟΛΗΣ Α.Π.Δ. ΚΟΙΝΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΜΙΣΘΟΛΟΓΙΚΩΝ ΠΕΡΙΟΔΩΝ 01/2018-12/2018 
(εκτός Δημοσίου, Ν.Π.Δ.Δ. και Ο.Τ.Α.)

ΠΙΝΑΚΑΣ Β’
ΠΕΡΙΟΔΟΙ ΥΠΟΒΟΛΗΣ Α.Π.Δ. ΟΙΚΟΔΟΜΟΤΕΧΝΙΚΩΝ ΕΡΓΩΝ ΜΙΣΘΟΛΟΓΙΚΩΝ ΠΕΡΙΟΔΩΝ 01/2018-
12/2018
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ΠΙΝΑΚΑΣ Γ’
ΠΕΡΙΟΔΟΙ ΥΠΟΒΟΛΗΣ ΜΕΣΩ ΔΙΑΔΙΚΤΥΟΥ Α.Π.Δ. ΔΗΜΟΣΙΟΥ, Ν.Π.Δ.Δ. ΚΑΙ Ο.Τ.Α. ΜΙΣΘΟΛΟΓΙΚΩΝ 
ΠΕΡΙΟΔΩΝ 01/2018-12/2018

ΕΠΙΣΗΜΑΝΣΕΙΣ:

Α. Ως ημερομηνία υποβολής θεωρείται πάντοτε 
η ημερομηνία αποδοχής και επιτυχούς καταχώ-
ρησης των Αναλυτικών Περιοδικών Δηλώσεων 
(Α.Π.Δ.) στο δικτυακό τόπο του Ε.Φ.Κ.Α.(www.
efka.gov.gr)

Β. Κατ’ εξαίρεση, παραμένει η δυνατότητα υπο-
βολής Α.Π.Δ. με μαγνητικά μέσα ή σε έντυπη 
μορφή, των εργοδοτών «ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΚΤΙΡΙΩΝ» 
(Πολυκατοικίες κ.λ.π.), στο αρμόδιο Υποκ/μα Μι-
σθωτών Ε.Φ.Κ.Α. της έδρας τους και εντός των 

ως άνω προθεσμιών του ΠΙΝΑΚΑ Β’, ΥΠΟΒΟΛΗ 
Α.Π.Δ. ΣΕ ΥΠΟΚ/ΜΑ ΜΙΣΘΩΤΩΝ Ε.Φ.Κ.Α. (Εγκ. 
14/2013, τ. Ι.Κ.Α. - Ε.Τ.Α.Μ.).

Γ.  Για περιόδους απασχόλησης από 01/01/2010 
και εντεύθεν, το Δημόσιο, τα Ν.Π.Δ.Δ. και οι 
Ο.Τ.Α. (α’ και β’ βαθμού – Δήμοι, Κοινότητες και 
Νομαρχιακές Αυτοδιοικήσεις), υποβάλλουν 
τις αντίστοιχες Α.Π.Δ. (εμπρόθεσμες), αποκλει-
στικά μέσω διαδικτύου (Εγκ. 19/2010, τ. Ι.Κ.Α.-
Ε.Τ.Α.Μ.).
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■■ Διαγραφή 
προκαταβολής φόρου 
μετά από διακοπή 
εργασιών

Νέες διευκρινίσεις, σχετικά με τη βεβαίωση 
προκαταβολής φόρου εισοδήματος σε περίπτω-
ση διακοπής εργασιών ατομικής επιχείρησης, 
δίνονται σε εγκύκλιο που υπογράφει ο  Διοικη-
τής της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων, 
Γιώργος Πιτσιλής.

Έτσι, φυσικά πρόσωπα, που έχουν προβεί σε δι-
ακοπή εργασιών της ατομικής τους επιχείρησης 
κατά το φορολογικό έτος 2016 και δεν υπέβαλαν 
εκ νέου έναρξη εργασιών μέχρι την υποβολή της 
δήλωσης φορολογίας εισοδήματος, μπορούν 
οποτεδήποτε εντός του χρόνου παραγραφής να 
αξιώσουν με αίτησή τους στη Δ.Ο.Υ. τη διαγραφή 
της βεβαιωθείσας προκαταβολής.

■■ Έκθεση της 
Παγκόσμιας Τράπεζας 
Έξι θέσεις πιο 
κάτω η Ελλάδα στο 
επιχειρείν

Έξι θέσεις πιο κάτω βρέθηκε η Ελλάδα στην ετήσια 
έκθεση της Παγκόσμιας Τράπεζας για την ποιότη-
τα του επιχειρηματικού περιβάλλοντος, με τους 
φόρους, την εφαρμογή συμβολαίων και την κατα-
γραφή περιουσίας να παραμένουν τα μεγαλύτερα 
«αγκάθια» για το επιχειρείν και να λειτουργούν ως 
αντίβαρο στις όποιες μεταρρυθμίσεις.

Η χώρα μας βρίσκεται πλέον στην 67η θέση του 
«Doing Business», σε σύνολο 190 χωρών, παρά 
το γεγονός ότι η έκθεση χαιρετίζει την σύσταση 
του ενιαίου φορέα ασφάλισης ως ιδιαίτερα θε-
τικό βήμα.

Η δημιουργία του ΕΦΚΑ επέτρεψε στην χώρα 
μας να κερδίσει 19 θέσεις στην κατάταξη για το 

πόσο εύκολη είναι η ίδρυση νέας επιχείρησης. 
Ωστόσο, την ίδια στιγμή οι ελληνικές επιχειρή-
σεις καταβάλλουν το 51,7% των εσόδων τους σε 
φόρους και εισφορές και πρέπει να αφιερώνουν 
193 εργατοώρες κάθε χρόνο – δηλαδή περισσό-
τερες από 24 εργάσιμες ημέρες – για την τακτο-
ποίηση των φορολογικών υποχρεώσεών τους. Η 
υψηλή φορολογία συνδυάζεται με τη δυσκολία 
στην εξασφάλιση δανείου για τις επιχειρήσεις, 
με την Ελλάδα να βρίσκεται στην 90ή θέση.

Οι δύο σταθερές «πληγές»

Οι δύο χειρότεροι βαθμοί της Ελλάδας, όπως και 
στις προηγούμενες εκθέσεις, είναι στην εφαρμο-
γή συμβολαίων σε περίπτωση αθέτησης των συμ-
φωνηθέντων και στην καταγραφή περιουσίας, 
ζητήματα που έχουν επισημάνει επανειλημμένα 
φορείς όπως η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Ανασυγκρό-
τησης και Ανάπτυξης (EBRD), που έχουν ως κύρια 
αποστολή την κινητοποίηση του ιδιωτικού τομέα.

Στην εφαρμογή συμβολαίων η Ελλάδα κατατάσ-
σεται 131ή, μόλις δύο θέσεις καλύτερα από πέ-
ρυσι, και πίσω από χώρες όπως η Αϊτή, η Γουϊνέα 
και η νησιωτική Δημοκρατία του Κιριμπάτι, που 
βρίσκεται στον Ειρηνικό Ωκεανό.

Μεγάλο μέρος του προβλήματος πηγάζει από 
τις εκκρεμοδικίες που «λιμνάζουν» στο δικαστι-
κό σύστημα, τις μεγάλες καθυστερήσεις και τη 
διαδικασία εφέσεων, με την έκθεση να υπολογί-
ζει ότι η κάθε υπόθεση χρειάζεται 1.580 ημέρες 
– δηλαδή περισσότερα από 4,2 χρόνια – για να 
επιλυθεί. Στην πράξη, αυτό σημαίνει ότι ο μέ-
σος επενδυτής δεν αισθάνεται ασφαλής ότι τα 
δικαιώματά του θα προστατευθούν από την ελ-
ληνική Δικαιοσύνη. 

Εφάμιλλη ανασφάλεια στους επίδοξους επεν-
δυτές προκαλεί το μεγάλο κενό στην καταγραφή 
περιουσίας, όπου η Ελλάδα έχει τον χειρότερο 
βαθμό της σε όλη την έκθεση, καταλαμβάνο-
ντας την 145η θέση – δηλαδή τέσσερις θέσεις 
χειρότερα από πέρυσι. Εκτός από τον γραφει-
οκρατικό πονοκέφαλο, που προβλέπει δέκα δι-
αφορετικές διαδικασίες, εντύπωση προκαλεί η 
σταθερά πολύ κακή επίδοση στην καταγραφή 
και διαχείριση γης και ακινήτων, όπου οι δημό-
σιες υπηρεσίες της χώρας μας παίρνουν βαθμό 
4,5 στα 30.
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 Οικονομικά

■■ ΕΣΠΑ: Επιπλέον 80 
εκατ. ευρώ για την 
αναβάθμιση μικρών 
επιχειρήσεων

Επιπλέον 80 εκατ. ευρώ διατίθενται στη δράση 
του ΕΣΠΑ για την αναβάθμιση πολύ μικρών και 
μικρών υφιστάμενων επιχειρήσεων, που αντι-
στοιχεί στην ένταξη επιπλέον 1.769 επιχειρή-
σεων, σύμφωνα με απόφαση του αναπληρωτή 
υπουργού Οικονομίας και Ανάπτυξης Αλέξη Χα-
ρίτση.

Συνολικά ο διαθέσιμος προϋπολογισμός ανέρ-
χεται στα 310 εκατ. ευρώ και ο συνολικός αριθ-
μός των επιχειρήσεων που εντάσσονται είναι 
6.181, ενώ ήδη έχει ανοίξει η ηλεκτρονική εφαρ-
μογή για τη δήλωση των δαπανών. Αρχικά ο 
προϋπολογισμός ήταν 110 εκατ. ευρώ και εντά-
χθηκαν 4.412 επιχειρήσεις.

Σημειώνεται ότι οι παραπάνω προϋπολογισμοί 
είναι οι αναγραφόμενοι στην πρόσκληση και 
στις αντίστοιχες τροποποιήσεις της (χωρίς το 

20% της υπερδέσμευσης). Ο αριθμός των επιχει-
ρήσεων είναι ο τελικός αριθμός που αντιστοιχεί 
στον προϋπολογισμό συμπεριλαμβανομένης 
της υπερδέσμευσης.

Η δράση

Το πρόγραμμα ενισχύει υφιστάμενες πολύ μι-
κρές και μικρές επιχειρήσεις που δραστηρι-
οποιούνται σε 8 στρατηγικούς τομείς προτε-
ραιότητας του Επιχειρησιακού Προγράμματος 
Ανταγωνιστικότητα, Επιχειρηματικότητα, Και-
νοτομία (ΕΠΑνΕΚ) και είναι οι εξής:

•	 Αγροδιατροφή / Βιομηχανία Τροφίμων

•	 Πολιτιστικές και Δημιουργικές Βιομηχανίες 
(ΠΔΒ)

•	 Υλικά / Κατασκευές

•	 Εφοδιαστική Αλυσίδα

•	 Ενέργεια

•	 Περιβάλλον

•	 Τεχνολογίες Πληροφορικής και Επικοινωνί-
ας ΤΠΕ

•	 Υγεία

Οι επιχειρήσεις επιδοτούνται με ποσό 15.000 
έως 200.000 ευρώ και η χρηματοδότηση κα-
λύπτει το 40% των επιλέξιμών δαπανών ενώ 
προσαυξάνεται κατά 10%, φτάνοντας στο 50% 
στην περίπτωση πρόσληψης νέου προσωπι-
κού.

■■ Οι φορολογικές 
υποχρεώσεις έως τις 
31 Δεκεμβρίου

Πάνω από έξι εκατομμύρια φορολογούμενοι κα-
λούνται μέχρι το τέλος του μήνα να βάλουν το 
χέρι στην τσέπη για να πληρώσουν τα τέλη κυ-
κλοφορίας του 2018, την τέταρτη δόση του ΕΝ-
ΦΙΑ, τον ΦΠΑ Νοεμβρίου ή και τη μηνιαία δόση 
ρύθμισης οφειλών.  

Ορισμένοι θα χρειαστεί να υποβάλουν φορο-
λογικές δηλώσεις, να προχωρήσουν σε γονικές 
παροχές ή δωρεές χρηματικών ποσών για να δι-
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καιολογήσουν τεκμήρια ή ακόμη και να καταθέ-
σουν πινακίδες.

Τις τελευταίες επτά εργάσιμες ημέρες του 2017 
οι φορολογούμενοι θα πρέπει να τακτοποιή-
σουν τις ακόλουθες φορολογικές υποχρεώσεις:

•	 Τέλη κυκλοφορίας του 2018.  Περισσότε-
ροι από 4,5 εκατομμύρια κάτοχοι οχημάτων 
θα πρέπει να πληρώσουν τα τέλη κυκλοφο-
ρίας για να μη βρεθούν από την Πρωτοχρο-
νιά αντιμέτωποι με τα τσουχτερά πρόστιμα, 
που ανέρχονται στο διπλάσιο των τελών 
κυκλοφορίας που αντιστοιχούν στο όχημά 
τους.

•	 Τέταρτη δόση ΕΝΦΙΑ. Μέχρι τις 29 Δεκεμ-
βρίου οι ιδιοκτήτες ακινήτων θα πρέπει να 
εξοφλήσουν την τέταρτη δόση του φετινού 
ΕΝΦΙΑ για να μην επιβαρυνθούν με πρόστι-
μο 0,73%. Η πλήρης εξόφληση του ΕΝΦΙΑ 
του 2017 θα ολοκληρωθεί στο τέλος του Ια-
νουαρίου 2018.

•	 Δόση ρύθμισης ληξιπρόθεσμων οφει-
λών.  Εκατοντάδες χιλιάδες φορολογούμε-
νοι που έχουν υπαχθεί σε ρύθμιση τμηματι-
κής καταβολής ληξιπρόθεσμων χρεών προς 
το Δημόσιο πρέπει να εξοφλήσουν μία ακό-
μη μηνιαία δόση των ρυθμίσεών τους. Πολ-
λοί από αυτούς υποχρεούνται να πληρώ-
σουν ταυτόχρονα και τον ΕΝΦΙΑ και τα τέλη 
κυκλοφορίας στην ίδια προθεσμία.

•	 Ακινησία οχημάτων. Οι ιδιοκτήτες οχημά-
των που αδυνατούν να πληρώσουν τα τέλη 
κυκλοφορίας του 2018 έχουν τη δυνατότητα 
να καταθέτουν στην Εφορία τις πινακίδες 
κυκλοφορίας των οχημάτων τους αποφεύ-
γοντας έτσι την καταβολή των τελών.

•	 Γονικές παροχές ή δωρεές χρηματικών 
ποσών. Φορολογούμενοι που κινδυνεύουν 
με την υποβολή των φορολογικών δηλώσε-
ων του 2018 να πιαστούν στην παγίδα των 
τεκμηρίων διαβίωσης μπορούν να γλιτώ-
σουν από την επιβολή έξτρα φόρου. Αρκεί 
να χρησιμοποιήσουν για τη κάλυψη των τεκ-
μηρίων δωρεές ή γονικές παροχές χρηματι-
κών ποσών που θα πρέπει όμως να γίνουν 
μέχρι τις 29 Δεκεμβρίου.

•	 Φορολογική δήλωση από κληρονό-
μους. Μέχρι το τέλος του μήνα οι κληρονό-

μοι θα πρέπει να καταθέσουν χειρόγραφα 
στην Εφορία τη δήλωση φορολογίας εισο-
δήματος φορολογουμένου που απεβίωσε 
το 2016. Στην περίπτωση αυτή απαιτείται 
ενημέρωση του Τμήματος Διοικητικής και 
Μηχανογραφικής Υποστήριξης της ΔΟΥ του 
αποβιώσαντος, πριν από την υποβολή της 
δήλωσης, με την ημερομηνία θανάτου και τα 
στοιχεία των νόμιμων κληρονόμων/ εγγύτε-
ρων συγγενών, με την προσκόμιση των απα-
ραίτητων δικαιολογητικών.

•	 Δήλωση αναδρομικών αποδοχών οι 
οποίες εισπράχθηκαν μέσα στο φορολο-
γικό έτος 2016.  Με τροποποιητικές δηλώ-
σεις οι οποίες θα παραλαμβάνονται χωρίς 
κυρώσεις μέχρι το τέλος του φορολογικού 
έτους στο οποίο εκδόθηκαν, κατά περίπτω-
ση, οι βεβαιώσεις αποδοχών ή συντάξεων. 
Οι δηλώσεις αναδρομικών για το οικονομικό 
έτος 2015 κατατίθενται ηλεκτρονικά και για 
τα προηγούμενα οικονομικά έτη στη ΔΟΥ.

•	 Δηλώσεις κατοίκων εξωτερικού.  Αφορά 
όσους έγινε δεκτή η μεταφορά τους στη ΔΟΥ 
κατοίκων εξωτερικού. Οι φορολογούμενοι 
που κατέθεσαν αίτηση μεταφοράς στη ΔΟΥ 
κατοίκων εξωτερικού για πρώτη φορά και η 
αίτησή τους εγκρίθηκε μέσα στο 2017, μπο-
ρούν να υποβάλουν τη φορολογική δήλωση 
για το φορολογικό έτος 2016 μέχρι την τε-
λευταία εργάσιμη ημέρα του χρόνου.

•	 Τελευταία δόση φόρου εισοδήματος.  Τα 
νομικά πρόσωπα θα πρέπει να πληρώσουν 
την τελευταία δόση του φόρου εισοδήματος 
της τάξεως των 600 εκατ. ευρώ.

•	 Πληρωμή ΦΠΑ.  Οι επιχειρήσεις που τη-
ρούν διπλογραφικό σύστημα θα πρέπει στο 
τέλος του μήνα να καταβάλουν τον ΦΠΑ Νο-
εμβρίου.

•	 Μερίσματα. Τα νομικά πρόσωπα έχουν την 
υποχρέωση να υποβάλουν και να πληρώ-
σουν - μόνο στην Εφορία, καθώς δεν υπάρ-
χει δυνατότητα ηλεκτρονικής υποβολής 
- την παρακράτηση του 15% στα μερίσματα 
που διένειμαν.
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■■ Ταμείο  
Επιχειρηματικότητας 
Χορήγηση δανείων 
και εγγυήσεων  
σε μικρομεσαίες  
επιχειρήσεις

Την ενεργοποίηση του ενδιάμεσου Ταμείου Επι-
χειρηματικότητας Ι (ΤΕΠΙΧ Ι) ενέκρινε η επεν-
δυτική επιτροπή του υπουργείου Οικονομίας 
και Ανάπτυξης. Συνεπώς, το αμέσως επόμενο 
διάστημα, μέσω του Εθνικού Ταμείου Επιχει-
ρηματικότητας και Ανάπτυξης (ΕΤΕΑΝ) και των 
τραπεζών, θα διατεθούν 200 εκατ. ευρώ για τη 
χορήγηση δανείων και εγγυήσεων σε μικρομε-
σαίες επιχειρήσεις. 

Σημειώνεται ότι τα 100 εκατ. ευρώ θα διατε-
θούν από το ΕΤΕΑΝ και τα υπόλοιπα 100 εκατ. 
ευρώ από τις τράπεζες στο πλαίσιο της συ-
νεπένδυσης η οποία αντιστοιχεί σε 1 προς 1. 
Στο πλαίσιο του ενδιάμεσου ΤΕΠΙΧ Ι, θα τεθούν 
σε εφαρμογή δύο χρηματοδοτικά εργαλεία: η 
«Επιχειρηματική Επανεκκίνηση» και το «Ταμείο 
Εγγυοδοσίας». Επισημαίνεται ότι τα δάνεια 
που χορηγούνται από τα δύο χρηματοδοτι-
κά εργαλεία έχουν ευνοϊκό επιτόκιο, το οποίο 
κατά μέσο όρο είναι χαμηλότερο από 4,5%, κα-
θώς το μέρος του δανείου που συμβάλλει το 
Ταμείο (50%) είναι άτοκο.

Η ενεργοποίηση του ενδιάμεσου ΤΕΠΙΧ, το 
οποίο ουσιαστικά αποτελεί τη συνέχιση του 
προγράμματος που ολοκληρώθηκε τον Ιανου-
άριο του 2017, κρίθηκε επιβεβλημένη προκει-
μένου να καλυφθεί μέρος του χρηματοδοτικού 
κενού που αντιμετωπίζουν οι μικρομεσαίες 
επιχειρήσεις, έως ότου προκηρυχθεί το ΤΕ-
ΠΙΧ ΙΙ που αναμένεται στο πρώτο εξάμηνο του 
2018. Υπογραμμίζεται ότι τα 100 εκατ. ευρώ 
που θα διαθέσει το ΕΤΕΑΝ, είναι μέρος των 
200 εκατ. ευρώ που έχουν εισρεύσει έως αυτή 
τη στιγμή στο ταμείο από επιστροφές δανεί-
ων.

Επιχειρηματική Επανεκκίνηση

Έχει στόχο την προώθηση της επιχειρηματικό-
τητας, τη διευκόλυνση της πρόσβασης των επι-
χειρήσεων στη χρηματοδότηση, την ενίσχυση 
των επενδύσεων μέσω της παροχής δανείων 
με ευνοϊκούς όρους. Τα δάνεια αυτά απευθύ-
νονται σε μικρομεσαίες επιχειρήσεις κάθε νο-
μικής μορφής που βρίσκονται σε οποιοδήποτε 
στάδιο λειτουργίας (υπό σύσταση, νεοσύστα-
τες ή και υφιστάμενες):

* Για τα δάνεια κεφαλαίου κίνησης, το ύψος 
χρηματοδότησης κυμαίνεται από 10.000 έως 
300.000 ευρώ, με διάρκεια έως 48 μήνες και 
αφορά την κάλυψη αναγκών αναπτυξιακού χα-
ρακτήρα, καθώς και αυτοτελών επιχειρηματι-
κών αναγκών που σχετίζονται με το εμπορικό/
συναλλακτικό κύκλωμα της επιχείρησης.

* Για δάνεια επενδυτικού σκοπού (ενίσχυση 
επιχειρηματικών επενδυτικών σχεδίων), το 
ύψος χρηματοδότησης κυμαίνεται από 10.000 
έως 800.000 ευρώ με διάρκεια 5-12 έτη και αφο-
ρά επιχειρήσεις που εντάχθηκαν σε προγράμ-
ματα κρατικής ενίσχυσης τα οποία δεν έχουν 
υλοποιηθεί, αλλά και επιχειρήσεις που δεν 
έχουν ενταχθεί σε προγράμματα κρατικής ενί-
σχυσης.

Το Ταμείο Εγγυοδοσίας

Επιλέξιμες για την παροχή εγγυήσεων είναι οι 
υφιστάμενες και υπό ίδρυση πολύ μικρές, μι-
κρές και μεσαίες επιχειρήσεις επιλέξιμων οικο-
νομικών κλάδων, που αναπτύσσουν βιώσιμη 
επιχειρηματική δράση στην ελληνική επικρά-
τεια. Τα χαρακτηριστικά των δανείων και των 
εγγυήσεων της συγκεκριμένης δράσης είναι:

* Δάνεια για επενδυτικά σχέδια: Το ύψος του δα-
νείου μπορεί να είναι από 10.000 έως 800.000 
ευρώ, η διάρκεια της εγγύησης από 5 έως 10 
έτη με περίοδο χάριτος από 6 έως 24 μήνες και 
το ποσοστό εγγύησης ανέρχεται στο 70% του 
δανείου.

* Δάνεια έναντι επιχορήγησης εγκεκριμένου 
επενδυτικού σχεδίου προγραμμάτων κρατικών 
ενισχύσεων (ΕΣΠΑ και Επενδυτικό Νόμο): Το 
ύψος του δανείου μπορεί να είναι από 10.000 
έως 500.000 ευρώ, η διάρκεια της εγγύησης 
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από 2 έως 3 έτη, η περίοδος χάριτος στους έξι 
μήνες και το ποσοστό της εγγύησης στο 80%.

* Δάνεια επιχειρηματικής ανάπτυξης ή και δά-
νεια χρηματοδότησης ώριμων επενδυτικών 
σχεδίων: Το ύψος του δανείου μπορεί να κυμαί-
νεται από 10.000 έως 800.000 ευρώ, η διάρκεια 
της εγγύησης από 2 έως 10 έτη, η περίοδος χά-
ριτος από 6 έως 24 μήνες και το ποσοστό της 
εγγύησης στο 70%.

Επιχειρηματική Επανεκκίνηση

Δάνεια κεφαλαίου κίνησης

Ύψος χρηματοδότησης: 10.000 έως 300.000 
ευρώ
Διάρκεια: έως 48 μήνες
Κάλυψη αναγκών αναπτυξιακού χαρακτήρα
Κάλυψη αυτοτελών επιχειρηματικών ανα-
γκών.

Δάνεια επενδυτικού σκοπού

Ύψος χρηματοδότησης: 10.000 έως 800.000 
ευρώ
Διάρκεια: 5-12 έτη
Χρηματοδότηση επενδυτικών σχεδίων επι-
χειρήσεων που εντάχθηκαν σε προγράμματα 
κρατικής ενίσχυσης τα οποία δεν έχουν υλο-
ποιηθεί
Χρηματοδότηση επενδυτικών σχεδίων επι-
χειρήσεων που δεν έχουν ενταχθεί σε προ-
γράμματα ενίσχυσης.

Ταμείο Εγγυοδοσίας

Δάνεια για επενδυτικά σχέδια

Ύψος δανείου: 10.000 έως 800.000 ευρώ
Διάρκεια εγγύησης: 5-10 έτη με περίοδο χάρι-
τος 6-24 μήνες. 
Ποσοστό εγγύησης: 70% του δανείου.

Δάνεια έναντι επιχορήγησης
Ύψος δανείου: 10.000 έως 500.000 ευρώ
Διάρκεια εγγύησης: 2-3 έτη με περίοδο χάρι-
τος 6 μήνες. 
Ποσοστό εγγύησης: 80% του δανείου

Δάνεια επιχειρηματικής ανάπτυξης ή χρη-

■■ Τι γίνεται με τις 
επιχειρήσεις που 
διέκοψαν τις εργα-
σίες τους πριν τις 
23/11/2016

 

Με αφορμή ερωτήματα Περ. Δ/νσεων και Τμημά-
των ΕΦΚΑ Μη Μισθωτών, για τη διαγραφή από 
τα Μητρώα Ασφαλισμένων του ΕΦΚΑ-π.ΟΑΕΕ 
στις περιπτώσεις που συμμετέχουν σε νομικά 
πρόσωπα τα οποία διακόπτουν τις δραστηρι-
ότητές τους στην ΔΟΥ, χωρίς την προσκόμιση 
ιδιωτικού συμφωνητικού ή συμβολαιογραφική 
πράξη λύσης καταχωρημένα στο Γ.Ε.ΜΗ., εκδό-
θηκε η εγκύκλιος υπ’ αριθμ. 42 από τον ΕΦΚΑ 
με την οποία γίνονται γνωστά τα εξής:

Σύμφωνα με τις διατάξεις της παρ.1 του άρθρου 
74 του ν.4443/2016, προστίθεται στην παρ.4 
του άρθρου 11 του ν.3419/2005, περίπτωση ε’ 
ως εξής:

 «ε. Επιχειρήσεις που είναι εγγεγραμμένες στο 

ματοδότησης ώριμων επενδυτικών σχεδί-
ων

Ύψος δανείου: 10.000 έως 800.000 ευρώ
Διάρκεια εγγύησης: 2-10 έτη με περίοδο χά-
ριτος 6-24 μήνες. Ποσοστό εγγύησης: 70% του 
δανείου.
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Γ.Ε.ΜΗ., για τις οποίες από τα διαβιβαζόμενα 
στις Υπηρεσίες Γ.Ε.ΜΗ. στοιχεία προκύπτει ότι 
ο πραγματικός χρόνος παύσης εργασιών τους 
είναι προγενέστερος της 23ης Νοεμβρίου 2016, 
διαγράφονται αυτεπάγγελτα και ατελώς από το 
Γ.Ε.ΜΗ. με χρόνο διαγραφής τον ως άνω πραγ-
ματικό χρόνο».

Με την ΠΟΛ.1163/2016 Απόφαση του Γεν.Γραμ-
ματέα Δημοσίων Εσόδων του Υπουργείου Οικο-
νομικών, καθορίζονται οι όροι, οι προϋποθέ-
σεις, η διαδικασία και τα δικαιολογητικά για τη 
διακοπή εργασιών φορολογούμενων, με ημερο-
μηνία διακοπής εργασιών την ημερομηνία του 
πραγματικού χρόνου παύσης των εργασιών 
τους.

Σύμφωνα με την ΠΟΛ.1019/2017, με την οποία 
δίνονται οδηγίες για την εφαρμογή των δια-
τάξεων της ΠΟΛ.1163/2016, μετά την εφαρμο-
γή των ως άνω διατάξεων του ν.4443/2016, τα 
υπόχρεα εγγραφής στο Γ.Ε.ΜΗ. νομικά πρό-
σωπα και νομικές οντότητες, που σκοπεύουν 
να προβούν στην παύση των εργασιών τους 
με ημερομηνία διακοπής προγενέστερη της 
ημερομηνίας δημοσίευσης της ΠΟΛ.1163/2016 
Απόφασης Γ.Γ.Δ.Ε. ανεξάρτητα αν έχουν εγγρα-
φεί ή μη στο Γ.Ε.ΜΗ., θα υποβάλουν τη δήλωση 
διακοπής εργασιών χωρίς την προσκόμιση σχε-
τικού δικαιολογητικού (αποδεικτικού λύσης) 
από την αρμόδια υπηρεσία Γ.Ε.ΜΗ..

Τα νομικά πρόσωπα και οι νομικές οντότητες 
που εξαιρούνται της εγγραφής στο Γ.Ε.ΜΗ. 
(σχετ.εγκ.αρ. 24/2011 π.ΟΑΕΕ) και το έγγραφο 
σύστασής τους καταχωρείται σε άλλο Μητρώο 
ή Βιβλίο εκτός Γ.Ε.ΜΗ., όπως σωματεία, αγρο-
τικοί συνεταιρισμοί, αστικές εταιρείες που 
δεν επιδιώκουν οικονομικό σκοπό, κοινοπρα-
ξίες που δεν ασκούν εμπορική δραστηριότητα 
κ.λ.π. θα συνυποβάλλουν με τη δήλωση διακο-
πής εργασιών, το έγγραφο λύσης τους νομίμως 
δημοσιευμένο, χωρίς η ημερομηνία δημοσίευ-
σης της λύσης να είναι δεσμευτική για τη διακο-
πή της επιχειρηματικής δραστηριότητας.

Επιπρόσθετα, σύμφωνα με το αρ.πρωτ. 
11152/13-10-2017 έγγραφο του Τμήματος Γ’ 
Θεσμικών Ρυθμίσεων και Γ.Ε.ΜΗ., της Δ/νσης 

Εταιρειών και Γ.Ε.ΜΗ., με το οποίο παρέχονται 
στην Υπηρεσία μας διευκρινίσεις για τη λύση 
των νομικών προσώπων, σύμφωνα με τις ως 
άνω αναφερόμενες διατάξεις του ν.4443/2016, 
οι ενέργειες για την αναδρομική διαγραφή 
των επιχειρήσεων από το Γ.Ε.ΜΗ. είναι αναπό-
σπαστα συνδεδεμένες με την ΠΟΛ 1163/2013, 
η εφαρμογή της οποίας αποτελεί τη μοναδική 
προϋπόθεση της κάθε αναδρομικής διαγρα-
φής από το Γ.Ε.ΜΗ.. Συγκεκριμένα, η διαγραφή 
από το Γ.Ε.ΜΗ. επιχειρήσεων (ν.π. ή ατομικών) 
οι οποίες υπάγονται στο ειδικό καθεστώς της 
ΠΟΛ.1163/2016 θα γίνεται αυτεπάγγελτα και χω-
ρίς προσέλευσή τους στην αρμόδια Υπηρεσία 
Γ.Ε.ΜΗ.. Επομένως ούτε οι υπόχρεοι αλλά ούτε 
και οι κατά τόπους Υπηρεσίες Γ.Ε.ΜΗ. εμπλέκο-
νται στη διαδικασία της διαγραφής, αλλά ακο-
λουθείται η διαδικασία που περιγράφεται στην 
παρ.3 του άρθρου 3 της ΠΟΛ.1163/2016.

Όσες επιχειρήσεις υπάγονται στο ευνοϊκό κα-
θεστώς της ΠΟΛ.1163/2016 και του ν.4443/2016, 
δεν οφείλουν να προσκομίσουν στις Υπηρεσίες 
Γ.Ε.ΜΗ. κανένα αποδεικτικό λύσης. Η διαγραφή 
τους γίνεται αυτεπάγγελτα, αυτοματοποιημέ-
να και για τα νομικά πρόσωπα σηματοδοτείται 
με την έκδοση ανακοίνωσης.

ΟΔΗΓΙΕΣ

Για την ασφαλιστική τακτοποίηση των παρα-
πάνω περιπτώσεων παραθέτουμε τις κάτωθι 
οδηγίες: Στις περιπτώσεις ασφαλισμένων που 
συμμετέχουν σε νομικά πρόσωπα τα οποία 
προβαίνουν σε διακοπή εργασιών με ημερομη-
νία πριν της 23/11/2016, για τη διαγραφή της 
δραστηριότητας θα πρέπει να προσκομίζεται 
ως μοναδικό δικαιολογητικό η βεβαίωση διακο-
πής της αρμόδιας ΔΟΥ για το νομικό πρόσωπο 
η οποία θα πρέπει να φέρει στις παρατηρήσεις 
την ένδειξη ΠΟΛ.1163/2016 και ΠΟΛ.1019/2017.

36



■■ Φόροι: Οι μεγάλοι 
χαμένοι το 2018

Νέες αλλαγές έρχονται για χιλιάδες φορολο-
γούμενους με την έλευση της νέας χρονιάς. Οι 
«χαμένοι» στη λίστα που θα κληθούν να πλη-
ρώσουν περισσότερα πολλαπλασιάζονται. Τα 
μέτρα που θα ενεργοποιηθούν με το νέο έτος 
περνούν πλέον στο στάδιο της εξειδίκευσης, 
ενώ μέχρι το τέλος του έτους θα έχουν αποσα-
φηνιστεί και οι τελευταίες λεπτομέρειες. 

Ο κατάλογος των μέτρων που θα ενεργοποιη-
θούν περιλαμβάνει παρεμβάσεις που έχουν 
ήδη ψηφιστεί στο πλαίσιο της 1ης και της 2ης 
αξιολόγησης, αλλά και άλλες οι οποίες θα πε-
ράσουν από τη Βουλή πριν από την αλλαγή του 
χρόνου. 

Με τα δεδομένα μέχρι σήμερα, στους κερδισμέ-
νους φαίνεται να κατατάσσονται μόνο οι γονείς 
με ένα ή δύο παιδιά και χαμηλά εισοδήματα και 
αυτό λόγω της επικείμενης αύξησης του επιδό-
ματος τέκνων. Επίσης, επιτηδευματίες με μικρά 
κέρδη έως 5.000-6.000 ευρώ τον χρόνο φαίνε-
ται να μην επηρεάζονται από το νέο σύστημα 
υπολογισμού των ασφαλιστικών εισφορών 
που ενεργοποιείται με την αλλαγή του χρόνου. 

«Πρωταθλητές» στις απώλειες θα είναι οι τρί-
τεκνοι με αποδοχές άνω των 33.000 ευρώ, κα-
θώς θα χάσουν 1.500 ευρώ σε ετήσια βάση, οι 
δικαιούχοι του ΕΚΑΣ που θα δουν το εισόδημά 
τους να περιορίζεται ακόμη και κατά 960 ευρώ 
ετησίως, αλλά και χιλιάδες ελεύθεροι επαγγελ-
ματίες, οι οποίοι μπορεί να πληρώσουν ακόμη 
και πάνω από 400 ευρώ επιπλέον για ασφαλι-
στικές εισφορές. 

Οι «χαμένοι» φορολογικά και ασφαλιστικά 
είναι οι εξής: 

1. Οι δικαιούχοι του επιδόματος πετρελαίου 
θέρμανσης, οι οποίοι είτε θα το χάσουν ολό-
κληρο είτε θα υποστούν μια γενναία περικοπή 
λόγω της αναθεώρησης των κριτηρίων χορήγη-
σης ώστε να περικοπεί η ετήσια δαπάνη κατά 
50% ή κατά περίπου 55 εκατ. ευρώ. 

2. Οι δικαιούχοι του ΕΚΑΣ οι οποίοι με την κα-
ταβολή της σύνταξης Δεκεμβρίου θα αντιλη-

φθούν ότι το επίδομα των 115 ευρώ έχει μει-
ωθεί δραστικά. Με την εφαρμογή των νέων 
κριτηρίων χορήγησης του ΕΚΑΣ θα χάσουν το 
επίδομα περίπου 236.500 που εισπράττουν 
σήμερα από 27 έως 115 ευρώ. 

3. Ελεύθεροι επαγγελματίες και επιτηδευμα-
τίες, οι οποίοι θα κληθούν να καταβάλουν 
αυξημένες εισφορές λόγω της εφαρμογής του 
νέου τρόπου υπολογισμού τους. Από το 2018, 
η «βάση» υπολογισμού των εισφορών θα περι-
λαμβάνει και τα ποσά που καταβλήθηκαν στον 
ΕΦΚΑ κατά το προηγούμενο έτος, ενώ το μονα-
δικό προσωρινό όφελος για τον ασφαλισμένο 
θα είναι μια έκπτωση της τάξεως του 15% που 
προβλέπει ο νόμος μέχρι το τέλος της επό-
μενης χρονιάς. Η επίπτωση του νέου τρόπου 
υπολογισμού φαίνεται από τα ακόλουθα  πα-
ραδείγματα: 

•	 Επιτηδευματίας με κέρδη 10.000 ευρώ, από 
περίπου 1.895 ευρώ που πληρώνει το 2017 
για εισφορά, θα καταβάλει το 2018 περίπου 
2.290 ευρώ.

•	 Επαγγελματίας με κέρδη 20.000 ευρώ, από 
τα 4.305 ευρώ θα φτάσει στα 4.580 ευρώ.

Χιλιάδες ελεύθεροι επαγγελματίες και επιτη-
δευματίες θα κληθούν να καταβάλουν και ανα-
δρομικά ασφαλιστικές εισφορές για το 2017. 
Πρόκειται για όσους δεν έχουν καταβάλει τις 
εισφορές που προβλέπει ο νόμος για επικού-
ρηση και εφάπαξ, καθώς και όσους παρουσία-
σαν αύξηση κερδών στη φορολογική δήλωση 
του 2017. 

4. Η διαπραγμάτευση για το θέμα του ΦΠΑ στα 
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νησιά του Αιγαίου δεν έχει ολοκληρωθεί, ωστό-
σο το πιθανότερο σενάριο είναι η κατάργησή 
του, καθώς οι δανειστές επιμένουν ότι η δια-
τήρηση πολλών συντελεστών λειτουργεί υπέρ 
της φοροδιαφυγής. Κατάργηση του ειδικού 
καθεστώτος σημαίνει αύξηση του βασικού συ-
ντελεστή από το 17% στο 24% και του χαμηλού 
συντελεστή από το 9% στο 13%. Η μεταβολή 
αυτή αναμένεται ότι θα οδηγήσει σε υψηλότε-
ρες τιμές κατ’ αρχήν στα καύσιμα όπου οι εται-
ρείες δεν απορροφούν τις φορολογικές επιβα-
ρύνσεις. Ακόμη και στα τρόφιμα όμως και στα 
είδη πρώτης ανάγκης δημιουργείται περιθώριο 
για ανατιμήσεις της τάξεως του 3%-4%, κάτι βέ-
βαια που μένει να φανεί στην πράξη. 

5. Από τις καταργήσεις των φορολογικών εκ-
πτώσεων θα θιγούν κατά κύριο λόγο όσοι είχαν 
αυξημένες ιατρικές δαπάνες μέσα στο 2017, 
καθώς το 2018, οι αποδείξεις από τα φάρμακα, 
τους γιατρούς και τα νοσοκομεία δεν θα ανα-
γνωρίζονται. 

6. Από την Πρωτοχρονιά, μισθωτοί και συντα-
ξιούχοι θα λάβουν λιγότερα χρήματα, λόγω 
της κατάργησης της έκπτωσης του 1,5% από τη 
έγκαιρη παρακράτηση φόρου.

■■ Φορολογικές  
και εργασιακές  
υποχρεώσεις μέχρι 
τέλος του 2017

Οι φορολογικές και εργατικές υποχρεώσεις 
που πρέπει να ολοκληρωθούν έως το τέλος 
του έτους και που σε αντίθετη περίπτωση, είτε 
προβλέπονται κυρώσεις, ή δεν παράγουν κα-
νένα αποτέλεσμα.

► Υποβολή δηλώσεων φορολογίας εισοδή-
ματος φορολογουμένων που έχουν αποβι-
ώσει

Οι δηλώσεις των αποβιωσάντων υποβάλλο-
νται αποκλειστικά σε χειρόγραφη μορφή στην 

αρμόδια Δ.Ο.Υ. εμπρόθεσμα έως 31.12.2017 
(2.1.2018). Στην περίπτωση αυτή απαιτείται 
ενημέρωση του Τμήματος Διοικητικής και 
Μηχανογραφικής Υποστήριξης της Δ.Ο.Υ του 
αποβιώσαντος πριν από την υποβολή της 
δήλωσης με την ημερομηνία θανάτου και τα 
στοιχεία των νόμιμων κληρονόμων/εγγυτέ-
ρων συγγενών, προσκομίζοντας τα απαραίτη-
τα δικαιολογητικά (παρ. 3 άρθ. 67 ν.4172/2013, 
ΠΟΛ.1034/2017)

► Υποβολή δηλώσεων φορολογίας εισοδή-
ματος φορολογουμένων που έχουν μετα-
φέρει την κατοικία τους στο εξωτερικό το 
έτος 2016

Σε περίπτωση που φορολογικός κάτοικος Ελ-
λάδας μετέφερε την κατοικία του στο εξωτερι-
κό το έτος 2016, η δήλωση υποβάλλεται ηλε-
κτρονικά μέσω της εφαρμογής του Taxisnet, 
εμπρόθεσμα καθ’ όλη τη διάρκεια του φορολο-
γικού έτους και το αργότερο έως τις 31.12.2017 
(2.1.2018) (παρ. 3 άρθ. 67 ν.4172/2013, 
ΠΟΛ.1058/18.3.2015, ΠΟΛ.1034/2017)

► Υποβολή τροποποιητικών δηλώσεων 
φορολογίας εισοδήματος για τη δήλωση 
είσπραξης αναδρομικών προηγούμενων 
ετών μισθών ή συντάξεων

Για τις τροποποιητικές δηλώσεις φορολογίας 
εισοδήματος που υποβάλλονται από μισθω-
τούς ή συνταξιούχους με αναδρομικά μισθών ή 
συντάξεων προηγουμένων ετών, αυτές θα πα-
ραλαμβάνονται χωρίς κυρώσεις μέχρι το τέλος 
του φορολογικού έτους (2.1.2018) στο οποίο 
εκδόθηκαν κατά περίπτωση, οι βεβαιώσεις 
αποδοχών ή συντάξεων (ΠΟΛ.1255/11.12.2014, 
ΠΟΛ.1034/2017)

Για τις δηλώσεις με αναδρομικά φορολογι-
κού έτους 2015, η υποβολή των τροποποιητι-
κών δηλώσεων γίνεται ηλεκτρονικά μέσω της 
εφαρμογής του Taxisnet, εφόσον υπάρχει η 
σχετική ηλεκτρονική πληροφόρηση. Σε διαφο-
ρετική περίπτωση οι δηλώσεις και γι’ αυτό το 
έτος υποβάλλονται στις αρμόδιες Δ.Ο.Υ.

► Υποβολή τροποποιητικών δηλώσεων 
φορολογίας εισοδήματος για τη δήλωση 
αγροτικών ενισχύσεων - επιδοτήσεων από 
τον ΟΠΕΚΕΠΕ

Με την απόφαση ΔΕΑΦ Α 1122149 
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ΕΞ2016/11.8.2016 έγινε δεκτό ότι, λόγω της 
καθυστερημένης έκδοσης βεβαιώσεων από 
τον ΟΠΕΚΕΠΕ, γεγονός ανυπαίτιο, έκτακτο και 
απρόβλεπτο για τον φορολογούμενο, οι τρο-
ποποιητικές δηλώσεις φορολογίας εισοδήμα-
τος για τα φορολογικά έτη 2014 και μετά, που 
υποβάλλονται ειδικά από όσους λαμβάνουν 
αγροτικές επιδοτήσεις / ενισχύσεις από τον 
ΟΠΕΚΕΠΕ, θα υποβάλλονται χωρίς πρόστιμο 
στην περίπτωση που οι σχετικές βεβαιώσεις 
εκδόθηκαν καθυστερημένα από τον ΟΠΕΚΕΠΕ.

► Υποβολή δηλώσεων φορολογίας εισο-
δήματος νομικών προσώπων και νομικών 
οντοτήτων με φορολογικό έτος από 1.7.2016 
έως 30.6.2017

Βάσει της παρ. 2 του άρθ. 68 του ν.4172/2013, 
η δήλωση των νομικών προσώπων και των νο-
μικών οντοτήτων υποβάλλεται μέχρι και την 
τελευταία ημέρα του έκτου μήνα από το τέλος 
του φορολογικού έτους. Κατ’ επέκταση, η δή-
λωση των νομικών προσώπων και των νομικών 
οντοτήτων που έχουν επιλέξει για φορολογι-
κό έτος 1.7.2016 έως 30.6.2017, υποβάλλουν τη 
δήλωση φορολογίας εισοδήματος έως το τέλος 
του 2017 (2.1.2018)

► Υποβολή δηλώσεων για δωρεές χρημά-
των (για κάλυψη αντικειμενικών δαπανών)

Στις περιπτώσεις που δίνονται χρηματικά ποσά 
από διάφορους συγγενείς ή τρίτους (εξωτι-
κούς) σε κάποιο φορολογούμενο, τότε ο δωρε-
οδόχος, αυτός δηλαδή που λαμβάνει το χρημα-
τικό ποσό, δύναται με το ποσό αυτό να καλύψει 
δαπάνες απόκτησης περιουσιακών στοιχείων 
του άρθρου 32 του ν. 4172/2013. Όμως, σύμφω-
να με ρητή διάταξη του άρθρου 34 (παρ. 2 περ. 
στ’), τα ποσά των δωρεών αυτών μπορούν να 
ληφθούν υπόψη για κάλυψη των δαπανών από-
κτησης περιουσιακών στοιχείων, μόνο όταν η 
οικεία φορολογική δήλωση έχει υποβληθεί μέ-
χρι τη λήξη του έτους στο οποίο πραγματοποι-
ήθηκε η σχετική δαπάνη (ΠΟΛ.1076/26.3.2015)

► Υποβολή δηλώσεων για γονικές παροχές 
χρημάτων (για κάλυψη αντικειμενικών δα-
πανών)

Στις περιπτώσεις που δίνονται χρηματικά 
ποσά από τους γονείς (ως γονική παροχή) προς 
τα τέκνα τους, τότε τα τέκνα δύνανται με τα 

ποσά αυτά να καλύψουν δαπάνες απόκτησης 
περιουσιακών στοιχείων του άρθρου 32 του ν. 
4172/2013.

Όμως, σύμφωνα με ρητή διάταξη του άρθρου 
34 (παρ. 2 περ. στ’), τα ποσά των γονικών παρο-
χών μπορούν να ληφθούν υπόψη για κάλυψη 
των δαπανών απόκτησης περιουσιακών στοι-
χείων, μόνο όταν η οικεία φορολογική δήλωση 
έχει υποβληθεί μέχρι τη λήξη του έτους στο 
οποίο πραγματοποιήθηκε η σχετική δαπάνη 
(ΠΟΛ.1076/26.3.2015).

► Υποχρεωτική χορήγηση υπολοίπου κα-
νονικής άδειας μισθωτών έως 31 Δεκεμβρί-
ου 2017

Υποχρεωτική χορήγηση υπολοίπου κανονικής 
άδειας έως 31 Δεκεμβρίου 2017 στους μισθω-
τούς, ακόμα και αν αυτοί δεν την δέχονται. 
Εάν παρέλθει η προθεσμία, η αξίωση μετατρέ-
πεται σε χρηματική αφού δεν επιτρέπεται η 
μεταφορά σε επόμενο έτος (ΑΠ 1234/2003, ΑΠ 
455/2010, ΑΠ 434/2011)
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 Ασφαλιστικά

■■ Υπεγράφη  
η Απόφαση για  
ρύθμιση οφειλών  
στα Ταμεία

Την ενεργοποίηση της ρύθμισης οφειλών προς 
το Κέντρο Είσπραξης Ασφαλιστικών Οφειλών 
προβλέπει η απόφαση της αρμόδιας υπουργού 
Εργασίας,  Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνι-
κής Αλληλεγγύης, Έφη Αχτσιόγλου. Στην από-
φαση εξειδικεύονται τα κριτήρια της  ρύθμι-
σης οφειλών προς τους Φορείς Κοινωνικής 
Ασφάλισης (Φ.Κ.Α.).

Η Ρύθμιση αφορά:

•	 Φυσικά πρόσωπα με πτωχευτική ικανότητα 
(π.χ. έμποροι) ή νομικά πρόσωπα, εφόσον (α) 
οι συνολικές οφειλές τους προς όλους τους 
πιστωτές τους δεν υπερβαίνουν τις 20.000 
ευρώ ή (β) οι οφειλές τους προς τους Φ.Κ.Α. 
υπερβαίνουν το 85% των συνολικών οφει-
λών τους.

•	 Φυσικά πρόσωπα χωρίς πτωχευτική ικανό-
τητα με επιχειρηματική δραστηριότητα (π.χ. 
δικηγόροι, αγρότες) υπό την προϋπόθεση 
ότι έχουν κάνει έναρξη εργασιών και ότι οι 
οφειλές τους προς τους Φ.Κ.Α. δεν υπερβαί-
νουν τις 50.000 ευρώ.

Η ρύθμιση καλύπτει οφειλές που «γεννήθη-
καν» έως τις 31/12/2016 και οι αιτήσεις θα 
υποβάλλονται έως τις 31/12/2018, ηλεκτρο-
νικά προς το Κ.Ε.Α.Ο.

Για την αξιολόγηση του εισοδήματος του οφει-
λέτη λαμβάνεται υπόψη το μεγαλύτερο μεταξύ 
του μέσου όρου των κερδών προ φόρων, τόκων 
και αποσβέσεων της τελευταίας τριετίας ή του 
τελευταίου έτους πριν την υποβολή της αίτησης.

Τα κριτήρια υπαγωγής στη ρύθμιση είναι:

•	 Για οφειλές έως 20.000 ευρώ ο οφειλέτης 
πρέπει να έχει θετικό αποτέλεσμα προ φό-
ρων, τόκων και αποσβέσεων σε μία τουλάχι-
στον από τις τελευταίες τρεις χρήσεις πριν 
από την υποβολή της αίτησης.

•	 Για οφειλές 20.000 – 50.000 ευρώ, πέρα από 
το ανωτέρω κριτήριο, ο λόγος του χρέους, 
αφού αφαιρεθούν οι προς διαγραφή προ-
σαυξήσεις και τόκοι, προς το εισόδημα πρέ-
πει να είναι μικρότερος ή ίσος του 8. Επιπλέ-
ον, αποκλείεται η υπαγωγή στη ρύθμιση, 
εφόσον η συνολική αξία των περιουσιακών 
στοιχείων του οφειλέτη είναι κατά 25 φορές 
μεγαλύτερη της προς ρύθμιση οφειλής.

Ο μέγιστος αριθμός δόσεων για οφειλές 
3.000 – 50.000 ευρώ είναι οι 120 δόσεις και 
για οφειλές έως 3.000 ευρώ είναι οι 36 δό-
σεις. Το ελάχιστο ποσό δόσης είναι τα 50 
ευρώ. Για ρύθμιση οφειλών 3.000 – 50.000 ευρώ 
προβλέπεται διαγραφή του 85% των προσαυξή-
σεων και τόκων εκπρόθεσμης καταβολής.

Τα ευεργετήματα της ρύθμισης, εκτός από την 
δυνατότητα εξόφλησης των οφειλών, είναι ότι:

•	 Δεν υπολογίζονται περαιτέρω τόκοι και προ-
σαυξήσεις εκπρόθεσμης καταβολής.

•	 Χορηγείται στον οφειλέτη αποδεικτικό 
ασφαλιστικής ενημερότητας.Αναστέλλεται 
η λήψη

•	 αναγκαστικών μέτρων και η συνέχιση της 
διαδικασίας αναγκαστικής εκτέλεσης επί κι-
νητών ή ακινήτων του οφειλέτη.
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■■ Διπλές εισφορές για 
250.000 αυτοαπα
σχολουμένους

Διπλές εισφορές για επικούρηση και εφάπαξ θα 
κληθούν να πληρώσουν εντός του 2018 περίπου 
250.000 ελεύθεροι επαγγελματίες και αυτοαπα-
σχολούμενοι. Σύμφωνα με πληροφορίες, στα 
ειδοποιητήρια Νοεμβρίου που αναμένεται να 
αναρτήσει ο ΕΦΚΑ μέσα στο πρώτο 15νθήμερο 
του μήνα, θα υπάρχουν μόνο οι εισφορές Οκτω-
βρίου για κύρια ασφάλιση και υγεία.

Οι εισφορές 7% για επικούρηση και 4% για εφά-
παξ, σε όσους προβλέπεται, δεν θα εισπραχθούν 
ούτε αυτό τον μήνα, με αποτέλεσμα οι περίπου 
200.000 μη μισθωτοί που ασφαλίζονται παράλ-
ληλα με τον ΕΦΚΑ και στον ΕΤΕΑΕΠ, να κατα-
βάλουν σχεδόν για το σύνολο του 2018, διπλές 
εισφορές για την επικούρηση ή και τις παροχές 
εφάπαξ. Οι συγκεκριμένοι, θα έπρεπε από την 
αρχή του 2017, παράλληλα με τις εισφορές υπέρ 
ΕΦΚΑ για την κύρια ασφάλιση να καταβάλουν 
και εισφορές υπέρ ΕΤΕΑΕΠ για επικούρηση ή και 
εφάπαξ. Πρόκειται για εισφορές που εισπράττει 
ο ΕΦΚΑ και τις αποδίδει στη συνέχεια στο ΕΤΕ-
ΑΕΠ.

Όμως, η ενοποίηση όλων των Ταμείων σε ένα, 
οι αλλαγές στον τρόπο υπολογισμού αλλά και 
πληρωμής των εισφορών από τους ελεύθερους 
επαγγελματίες και αυτοαπασχολουμένους κα-
θώς και οι καθυστερήσεις που αυτές επέφεραν, 
είχε ως αποτέλεσμα ένα μήνα πριν από την ημε-
ρολογιακή λήξη του 2017, να μην είναι εφικτή η 
συνείσπραξη των συγκεκριμένων εισφορών.

Από το υπουργείο Εργασίας έχουν ήδη ξεκαθα-
ρίσει ότι η αποπληρωμή των εισφορών ΕΤΕΑΕΠ 
του 2017 θα γίνει σε 11 ή ακόμη και 12 δόσεις. 
Στην πράξη, γιατροί, φαρμακοποιοί, υγειονο-
μικοί του πρώην ΤΣΑΥ, μηχανικοί του πρώην 
ΤΣΜΕΔΕ, δικηγόροι, συμβολαιογράφοι και δι-
καστικοί επιμελητές του πρώην ΕΤΑΑ καθώς 
και βενζινοπώλες, αρτοποιοί και κάποιοι λίγοι 
πρώην ασφαλισμένοι του ΟΑΕΕ που δεν πλήρω-
σαν εντός του 2017 εισφορές επικούρησης 7% 
και εφάπαξ 4%, θα καταβάλουν διπλές εισφορές 

εντός του 2018. Οι εισφορές ΕΤΕΑΕΠ, δηλαδή για 
επικούρηση και εφάπαξ σύμφωνα με όλες τις εν-
δείξεις, θα συμπεριληφθούν για πρώτη φορά 
στα ειδοποιητήρια για τις εισφορές Δεκεμβρίου 
2017, τα οποία αναμένεται να αναρτηθούν στην 
ιστοσελίδα του ΕΦΚΑ, στα μέσα Ιανουαρίου του 
2018.

Στην ΗΔΙΚΑ και στις αρμόδιες υπηρεσίες του 
ΕΦΚΑ επιδιώκουν να έχει ολοκληρωθεί έως το 
τέλος του χρόνου ο συμψηφισμός των εισφο-
ρών που πληρώθηκαν με βάση το εισόδημα του 
2015 με αυτές που αντιστοιχούν στις υποχρεώ-
σεις των μη μισθωτών σύμφωνα με το εισόδημα 
του 2016. Η εκκαθάριση καθυστερεί, οι αρμόδι-
ες υπηρεσίες έχουν ρίξει όλο το βάρος σε αυτή 
την κατεύθυνση και σύμφωνα με πηγές από το 
υπουργείο Εργασίας, η διαδικασία θα έχει ολο-
κληρωθεί έως το τέλος του έτους. Μάλιστα, ειδι-
κά για τους μη μισθωτούς που ασφαλίζονται και 
στο ΕΤΕΑΕΠ, λόγω της διπλής καθυστέρησης, 
και στην εκκαθάριση και στη συνείσπραξη, οι 
εισφορές επικούρησης και εφάπαξ θα υπολογι-
στούν εξαρχής με βάση το εισόδημα του 2016.

Να σημειωθεί ότι προθεσμία έως τις 31 Ιανου-
αρίου 2018 έδωσε ο ΕΦΚΑ σε όσους από τους 
περίπου 650.000 αγρότες και αυτοαπασχολου-
μένους - επιστήμονες δεν έχουν ακόμη καταβά-
λει τις εισφορές που οφείλονται για το 2016. Η 
προηγούμενη καταληκτική προθεσμία καταβο-
λής των συγκεκριμένων εισφορών ήταν η 30ή 
Νοεμβρίου και πλέον, δίνεται παράταση άλλων 
δύο μηνών, για την πληρωμή εισφορών:

•	 Ετους 2016 – για το πρώην ταμείο ΤΑΝ του 
ΕΤΑΑ (δικηγόροι, συμβολαιογράφοι κ.λπ.).

•	 Β΄ εξαμήνου 2016 – για τα πρώην ΤΣΜΕΔΕ 
και ΤΣΑΥ, επίσης του ΕΤΑΑ (μηχανικοί, για-
τροί κ.ά.).

•	 Β΄ εξαμήνου 2016 – για τους αγρότες (πρώην 
ΟΓΑ).
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 Ασφαλιστικά

■■ Αυτεπάγγελτη 
διαγραφή 
επιχειρήσεων από το 
Γ.Ε.ΜΗ.

Με αφορμή ερωτήματα Περ.Δ/νσεων & Τμημά-
των ΕΦΚΑ Μη Μισθωτών, για τη διαγραφή από 
τα Μητρώα Ασφαλισμένων του ΕΦΚΑ-π.ΟΑΕΕ 
στις περιπτώσεις που συμμετέχουν σε νομικά 
πρόσωπα τα οποία διακόπτουν τις δραστηρι-
ότητές τους στην ΔΟΥ, χωρίς την προσκόμιση 
ιδιωτικού συμφωνητικού ή συμβολαιογραφική 
πράξη λύσης καταχωρημένα στο Γ.Ε.ΜΗ., εκδό-
θηκε η εγκύκλιος υπ’ αριθμ. 42 από τον ΕΦΚΑ με 
την οποία γίνονται γνωστά τα εξής:

Σύμφωνα με τις διατάξεις της παρ.1 του άρθρου 
74 του ν.4443/2016 (ΦΕΚ 232Α), προστίθεται 
στην παρ.4 του άρθρου 11 του ν.3419/2005, πε-
ρίπτωση ε’ ως εξής:

“ε. Επιχειρήσεις που είναι εγγεγραμμένες στο 
Γ.Ε.ΜΗ., για τις οποίες από τα διαβιβαζόμενα 
στις Υπηρεσίες Γ.Ε.ΜΗ. στοιχεία προκύπτει ότι 
ο πραγματικός χρόνος παύσης εργασιών τους 
είναι προγενέστερος της 23ης Νοεμβρίου 2016, 
διαγράφονται αυτεπάγγελτα και ατελώς από το 
Γ.Ε.ΜΗ. με χρόνο διαγραφής τον ως άνω πραγ-
ματικό χρόνο.”.

Με την ΠΟΛ 1163 (ΦΕΚ 3779Β/23-11-2016) Από-
φαση του Γεν.Γραμματέα Δημοσίων Εσόδων του 
Υπουργείου Οικονομικών, καθορίζονται οι όροι, 
οι προϋποθέσεις, η διαδικασία και τα δικαιολο-
γητικά για τη διακοπή εργασιών φορολογούμε-
νων, με ημερομηνία διακοπής εργασιών την ημε-
ρομηνία του πραγματικού χρόνου παύσης των 
εργασιών τους. Σύμφωνα με την ΠΟΛ 1019/3-2-

17 (ΑΔΑ:7ΙΞΔΗ-Μ9Ξ), με την οποία δίνονται οδη-
γίες για την εφαρμογή των διατάξεων της ΠΟΛ 
1163/2016 (ΦΕΚ 3779Β), μετά την εφαρμογή των 
ως άνω διατάξεων του ν.4443/16, τα υπόχρεα 
εγγραφής στο Γ.Ε.ΜΗ. νομικά πρόσωπα και νο-
μικές οντότητες, που σκοπεύουν να προβούν 
στην παύση των εργασιών τους με ημερομηνία 
διακοπής προγενέστερη της ημερομηνίας δημο-
σίευσης της ΠΟΛ 1163/16 Απόφασης Γ.Γ.Δ.Ε. ανε-
ξάρτητα αν έχουν εγγραφεί ή μη στο Γ.Ε.ΜΗ., θα 
υποβάλουν τη δήλωση διακοπής εργασιών χω-
ρίς την προσκόμιση σχετικού δικαιολογητικού 
(αποδεικτικού λύσης) από την αρμόδια υπηρε-
σία Γ.Ε.ΜΗ..

Τα νομικά πρόσωπα και οι νομικές οντότη-
τες που εξαιρούνται της εγγραφής στο Γ.Ε.ΜΗ. 
(σχετ.εγκ.αρ.24/2011 π.ΟΑΕΕ) και το έγγραφο 
σύστασής τους καταχωρείται σε άλλο Μητρώο ή 
Βιβλίο εκτός Γ.Ε.ΜΗ., όπως σωματεία, αγροτικοί 
συνεταιρισμοί, αστικές εταιρείες που δεν επι-
διώκουν οικονομικό σκοπό, κοινοπραξίες που 
δεν ασκούν εμπορική δραστηριότητα κ.λ.π. θα 
συνυποβάλλουν με τη δήλωση διακοπής εργα-
σιών, το έγγραφο λύσης τους νομίμως δημοσι-
ευμένο, χωρίς η ημερομηνία δημοσίευσης της 
λύσης να είναι δεσμευτική για τη διακοπή της 
επιχειρηματικής δραστηριότητας. Επιπρόσθε-
τα, σύμφωνα με το αρ.πρωτ.11152/13-10-2017 
έγγραφο του Τμήματος Γ’ Θεσμικών Ρυθμίσεων 
και Γ.Ε.ΜΗ., της Δ/νσης Εταιρειών και Γ.Ε.ΜΗ., με 
το οποίο παρέχονται στην Υπηρεσία μας διευ-
κρινίσεις για τη λύση των νομικών προσώπων, 
σύμφωνα με τις ως άνω αναφερόμενες διατάξεις 
του ν.4443/2016, οι ενέργειες για την αναδρομι-
κή διαγραφή των επιχειρήσεων από το Γ.Ε.ΜΗ. 
είναι αναπόσπαστα συνδεδεμένες με την ΠΟΛ 
1163/2013, η εφαρμογή της οποίας αποτελεί τη 
μοναδική προϋπόθεση της κάθε αναδρομικής 
διαγραφής από το Γ.Ε.ΜΗ..

Συγκεκριμένα, η διαγραφή από το Γ.Ε.ΜΗ. επι-
χειρήσεων (ν.π. ή ατομικών) οι οποίες υπάγο-
νται στο ειδικό καθεστώς της ΠΟΛ 1163/2016 θα 
γίνεται αυτεπάγγελτα και χωρίς προσέλευσή 
τους στην αρμόδια Υπηρεσία Γ.Ε.ΜΗ.. Επομένως 
ούτε οι υπόχρεοι αλλά ούτε και οι κατά τόπους 
Υπηρεσίες Γ.Ε.ΜΗ. εμπλέκονται στη διαδικασία 
της διαγραφής, αλλά ακολουθείται η διαδικασία 
που περιγράφεται στην παρ.3 του άρθρου 3 της 
ΠΟΛ 1163/2016.
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Όσες επιχειρήσεις υπάγονται στο ευνοϊκό κα-
θεστώς της ΠΟΛ 1163/2016 & του ν.4443/2016, 
δεν οφείλουν να προσκομίσουν στις Υπηρεσίες 
Γ.Ε.ΜΗ. κανένα αποδεικτικό λύσης. Η διαγραφή 
τους γίνεται αυτεπάγγελτα, αυτοματοποιημένα 
και για τα νομικά πρόσωπα σηματοδοτείται με 
την έκδοση ανακοίνωσης.

ΟΔΗΓΙΕΣ 

Για την ασφαλιστική τακτοποίηση των παρα-
πάνω περιπτώσεων παραθέτουμε τις κάτωθι 
οδηγίες: Στις περιπτώσεις ασφαλισμένων που 
συμμετέχουν σε νομικά πρόσωπα τα οποία προ-
βαίνουν σε διακοπή εργασιών με ημερομηνία 
πριν της 23/11/2016, για τη διαγραφή της δρα-
στηριότητας θα πρέπει να προσκομίζεται ως 
μοναδικό δικαιολογητικό η βεβαίωση διακο-
πής της αρμόδιας ΔΟΥ για το νομικό πρόσωπο 
η οποία θα πρέπει να φέρει στις παρατηρήσεις 
την ένδειξη ΠΟΛ.1163/2016 και ΠΟΛ.1019/2017.

■■ Οδηγίες για 
τη χορήγηση 
ασφαλιστικής 
ενημερότητας
Από τον Ενιαίο Φορέα Κοινωνικής 
Ασφάλισης 

Από 1-1-2017 ημερομηνία ένταξης στον ΕΦΚΑ 
των προϋφιστάμενων φορέων κύριας ασφάλι-
σης, σύμφωνα με το άρθρο 53 τον ν. 4387/2016, 
η ασφαλιστική ενημερότητα χορηγείται, από 
τις αρμόδιες υπηρεσίες τους, οι οποίες λειτουρ-
γούν ως υπηρεσίες του ΕΦΚΑ.

Συνεπώς οι εργοδότες και οι μη μισθωτοί ασφα-
λισμένοι (ελεύθεροι επαγγελματίες, αυτοαπα-
σχολούμενοι και αγρότες) εξακολουθούν να 
λαμβάνουν βεβαίωση ασφαλιστικής ενημερό-
τητας από τις αρμόδιες, κατά την 31-12-2016, 
υπηρεσίες κάθε εντασσόμενου φορέα.

Οι αρμόδιες υπηρεσίες του ΕΦΚΑ επεξεργάζο-

νται την διαδικασία έκδοσης ασφαλιστικής ενη-
μερότητας μέσω διαδικτύου με συνυπολογισμό 
ενδεχόμενων οφειλών στο σύνολο των προϋφι-
στάμενων Ασφαλιστικών Ταμείων και ανεξαρτή-
τως ιδιότητας (εργοδότη- αυτοαπασχολούμενοι 
κλπ) έτσι ώστε να προκύπτει η ενιαία ασφαλι-
στική ενημερότητα ΕΦΚΑ.

Α. ΕΡΓΟΔΟΤΕΣ

Για τη χορήγηση Βεβαίωσης Ασφαλιστικής 
Ενημερότητας σε εργοδότες (φυσικά-νομικά 
πρόσωπα), θα ακολουθείται η μέχρι σήμερα 
ισχύουσα διαδικασία. Ως εκ τούτου, οι συγκε-
κριμένες βεβαιώσεις εξακολουθούν να χορη-
γούνται είτε ηλεκτρονικά, είτε από τις αρμόδιες 
υπηρεσίες Ε.Φ.Κ.Α., σύμφωνα με τη νομοθεσία 
που τις διέπει και τις οδηγίες που είχαν εκδοθεί 
(Εγκ. τ.Ι.Κ.Α.- Ε.Τ.Α.Μ. 70/2003, 81/2003, 97/2011, 
47/2016, Γεν. Έγγραφα Κ.Ε.Α.Ο. Γ36/04/34/20-1-
2017 και Γ36/04/42/27-1-2017).

Δεδομένου ότι επειδή δεν έχει ολοκληρωθεί η 
ηλεκτρονική διασύνδεση των πληροφοριακών 
συστημάτων των εντασσομένων φορέων που 
μετά την 1-1-2017 απεικονίζονται στην Αναλυτι-
κή Περιοδική Δήλωση (Α.Π.Δ.), στο χορηγούμε-
νο έντυπο της ασφαλιστικής ενημερότητας θα 
υπάρχει σχετική ενημέρωση ως εξής:

«Εφόσον υπήρχε έως 31-12-2016 υποχρέωση κα-
ταβολής ασφαλιστικών εισφορών ως εργοδότης 
και σε άλλο εντασσόμενο στον ΕΦΚΑ φορέα, 
τ.ΟΓΑ, τ.ΕΤΑΑ (ΤΣΑΥ, ΤΣΜΕΔΕ, ΤΑΝ), τ.ΕΤΑΑ-ΜΜΕ, 
θα δηλώνεται και θα προσκομίζεται αντίστοιχη 
βεβαίωση στην υπηρεσία που κατατίθεται η πα-
ρούσα».

Β. ΜΗ ΜΙΣΘΩΤΟΙ

Στα φυσικά πρόσωπα τα οποία αιτούνται βε-
βαίωση ασφαλιστικής ενημερότητας για την 
ιδιότητά τους ως μη μισθωτοί ασφαλισμένοι 
χορηγείται βεβαίωση εξάμηνης διάρκειας από 
τις αρμόδιες υπηρεσίες ΕΦΚΑ, εφόσον έχουν 
καταβληθεί οι απαιτητές εισφορές κατά το μήνα 
χορήγησης της βεβαίωσης.

Ειδικά για το διάστημα από 1-1-2017 και μέχρι 
την εκκαθάριση των ασφαλιστικών εισφορών 
βάση των εισοδημάτων του 2016, ο ασφαλισμέ-
νος θεωρείται ενήμερος εφ́ όσον έχει καταβάλ-
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 Ασφαλιστικά

λει, κατ́ ελάχιστον, το ποσό που αντιστοιχεί 
στην κατά περίπτωση κατώτατη μηνιαία βάση 
υπολογισμού των εισφορών (κατώτατο όριο).

Επισημαίνεται ότι στην περίπτωση χορήγησης 
βεβαίωσης ασφαλιστικής ενημερότητας για με-
ταβίβαση ακινήτου ή σύσταση εμπράγματου δι-
καιώματος απαιτείται η καταβολή του πλήρους 
ποσού, όπως αυτό προκύπτει στο ειδοποιητή-
ριο και όχι η καταβολή, κατ’ ελάχιστον, του κα-
τώτατου κατά περίπτωση ορίου, όπως αναγρά-
φεται στην αμέσως προηγούμενη παράγραφο.

Μετά την οριστικοποίηση της ετήσιας ασφα-
λιστικής οφειλής βάσει των εισοδημάτων του 
2016, και εφόσον προκύπτει υποχρέωση κατα-
βολής εισφορών, για τη χορήγηση βεβαίωσης 
ασφαλιστικής ενημερότητας είναι απαραίτητη 
η καταβολή του πλήρους ποσού της μηνιαίας 
δόσης, όπως αυτή έχει οριστικοποιηθεί.

Γ. ΜΙΣΘΩΤΟΙ-ΜΗ ΜΙΣΘΩΤΟΙ

Μη μισθωτοί ασφαλισμένοι που απασχολού-
νται παράλληλα και ως μισθωτοί θα λαμβάνουν 
βεβαίωση ασφαλιστικής ενημερότητας εφόσον 
έχουν καταβάλει τις απαιτητές εισφορές κατά 
το μήνα χορήγησης της βεβαίωσης. Ειδικά για 
το διάστημα από 1-1-2017 δεν υποχρεούνται σε 
καταβολή της ελάχιστης κατά περίπτωση εισφο-
ράς εφόσον αυτή καταβάλλεται από τη μισθωτή 
τους απασχόληση.

Στην περίπτωση αυτή προκειμένου να είναι δυ-
νατός ο έλεγχος της διατήρησης της ιδιότητάς 
του μισθωτού και κατά συνέπεια η καταβολή 
της ελάχιστης μηνιαίας ασφαλιστικής εισφο-
ράς, η χορηγούμενη βεβαίωση ασφαλιστικής 
ενημερότητας θα έχει μηνιαία διάρκεια.

Ο αιτών βεβαίωση ασφαλιστικής ενημερότητας 
θα πρέπει μαζί με την αίτησή του, να προσκο-
μίζει και οποιοδήποτε έγγραφο (π.χ. βεβαίωση 
αποδοχών ή εκκαθάριση μισθοδοσίας προηγού-
μενου μήνα, κ.λ.π.) από το οποίο να προκύπτει 
αφενός ότι διατηρεί την ιδιότητα του μισθωτού 
και αφετέρου το σύνολο των μηνιαίων αποδο-
χών του.

Δ. OI ΡΥΘΜΙΣΕΙΣ ΟΦΕΙΛΩΝ

Στις περιπτώσεις που ο αιτών έχει ενταχθεί σε 
ρύθμιση οφειλών, για τη χορήγηση της βεβαί-
ωσης θα πρέπει να τηρείται η οικεία ρύθμιση. 
Ως προς την καταβολή των τρεχουσών εισφο-
ρών ισχύουν, κατά περίπτωση, τα ανωτέρω. Η 
χορηγούμενη ασφαλιστική ενημερότητα θα έχει 
μηνιαία διάρκεια προκειμένου να διασφαλίζο-
νται οι όροι της ρύθμισης. Παρακαλούμε για 
την εφαρμογή των προαναφερόμενων οδηγιών 
κατά την διαδικασία έκδοσης βεβαίωσης ασφα-
λιστικής ενημερότητας.

■■ Εισφορές 26,95% 
και στις αποδείξεις 
δαπάνης

Επεκτείνεται και στις πληρωμές με βάση αποδεί-
ξεις δαπανών το χαράτσι των ασφαλιστικών ει-
σφορών 26,95%. Όλοι ανεξαιρέτως οι επαγγελμα-
τίες, μισθωτοί, συνταξιούχοι, ακόμη και φοιτητές 
που θα λάβουν εντός του 2018 αμοιβή μέσω από-
δειξης δαπάνης (τίτλος κτήσης) θα καταβάλουν 
τις εισφορές αυτές για κύρια ασφάλιση και υγεία 
όπως προβλέπεται σε τροπολογία που κατέθεσε 
το υπουργείο Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης 
και Κοινωνικής Αλληλεγγύης στη Βουλή. Τονίζε-
ται ότι οι πληρωμές με απόδειξη δαπάνης έχουν 
σε πολλές περιπτώσεις υποκαταστήσει τα Δελτία 
Παροχής Υπηρεσιών καθώς πολλοί έσπευσαν να 
κλείσουν τα μπλοκάκια τους για να μην επιβαρύ-
νονται από το χαράτσι. Την ίδια στιγμή, η προ-
ωθούμενη ρύθμιση κλείνει ένα παράθυρο που 
είχαν για να αμείβονται φοιτητές, άνεργοι με μι-
κροδουλειές περιστασιακά ή να συμπληρώνουν 
εισόδημα οι συνταξιούχοι.

Η πρώτη δόση των εισφορών αυτών πρέπει να 
καταβληθεί έως 28/2/2018, σύμφωνα με όσα 
προκύπτουν από τη σχετική τροπολογία. Ωστό-
σο, δεν υπάρχει ελάχιστο όριο ασφαλιστέων 
αποδοχών όπως ισχύει για τους ελεύθερους 
επαγγελματίες και τα μπλοκάκια, δηλαδή οι ερ-
γαζόμενοι με απόδειξη επαγγελματικής δαπά-
νης δεν θα καταβάλουν τις κατώτατες εισφορές 
168 ευρώ ακόμα και αν αμείβονται με κάτω από 
586 ευρώ μηνιαίως. Θα καταβάλουν την ακριβή 
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αναλογία των εισφορών 26,9% επί της καθα-
ρής μηνιαίας αμοιβής που εισπράττουν. Επίσης 
καταργείται το όριο των 10.000 ευρώ (ετήσιες 
αμοιβές), κάτω από το οποίο δεν καταβάλλο-
νταν εισφορές για αμοιβές με απόδειξη επαγ-
γελματικής δαπάνης.

Η τροπολογία προβλέπει ότι: 

•	 Οι ασφαλιστικές εισφορές για κύρια σύντα-
ξη και υγειονομική περίθαλψη συνολικού 
ποσοστού 26,95% θα υπολογίζονται επί της 
καθαρής αξίας του παραστατικού μετά την 
αφαίρεση του φόρου και άλλων επιβαρύν-
σεων. Οι εισφορές θα παρακρατούνται από 
τον εκδότη του παραστατικού κατά την έκ-
δοσή του και θα αποδίδονται στον Ενιαίο 
Φορέα Κοινωνικής Ασφάλισης (ΕΦΚΑ) μέχρι 
την τελευταία εργάσιμη ημέρα του επόμε-
νου της έκδοσης του παραστατικού μήνα.

•	 Στις περιπτώσεις που από τη σύμβαση προ-
κύπτει καθορισμένος αριθμός ημέρας/ημε-
ρών απασχόλησης και μέχρι έναν πλήρη 
μήνα ως χρόνος ασφάλισης θα λαμβάνεται η 
ημέρα/οι ημέρες που καθορίζονται στη σύμ-
βαση.  Στις λοιπές περιπτώσεις ως χρόνος 
ασφάλισης λαμβάνεται το πηλίκο της κα-
θαρής αξίας του παραστατικού διά του πο-
σού που αντιστοιχεί στον κατώτατο βασικό 
μισθό άγαμου μισθωτού άνω των 25 ετών, 
όπως αυτός ισχύει.

■■ Συμψηφισμός 
εισφορών για 1,4 
εκατ. επαγγελματίες 
και αγρότες το 2018

Για το 2018 παραπέμπεται ο συμψηφισμός των 
εισφορών που καλούνται να πληρώσουν 1,4 
εκατομμύρια ασφαλισμένοι, ελεύθεροι επαγ-
γελματίες, αυτοαπασχολούμενοι και αγρότες. 
Τα ειδοποιητήρια του Οκτωβρίου που πρέπει 
να πληρωθούν έως το τέλος Νοεμβρίου δεν πε-
ριλαμβάνουν τα ποσά που αντιστοιχούν στις 
εισφορές με βάση τα εισοδήματα του 2016, 
ούτε το αποτέλεσμα των συμψηφισμών.

Όπως άλλωστε δεν περιλαμβάνουν και τις 
πρόσθετες εισφορές υπέρ του Ενιαίου Ταμείου 
Επικουρικής Ασφάλισης και Εφάπαξ Παροχών 
(ΕΤΕΑΕΠ), για τους περίπου 200.000 από τους 
συνολικά 1,4 εκατομμύρια μη μισθωτούς, που 
υποχρεούνται στην καταβολή εισφορών για 
επικούρηση και εφάπαξ. Και αυτές οι πληρω-
μές παραπέμπονται για το 2018, έτος κατά το 
οποίο αλλάζει εκ νέου η βάση υπολογισμού 
των εισφορών, με σημαντικές επιβαρύνσεις 
για μεγάλη μερίδα ασφαλισμένων.

Αναλυτικά, αν και η εκκαθάριση των φορο-
λογικών δηλώσεων έχει ολοκληρωθεί από το 
καλοκαίρι, ο υπολογισμός των εισφορών με 
βάση τα εισοδήματα του 2016 δεν έχει επιτευ-
χθεί. Η αλλαγή αυτή θα επιφέρει σημαντικές 
διακυμάνσεις –κυρίως μειώσεις εκτιμούν οι 
ειδικοί– στο ύψος των εισφορών που πρέπει 
να πληρώσουν οι μη μισθωτοί. Ο υπολογισμός 
των νέων ποσών ώστε να περιλαμβάνουν και 
το αποτέλεσμα των συμψηφισμών, δεν φαίνε-
ται να μπορεί να επιτευχθεί εντός των λίγων 
εβδομάδων που απομένουν έως το τέλος του 
έτους, με αποτέλεσμα εκατοντάδες χιλιάδες 
ελεύθεροι επαγγελματίες, επιστήμονες και 
αγρότες να εξακολουθούν να πληρώνουν άδι-
κα πολύ υψηλότερες εισφορές από αυτές που 
τους αναλογούν. Να σημειωθεί ότι, βάσει της 
εκκαθάρισης των φορολογικών δηλώσεων, οι 
μη μισθωτοί δήλωσαν το 2016 εισοδήματα μει-
ωμένα κατά 900 εκατομμύρια ευρώ σε σχέση με 
το 2015.
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Επικούρηση και εφάπαξ

Για τον ερχόμενο Φεβρουάριο παραπέμπεται 
σύμφωνα με τις τελευταίες πληροφορίες και 
η συνείσπραξη από τον ΕΦΚΑ των εισφορών 
επικούρησης και εφάπαξ για περίπου 200.000 
κυρίως αυτοαπασχολούμενους και αγρότες. 
Σύμφωνα με πληροφορίες, ο πρώτος καταλο-
γισμός εισφορών για επικουρική (7%) ή/και 
πρόνοια (4%) θα γίνει τον Φεβρουάριο, όταν ο 
ενιαίος φορέας αναρτήσει τα ειδοποιητήρια με 
τις εισφορές Ιανουαρίου 2018. Έτσι, οι επαγ-
γελματίες που υποχρεούνται σε εισφορές επι-
κούρησης και εφάπαξ τις οποίες δεν πλήρωσαν 
όλο το 2017, θα τις πληρώσουν εις διπλούν το 
2018. Μάλιστα, δεν αποκλείεται ο πρώτος μή-
νας να έχει μόνο τις εισφορές Ιανουαρίου 2018 
και οι αναδρομικές εισφορές για το σύνολο του 
2017 να ξεκινήσουν να εισπράττονται από τον 
Μάρτιο, με τα ειδοποιητήρια για τις εισφορές 
Φεβρουαρίου. 

Από το υπουργείο Εργασίας διαμηνύουν ότι 
βάσει και της πρόσφατης νομοθετικής διάτα-
ξης που ψηφίστηκε στη Βουλή, οι υποχρεώσεις 
των μη μισθωτών για εισφορές υπέρ ΕΤΕΑΕΠ 
θα συμψηφιστούν με τις πιθανές επιστροφές 
ποσών που θα βγάλει ο υπολογισμός των ει-
σφορών με βάση τα εισοδήματα του 2016.

Καθυστερούμενες οφειλές

Συγκεκριμένα, ο νόμος ορίζει ότι «αχρεωστή-
τως καταβληθείσες εισφορές ΕΦΚΑ συμψηφίζο-
νται με πάσης φύσεως καθυστερούμενες οφει-
λές, ρυθμισμένες ή μη, των δικαιούχων προς 
τον ΕΦΚΑ και τους τρίτους φορείς για τους 
οποίους ο ΕΦΚΑ συνεισπράττει εισφορές», 
δηλαδή ΕΟΠΥΥ, ΟΑΕΔ, ΕΤΕΑΕΠ. Συνεπώς όσοι 
δήλωσαν το 2016 χαμηλότερα εισοδήματα από 
το 2015 στην εφορία και έχουν πληρώσει υψη-
λότερες εισφορές ΕΦΚΑ από αυτές που πραγ-
ματικά τους αναλογούσαν, έχουν «πιστωτικό 
υπόλοιπο». Αν είναι ταυτόχρονα υπόχρεοι για 
επικούρηση ή/και εφάπαξ, οι καθυστερούμενες 
εισφορές ΕΤΕΑΕΠ του 2017 μπορούν να καλυ-
φθούν εξ ολοκλήρου ή εν μέρει από αυτό το 
υπόλοιπο, εφόσον δεν έχουν άλλα χρέη.

Τι πληρώνουν για επικούρηση και πρόνοια

Οι μη μισθωτοί που έχουν υποχρέωση ασφάλι-
σης για έξτρα κλάδους εκτός της κύριας σύντα-
ξης και της υγείας (26,95%) είναι:

•	 Αρτοποιοί και βενζινοπώλες του πρ. ΟΑΕΕ – 
επικούρηση 7%.

•	 Δικηγόροι, συμβολαιογράφοι, δικαστικοί 
επιμελητές του πρ. ΕΤΑΑ – επικούρηση 7% 
+ πρόνοια 4%.

•	 Μηχανικοί του πρώην ΤΣΜΕΔΕ – επικούρη-
ση 7% + πρόνοια 4%.

•	 Γιατροί, φαρμακοποιοί, υγειονομικοί του 
πρώην ΤΣΑΥ – πρόνοια 4%.

Να σημειωθεί ότι, έως το τέλος Ιανουαρίου του 
2018, περίπου 650.000 μη μισθωτοί θα πρέπει 
να καταβάλουν επιπλέον εισφορές που έρχο-
νται από το 2016, οι οποίες δεν καταβλήθηκαν 
εντός του 2017. Το υπουργείο Εργασίας, σε μια 
προσπάθεια να περιορίσει τις επιβαρύνσεις 
στους αυτοαπασχολούμενους και τους αγρό-
τες, λόγω της αλλαγής του τρόπου υπολογι-
σμού των εισφορών αλλά και της περιοδικό-
τητας καταβολής τους, προχώρησε εντός του 
2017 σε μια σειρά παρατάσεις. Η τελευταία λή-
γει στις 31.1.2018.

■■ Τριπλό χτύπημα 
στους συνταξιούχους
Της Αργυρώς Κ. Μαυρούλη 

Αντιμέτωποι με τρεις μειώσεις θα βρεθούν 
τους επόμενους μήνες εκατοντάδες χιλιάδες 
συνταξιούχοι, λόγω της σταδιακής κατάργησης 
του ΕΚΑΣ σε 140.000 δικαιούχους, αλλά και της 
δραστικής μείωσης άνω του 22% των νέων κύ-
ριων και επικουρικών συντάξεων για περισσό-
τερους από 100.000 ασφαλισμένους. 

Στις επικουρικές συντάξεις οι μειώσεις θα είναι 
διαρκείας και σε κάποιες περιπτώσεις θα φτά-
νουν και το 40%. Η εγκύκλιος που εξέδωσε το 
υπουργείο Εργασίας ενεργοποιεί την έκδοση 
92.550 αιτήσεων που έχουν υποβληθεί μετά 
την 1η Ιανουαρίου 2015. Σύμφωνα με στοιχεία 
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Ενιαίου Ταμείου Επικουρικής Ασφάλισης και 
Εφάπαξ Παροχών, 73.930 συντάξεις βρίσκονται 
σε εκκρεμότητα από 8 μήνες έως και 2,5 χρόνια, 
ενώ 18.630 εκκρεμούν για μικρότερο χρονικό 
διάστημα. 

Σύμφωνα με τον δικηγόρο Διονύση Ρίζο, οι με-
σοσταθμικές μειώσεις είναι 22%, ενώ με την 
πάροδο των χρόνων η μείωση στις αποδοχές 
των συνταξιούχων αυξάνεται. Η μέση επικου-
ρική σύνταξη για όσους έχουν καταθέσει αίτη-
ση από 1/1/2015 και μετά,   διαμορφώνεται σε 
157 ευρώ. 

Οι νέες επικουρικές συντάξεις αποτελούνται 
από δύο τμήματα. Το πρώτο, αντιστοιχεί στο 
χρόνο ασφάλισής   έως 31/12/2014 και υπολο-
γίζεται με βάση ποσοστό αναπλήρωσης 0,45% 
για κάθε έτος ασφάλισης επί των συντάξιμων 
αποδοχών κάθε ασφαλισμένου που υπεβλή-
θησαν σε εισφορές υπέρ επικουρικής ασφάλι-
σης (συντάξιμες αποδοχές Χ έτη ασφάλισης Χ 
0,45%).

Το δεύτερο τμήμα της σύνταξης αντιστοιχεί 
στον χρόνο ασφάλισης από 1/1/2015 και εφε-
ξής, υπολογίζεται με το διανεμητικό σύστημα 
προκαθορισμένων εισφορών με νοητή κεφα-
λαιοποίηση, όπου καθοριστικό ρόλο παίζει το 
νοητό επιτόκιο (GK) που λειτουργεί ως αυτό-
ματος σταθεροποιητής ανάλογα με την πορεία 
των εισπράξεων του ΕΤΕΑΕΠ, αλλά και το προσ-
δόκιμο ζωής και η γήρανση του πληθυσμού. 

Ειδικοί εκτιμούν ότι μεσοσταθμικά, η μείωση 
ανέρχεται για το δεύτερο σκέλος των συντάξε-
ων, σε 10%. Μάλιστα, επισημαίνουν ότι το 2027, 
όταν κάποιος ασφαλισμένος   έχει σχεδόν ίδια 
χρόνια ασφάλισης στον υπολογισμό του πρώ-
του και του δεύτερου τμήματος της σύνταξής 
του, η επικουρική του θα είναι μειωμένη κατά 
32% σε σχέση με αυτήν που θα λάμβανε πριν 
από το νόμο Κατρούγκαλου. Μάλιστα, για τους 
νέους, που ασφαλίστηκαν μετά το 2014 και 
ολόκληρη η σύνταξή τους θα υπολογιστεί με 
τον δεύτερο τρόπο (νοητή κεφαλαιοποίηση) οι 
μειώσεις στις συντάξεις θα ξεπερνούν το 20%.  

Χαρακτηριστικά παραδείγματα:

•	 Γυναίκα δημόσια υπάλληλος ΤΕ, στα 59 
σήμερα, έχει θεμελιώσει συνταξιοδοτικό 
δικαίωμα και μπορεί να αποχωρήσει το 

2017 με πλήρη σύνταξη με τις διατάξεις 
της 35ετίας. Με συμπληρωμένα 36 έτη 
ασφάλισης και αποδοχές 1.410 ευρώ.

Η επικουρική σύνταξη που θα λάβει θα 
διαμορφωθεί στα 207 ευρώ.

Με τον παλαιό τρόπο υπολογισμού η 
σύνταξη από το ΤΕΑΔΥ θα ήταν περί-
που 239 ευρώ. Μείωση 13,4%, δηλαδή 
32 ευρώ λιγότερα το μήνα. 

•	 Ασφαλισμένη στο ΙΚΑ συμπλήρωσε τις 
απαραίτητες 5.500 ημέρες ασφάλισης 
και ανηλικότητα τέκνου το 2010 και συ-
μπληρώνει εντός του 2017 το 56ο και 9 
μήνες έτος της ηλικίας της ώστε να μπο-
ρεί άμεσα να συνταξιοδοτηθεί με 30 
χρόνια ασφάλισης (9.000 ημέρες). Με 
αποδοχές 810 ευρώ θα λάβει επικουρι-
κή σύνταξη 109,3 ευρώ. 

Με τον παλαιό τρόπο υπολογισμού 
η σύνταξη από το ΤΕΑΔΥ θα ήταν 184 
ευρώ. Μείωση 40,6%, δηλαδή 74,7 ευρώ 
λιγότερα το μήνα

Κύριες συντάξεις 

Συνταξιούχους δυο ταχυτήτων δημιουργεί 
ο νόμος Κατρούγκαλου με μεγάλες απώλει-
ες έως και 30% για όσους έχουν μηνιαίες 
αποδοχές που ξεπερνούν τα 1.300 ευρώ, 
αλλά και αυξήσεις για όσους αμείβονται με 
λιγότερα από 700 ευρώ. Οι «ψαλιδισμένες» 
νέες κύριες συντάξεις θα ξεκινήσουν να κα-
ταβάλλονται από τις 28 Νοεμβρίου. Σύμ-
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 Ασφαλιστικά

φωνα με πληροφορίες, στόχος της διοίκησης 
του ΕΦΚΑ είναι να καταβληθούν 40.000 νέες 
συντάξεις έως το τέλος του έτους. 

Μειώσεις στις αποδοχές της θα έχει η συντρι-
πτική πλειοψηφία των συνταξιούχων. Οι μελ-
λοντικοί συνταξιούχοι που θα έπαιρναν 1.000 
ευρώ μεικτά το μήνα, με το νέο καθεστώς θα 
υποστούν μείωση 110-150 ευρώ. Μεγαλύτερες 
θα είναι οι μειώσεις για όσους οι μηνιαίες απο-
δοχές ξεπερνούν τα 1.500 ευρώ. 

ΕΚΑΣ

Περικοπή-σοκ έρχεται στο ΕΚΑΣ για 140.000 
-150.000 χαμηλοσυνταξιούχους το 2018, καθώς 
κόβονται άλλα 238 εκατ. ευρώ από το επίδο-
μα και θα πληρωθούν μόλις 85 εκατ. ευρώ για 
όσους συνεχίσουν να το λαμβάνουν και την 
επόμενη χρονιά. 

Οι δικαιούχοι σήμερα είναι περίπου 210.000 
και θα μείνουν για το 2018 περίπου οι 70.000-
80.000. Μάλιστα το επίδομα και σε αυτούς θα 
είναι μειωμένο κατά 50%. Ακόμη εξετάζεται η 
μείωση έως 20% των εισοδηματικών ορίων με 
αποτέλεσμα για να συνεχίσει να παίρνει κά-
ποιος ΕΚΑΣ και τον επόμενο χρόνο θα πρέπει η 
μηνιαία του σύνταξη ή το άθροισμα των συντά-
ξεων (κύρια, επικουρική) να μην υπερβαίνει τα 
531 ευρώ, αντί 664 ευρώ που είναι σήμερα. Η 
κοινή υπουργική απόφαση των υπουργείων Οι-
κονομικών και Εργασίας με την αναπροσαρμο-
γή των εισοδηματικών κριτηρίων για το ΕΚΑΣ, 
καθώς και τα ποσά επιδόματος αναμένεται να 
εκδοθεί έως το τέλος του έτους. 

Μέσα στο 2016 και το 2017 η συνολική περικο-
πή που έγινε στο ΕΚΑΣ ανήλθε στα 570 εκατ. 
ευρώ, ενώ το 2018 η επιπλέον μείωση που έρ-
χεται υπολογίζεται στα 238 εκατ. ευρώ με απο-
τέλεσμα το άθροισμα της απώλειας στο ΕΚΑΣ 
να αγγίξει τα 808 εκατ. ευρώ! Υπενθυμίζεται ότι 
από την 1η Ιανουαρίου του 2019 το ΕΚΑΣ καταρ-
γείται. 

Χαρακτηριστικά παραδείγματα:

•	 Συνταξιούχος 70 ετών, λαμβάνει σήμερα 
σύνταξη κύρια και επικουρική 510 ευρώ 
με το ετήσιο εισόδημα του να είναι της τά-

ξης των 6120 ευρώ, από 1ης 1ου του 2018 
το ΕΚΑΣ θα του καταβληθεί μειωμένο κατά 
50% σε σχέση με φέτος και θα είναι 57,50 
ευρώ το μήνα. 

•	 Ζευγάρι συνταξιούχων λαμβάνουν σήμερα 
από συντάξεις ετήσιο εισόδημα 7.600 ευρώ 
με την νέα κλίμακα του ΕΚΑΣ θα λάβουν 
ποσό 28,70 ευρώ το μήνα έκαστος μετά από 
μείωση 50%, έτσι το ΕΚΑΣ και για τους δύο 
θα διαμορφωθεί στα 57,50 ευρώ τον μήνα.

■■ Πως διαμορφώνονται 
τα νέα οικογενειακά 
επιδόματα 
Της Αργυρώς Κ. Μαυρούλη

Μηνιαία αύξηση του εισοδήματός τους από 15 
έως 75% αναμένεται να δουν 295.000 οικογέ-
νειες με την υιοθέτηση του νέου ενιαίου επι-
δόματος τέκνων που συμφώνησε η αναπλη-
ρώτρια υπουργός Κοινωνικής Αλληλεγγύης 
Θεανώ Φωτίου με την τρόικα. Το σχέδιο νόμου 
αναμένεται να κατατεθεί στη Βουλή έως το τέ-
λος του χρόνου στο πλαίσιο τήρησης του Μνη-
μονίου και θα τεθεί σε εφαρμογή από την 1η Ια-
νουαρίου του 2018. 

Στα «Βιοτεχνικά Θέματα» παρουσιάζονται οι 
πίνακες με τις κλίμακες εισοδήματος και το 
ύψος των επιδομάτων που θα λάβουν οικογέ-
νειες με έως τέσσερα παιδιά, όπου διαπιστώ-
νεται ότι ευνοημένες είναι οι οικογένειες με 
έως δυο παιδιά, αλλά και οι τρίτεκνες και πο-
λύτεκνες με χαμηλό ετήσιο οικογενειακό ει-
σόδημα. Σύμφωνα με τους υπολογισμούς του 
υπουργείου Εργασίας Κοινωνικής Ασφάλισης 
και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, από τις 804.000 
οικογένειες που λαμβάνουν οικογενειακά επι-
δόματα οι 682.000 έχουν έως 2 παιδιά και θα 
δουν αυξήσεις από 57-110%. Συνολικά από το 
κοινωνικό πακέτο θα διατεθούν 910 εκατ. ευρώ 
για την ενίσχυση των οικογενειακών επιδομά-
των, αυξάνοντας την αρχική πρόβλεψη των 650 
εκατ. ευρώ κατά 40%. 

Επιπρόσθετα στο νομοσχέδιο θα περιλαμβά-
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νεται η μετεξέλιξη του ΟΓΑ σε Οργανισμό Προ-
νοιακών Επιδομάτων Κοινωνικής Αλληλεγγύης 
(ΟΠΕΚΑ), η διοίκηση του οποίου θα διαχειρί-
ζεται τη καταβολή συνολικά των προνοιακών 
επιδομάτων. 

Τα νέα ποσά του μηνιαίου επιδόματος ανά 
παιδί για κάθε οικογένεια διαμορφώνονται ως 
εξής: 

•	 70 ευρώ για οικογένεια με ένα παιδί, από 40 
μέχρι σήμερα

•	 140 ευρώ για οικογένεια με δύο παιδιά, από 
80 μέχρι σήμερα

•	 280 ευρώ για οικογένεια με 3 παιδιά, από 
240 σήμερα, ενώ για κάθε επιπλέον παιδί 
μετά το 3ο θα προστίθενται 140 ευρώ.

Το νέο επίδομα απορροφά το Ειδικό Επίδομα 
Τριτέκνων και Πολυτέκνων και δίνεται σε πε-
ρίπου 750.000 οικογένειες, αυξάνοντας σημα-
ντικά το ποσό που λαμβάνουν κάθε μήνα οι οι-
κογένειες για το τρίτο και το τέταρτο παιδί με 
χαμηλό ετήσιο εισόδημα. Ένα μικρό ποσοστό 
οικογενειών, κοντά το 7,5% του συνόλου των 
804.000, οι οποίες ανήκουν στις 2 υψηλότερες 
εισοδηματικές κατηγορίες θα δουν κάποιες μει-
ώσεις, οι οποίες διαμορφώνονται ως εξής :

•	 32.600 οικογένειες, με εισοδήματα από 
13.500 έως 45.000, θα έχουν μειώσεις από 
1,5% έως 18%

•	 22.500 οικογένειες, με εισοδήματα από 
22.500 έως 67.000 θα έχουν μειώσεις από 
6,6% έως 30%.

Πως διαμορφώνονται τα νέα οικογενειακά 
επιδόματα 

Με ένα παιδί 

Οικογένεια με ετήσιο εισόδημα έως 10.500 
ευρώ θα λάβει το μήνα 70 ευρώ. Με εισόδημα 
από 10.501- 17.500 ευρώ το επίδομα διαμορ-
φώνεται στα 42 ευρώ, ενώ για την υψηλότερη 
κατηγορία με εισόδημα από 17.501 έως 26.250 
ευρώ θα καταβάλλονται 28 ευρώ το μήνα. 

Με δυο παιδιά 

Το επίδομα διαμορφώνεται στα 140 ευρώ για 
οικογένειες με δυο παιδιά με ετήσιο εισόδημα 

έως 12.000 ευρώ. Στην επόμενη κατηγορία με 
εισόδημα από 12.001 έως 20.000 ευρώ ετήσιο 
εισόδημα, το επίδομα διαμορφώνεται σε 84 
ευρώ, ενώ στην επόμενη κατηγορία με εισόδη-
μα έως 30.000 ευρώ το χρόνο το επίδομα δια-
μορφώνεται σε 56 ευρώ. 

Με τρία παιδιά

 Στα 280 ευρώ το μήνα διαμορφώνεται το επί-
δομα για μια οικογένεια με τρία παιδιά το μήνα 
με εισόδημα έως 13.500 ευρώ το χρόνο. Στην 
επόμενη εισοδηματική κατηγορία από 13.501 
έως 22.500 ευρώ το επίδομα πέφτει στα 168 
ευρώ, ενώ για τις τρίτεκνες οικογένειες με ει-
σόδημα έως 33.750 ευρώ η ενίσχυση διαμορ-
φώνεται σε 112 ευρώ το μήνα. 

Με τέσσερα παιδιά 

Το ποσό των 420 ευρώ το μήνα θα λαμβάνουν 
οι οικογένειες με τέσσερα παιδιά και ετήσιο ει-
σόδημα έως 15.000 ευρώ. Η ενίσχυση μειώνε-
ται στα 252 ευρώ το μήνα για εισοδήματα από 
15.001 έως 25.000 ευρώ, ενώ πέφτει στα 168 
ευρώ το μήνα για εισοδήματα έως 37.500 ευρώ. 

Για την διαμόρφωση των επιδομάτων υιοθε-
τήθηκε νέος τρόπος υπολογισμού για κάθε μέ-
λους στο νοικοκυριό, με θετικό αντίκτυπο στο 
εισοδηματικό κριτήριο και στο ύψος του επιδό-
ματος, ενώ ανεβαίνει και το τμήμα ποσού που 
δικαιούται η Γ και υψηλότερη εισοδηματική 
κλίμακα (στο 40% από 33%). Τα κριτήρια ακο-
λουθούν το πρότυπο του Κοινωνικού Εισοδή-
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ματος Αλληλεγγύης, δηλαδή το δεύτερο μέλος 
του νοικοκυριού μετράει 1/2 (από 1/3 σήμερα) 
και το κάθε επόμενο 1/4 (από 1/6 σήμερα) . Αυτός 
ο κανόνας ενισχύει ιδιαίτερα τις μονογονεικές 
οικογένειες. Οι απώλειες συσσωρεύονται κατά 
κύριο λόγο σε οικογένειες με περισσότερα από 
τρία παιδιά και μεσαία προς υψηλά εισοδήματα 
άνω των 25.000 ευρώ. 

Επιπλέον παροχές 

Στο πλαίσιο της ολοκληρωμένης φροντίδας 

Χωρίς ιδιώτες η αξιολόγηση των αναπήρων 

Στην αλλαγή του τρόπου αξιολόγησης των αναπήρων αναμένεται να προχωρή-
σει πιλοτικά η κυβέρνηση από το τέλος Φεβρουαρίου και μέχρι τον Ιούλιο του 
2018. Η αρμόδια υπουργός Θεανώ Φωτίου, παρουσιάζοντας αναλυτικούς πίνα-
κες με τα καταβαλλόμενα επιδόματα, κατάφερε να αποκρούσει τις πιέσεις των 
δανειστών για νέες περικοπές στις απολαβές των Ατόμων με Αναπηρία, ενώ η 
προσθήκη νέων κριτηρίων αξιολόγησης τη δοκιμαστική περίοδο θα αφορά μόνο 
τις νέες αιτήσεις για τη λήψη προνοιακών (μη ανταποδοτικού) επιδόματος. 

Παράλληλα, κατά την διαπραγμάτευση με τους δανειστές αποκλείστηκε το εν-
δεχόμενο εισαγωγής ιδιωτικών κέντρων που θα πιστοποιούν τα ποσοστά ανα-
πηρίας, αλλά και στην αξιολόγηση των ικανοτήτων των αναπήρων, σύμφωνα 
με όσα προβλέπονται στο επιστημονικό εργαλείο του Παγκόσμιου Οργανισμού 
Υγείας, ΙCF (International Classification of Functioning, Disability and Health). Πρό-
κειται για μια απαίτηση κυρίως του Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου. 

Στην δοκιμαστική περίοδο που θα αφορά μόνο τις νέες αιτήσεις λήψης προνοια-
κών επιδομάτων που θα υποβληθούν σε ΚΕΠΑ της Αθήνας, θα γίνει προσπάθεια 
καταγραφής των πραγματικών συνθηκών λειτουργίας των ΑμεΑ ώστε, εκτός από 
την ιατρική αποτύπωση των ποσοστών αναπηρίας με βάση το νέο, αναθεωρημέ-
νο Ενιαίο Πίνακα Ποσοστών Αναπηρίας και την απόδοση των επιδομάτων βάσει 
αυτής, στο τέλος της πιλοτικής εφαρμογής να αξιολογηθεί η προστιθέμενη αξία 
αυτής της νέα καταγραφής στην συνολική, στην ουσία πρωτίστως κοινωνική, 
αντιμετώπιση της αναπηρίας και του ανάπηρου. Ακόμη αναμένεται να δημιουρ-
γηθεί ηλεκτρονικός φάκελος για κάθε ανάπηρο, ενώ θα υιοθετηθεί νέος κανο-
νισμός για τις ανίατες ασθένειες. Στόχος του υπουργείου Εργασίας είναι από 
την 1η Ιουλίου 2018 να τεθεί σε λειτουργία ένα νέο σύστημα πρόσβασης στα 
αναπηρικά επιδόματα για την καλύτερη εξυπηρέτηση των αναπήρων και την 
διοχέτευση των απαιτούμενων πόρων σε όσους το έχουν πραγματικά ανάγκη. 

του παιδιού, από το ίδιο κοινωνικό πακέτο , 40 
εκατ. ευρώ θα δοθούν για τα ημερήσια ζεστά 
σχολικά γεύματα περίπου 130.000 μαθητών δη-
μοτικών σχολείων την επόμενη χρονιά, ενώ το 
2019 αναμένεται να διατεθούν 500.000 γεύμα-
τα σε μαθητές δημοτικού και γυμνασίου.   

Ακόμη 15 εκατ. ευρώ θα δοθούν για την δημι-
ουργία 400 βρεφονηπιακών σταθμών το 2018, 
προκειμένου να δημιουργηθούν επιπλέον 
10.000 θέσεις φροντίδας παιδιών πέραν των 
σημερινών 109.000. Το 2019 στόχος της κυβέρ-
νησης είναι να προστεθούν κι άλλες 1.800 δο-
μές, ώστε οι σημερινές 2.800 να φθάσουν τις 
5.000 καλύπτοντας 164.000 θέσεις παιδιών.
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Νέα οικογενειακά επιδόματα

ΙΣΟΔΥΝΑΜΟ ΕΤΗΣΙΟ 
ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΟ ΕΙΣΟΔΗΜΑ 

ΜΕ ΕΝΑ ΠΑΙΔΙ 

0-10.500 ευρώ 70 ευρώ 

10.501- 17.500 ευρώ 42 ευρώ 

17.501- 26.250 ευρώ 28 ευρώ 

 

ΙΣΟΔΥΝΑΜΟ ΕΤΗΣΙΟ 
ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΟ ΕΙΣΟΔΗΜΑ 

ΜΕ ΤΡΙΑ ΠΑΙΔΙΑ 

0-13.500 ευρώ 280 ευρώ 

13.501- 22.500 ευρώ 168 ευρώ 

22.501- 33.750 ευρώ 112 ευρώ 

ΙΣΟΔΥΝΑΜΟ ΕΤΗΣΙΟ 
ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΟ ΕΙΣΟΔΗΜΑ 

ΜΕ ΔΥΟ ΠΑΙΔΙΑ 

0-12.000 ευρώ 140 ευρώ 

12.001- 20.000 ευρώ 84 ευρώ 

20.001- 30.000 ευρώ 56 ευρώ 

ΙΣΟΔΥΝΑΜΟ ΕΤΗΣΙΟ 
ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΟ ΕΙΣΟΔΗΜΑ 

ΜΕ ΤΡΙΑ ΠΑΙΔΙΑ 

0-15.000 ευρώ 420 ευρώ 

15.001- 25.000 ευρώ 252 ευρώ 

25.001- 37.500 ευρώ 168 ευρώ 

Ανώτατο όριο 

•	 Με ένα παιδί μια οικογένεια παίρνει επίδο-
μα εάν έχει εισόδημα έως 26.250 ευρώ.

•	 Με δυο παιδιά μια οικογένεια παίρνει επίδο-
μα εάν έχει εισόδημα έως 30.000 ευρώ.

•	 Με τρία παιδιά μια οικογένεια παίρνει επί-
δομα εάν έχει εισόδημα έως 33.750 ευρώ.

•	 Με τέσσερα παιδιά μια οικογένεια παίρνει 
επίδομα εάν έχει εισόδημα έως 37.500 ευρώ.

Online Φόρμες
www.acsmi.gr

Φόρμα Επιχειρηματικής Συνεργασίας

Ερωτηματολόγιο Ικανοποίησης από τις Υπηρεσίες του ΒΕΑ 

Link: http://www.vea.gr/Portals/0/business_database_form.pdf 

Link: http://www.vea.gr/Portals/0/acsmi_questionnaire.pdf 
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■■ Αιτήσεις για 
επιχορήγηση 
πρόσληψης 15.000 
ανέργων

Ξεκίνησε η υποβολή αιτήσεων για τη συμμε-
τοχή εργοδοτών στο νέο πρόγραμμα του ΟΑΕΔ 
«Πρόγραμμα επιχορήγησης επιχειρήσεων για 
την απασχόληση 15.000 ανέργων ηλικίας 30-49 
ετών». Από τις 15.000 θέσεις, οι 5.000 αφορούν 
αποκλειστικά σε εγγεγραμμένους ανέργους δι-
καιούχους Κοινωνικού Εισοδήματος Αλληλεγ-
γύης (ΚΕΑ).

Το πρόγραμμα απευθύνεται σε ιδιωτικές επιχει-
ρήσεις, Φορείς Κοινωνικής και Αλληλέγγυας Οι-
κονομίας (Κ.ΑΛ.Ο) και γενικά σε εργοδότες του 
ιδιωτικού τομέα που ασκούν τακτική οικονομι-

κή δραστηριότητα σε όλη τη χώρα. Η συνολική 
διάρκεια της επιχορήγησης του προγράμμα-
τος ορίζεται σε 12 μήνες.

Ωφελούμενοι του Προγράμματος είναι: 

•	 Άνεργοι εγγεγραμμένοι στο μητρώο ανέρ-
γων του ΟΑΕΔ για χρονικό διάστημα τουλά-
χιστον τριών (3) μηνών πριν από την υπόδει-
ξή τους από τα αρμόδια ΚΠΑ2

•	 Μακροχρόνια άνεργοι, ήτοι εγγεγραμμένοι 
στο μητρώο ανέργων του ΟΑΕΔ για χρονικό 
διάστημα τουλάχιστον δώδεκα μηνών μέχρι 
την υπόδειξή τους από τα αρμόδια ΚΠΑ2

•	 Εγγεγραμμένοι άνεργοι δικαιούχοι του Κοι-
νωνικού Εισοδήματος Αλληλεγγύης (ΚΕΑ), 
κατά την υπόδειξή τους από τα αρμόδια 
ΚΠΑ2, για τους οποίους δεν απαιτείται χρο-
νικό διάστημα εγγεγραμμένης ανεργίας

•	 Άνεργοι ηλικίας 30 έως 49 ετών εγγεγραμ-
μένοι στο μητρώο ανέργων του ΟΑΕΔ για 
χρονικό διάστημα τουλάχιστον μιας ημέρας 
πριν από την υπόδειξή τους από τα αρμό-
δια ΚΠΑ2, ωφελούμενοι του Προγράμματος 
«Κατάρτιση και Πιστοποίηση Ανέργων 29-
64 ετών σε κλάδους αιχμής» (Πρόσκληση 
2 /2016) της Γενικής Γραμματείας Διαχείρι-
σης Κοινοτικών και Άλλων Πόρων της Επι-
τελικής Δομής ΕΣΠΑ ΑΠΚΟ (Αριθμ. Πρωτ. 
6.14727/5.12558/29.11.2016), που έχουν ολο-
κληρώσει επιτυχώς τόσο τη θεωρητική κα-
τάρτιση όσο και την πρακτική άσκηση.

Απαραίτητη προϋπόθεση για την ένταξη μιας 
επιχείρησης στο πρόγραμμα είναι να μην έχει 
προβεί, κατά τη διάρκεια του τριμήνου πριν από 
την ημερομηνία υποβολής της αίτησης  υπαγω-
γής, σε μείωση του προσωπικού της. 

Επίσης, μετά τη λήξη της επιχορήγησης οι επι-
χειρήσεις οι οποίες θα προσλάβουν μη μακρο-
χρόνια ανέργους, δεσμεύονται να διατηρήσουν 
το προσωπικό (προϋπάρχον και επιχορηγούμε-
νο) για τρεις ακόμα μήνες (χωρίς επιχορήγηση). 
Οι επιχειρήσεις που θα απασχολήσουν μακρο-
χρόνια ανέργους και εγγεγραμμένους ανέργους 
δικαιούχους του ΚΕΑ δεν δεσμεύονται από τη 
συγκεκριμένη διάταξη.

Η επιχορήγηση για κάθε ημέρα πλήρους 
απασχόλησης ανέρχεται:

1.	 στο ποσό των 15 ευρώ για την πρόσληψη εγ-
γεγραμμένων ανέργων που διαθέτουν κάρτα 
ανεργίας σε ισχύ για χρονικό διάστημα του-
λάχιστον τριών μηνών πριν από την υπόδει-
ξή τους από τα αρμόδια ΚΠΑ2, και όχι πέραν 
των 25 ημερών το μήνα

2.	 στο ποσό των 18 ευρώ για την πρόσληψη 
μακροχρόνια ανέργων που διαθέτουν κάρ-
τα ανεργίας σε ισχύ για χρονικό διάστημα 
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τουλάχιστον δώδεκα μηνών πριν από την 
υπόδειξή τους από τα αρμόδια ΚΠΑ2, και όχι 
πέραν των 25 ημερών το μήνα

3.	 στο ποσό των 22 ευρώ για την πρόσληψη εγ-
γεγραμμένων ανέργων δικαιούχων του Κοι-
νωνικού Εισοδήματος Αλληλεγγύης (ΚΕΑ), 
χωρίς τα κατώτατα χρονικά όρια ανεργίας 
των δύο προηγούμενων περιπτώσεων (1,2) 
και όχι πέραν των 25 ημερών το μήνα

4.	 στο ποσό των 15 ευρώ για την πρόσληψη 
εγγεγραμμένων ανέργων, ηλικίας 30 έως 
49 ετών, ωφελούμενων του Προγράμματος 
«Κατάρτιση και Πιστοποίηση Ανέργων 29-
64 ετών σε κλάδους αιχμής» (Πρόσκληση 
2 /2016) της Γενικής Γραμματείας Διαχείρι-
σης Κοινοτικών και Άλλων Πόρων της Επι-
τελικής Δομής ΕΣΠΑ ΑΠΚΟ (Αριθμ. Πρωτ. 
6.14727/5.12558/29.11.2016), που έχουν ολο-
κληρώσει επιτυχώς τόσο τη θεωρητική κα-
τάρτιση όσο και την πρακτική άσκηση και 
όχι πέραν των 25 ημερών το μήνα.

Οι επιχειρήσεις που διαθέτουν κωδικούς πρό-
σβασης στο πληροφοριακό σύστημα του ΟΑΕΔ 
και επιθυμούν να ενταχθούν στο πρόγραμμα, 
εφόσον υπάρχουν κενές θέσεις, υποβάλλουν 
ηλεκτρονικά αίτηση υπαγωγής – εντολή κενής 
θέσης – υπεύθυνη δήλωση, η οποία είναι αναρ-
τημένη στην ιστοσελίδα του Οργανισμού (www.
oaed.gr).

Απαραίτητη προϋπόθεση για την υποβολή της 
ηλεκτρονικής αίτησης είναι η ενδιαφερόμενη 
επιχείρηση να είναι Πιστοποιημένος χρήστης 
στις Ηλεκτρονικές Υπηρεσίες του ΟΑΕΔ (εφόσον 
έχει παραλάβει κλειδάριθμο από το ΚΠΑ2 της 
περιοχής της) και διαθέτει κωδικούς πρόσβασης 
(Ονομασία Χρήστη και Συνθηματικό). Η επιχεί-
ρηση που ενδιαφέρεται να απασχολήσει επιδο-
τούμενο προσωπικό σε υποκατάστημά της, θα 
υποβάλει την ηλεκτρονική αίτηση-υπαγωγής 
στο ΚΠΑ αρμοδιότητας του υποκαταστήματος.

Υπενθυμίζουμε ότι πέραν της πάγιας διαδικασί-
ας υπόδειξης υποψηφίων μέσω των εργασιακών 
συμβούλων του ΟΑΕΔ, ο Οργανισμός δίνει την 
δυνατότητα στους εργοδότες - επιχειρήσεις να 
αναζητούν οι ίδιοι τους υποψηφίους για πρό-
σληψη ανέργους απευθείας μέσα από τις ηλε-
κτρονικές του υπηρεσίες, που δίνουν πρόσβαση 

στα στοιχεία βιογραφικού σημειώματος των εγ-
γεγραμμένων στα μητρώα του ανέργων, µε βάση 
την ειδικότητά τους, την περιοχή στην οποία δι-
αμένουν, αλλά και σε πληροφορίες για την ερ-
γασιακή εμπειρία, το επίπεδο εκπαίδευσης και 
τις δεξιότητες του ανέργου.

Όλοι οι ενδιαφερόμενοι άνεργοι θα πρέπει να 
έχουν συμπληρώσει το τυποποιημένο έντυπο 
εξατομικευμένης προσέγγισης του ΟΑΕΔ, να 
διαθέτουν συμπληρωμένο Ατομικό Σχέδιο Δρά-
σης, να είναι Έλληνες πολίτες ή πολίτες άλλου 
κράτους µέλους της ΕΕ ή ομογενείς που έχουν 
δικαίωμα διαμονής και απασχόλησης στη χώρα 
µας ή πολίτες τρίτων χωρών που έχουν άδεια 
διαμονής για εξαρτημένη εργασία τουλάχιστον 
για όσο χρονικό διάστημα διαρκεί το πρόγραμ-
μα. Καλούνται να συμπληρώσουν ή να επικαι-
ροποιήσουν το Βιογραφικό τους Σημείωμα, είτε 
ως πιστοποιημένοι, είτε µε τη συνεργασία Εργα-
σιακού Συμβούλου στα ΚΠΑ2 ΟΑΕΔ. 

Η δαπάνη για την εφαρμογή του προγράμματος 
θα καλυφθεί από τον προϋπολογισμό του ΟΑΕΔ. 
Οι όροι και οι προϋποθέσεις συμμετοχής στο 
ανωτέρω πρόγραμμα περιγράφονται αναλυτι-
κότερα στη σχετική Δημόσια Πρόσκληση που 
είναι αναρτημένη στο διαδικτυακό τόπο του 
ΟΑΕΔ (www.oaed.gr).

■■ Τα 11 νέα 
προγράμματα για 
την τόνωση της 
απασχόλησης το 2018
Της Αργυρώς Κ. Μαυρούλη 

Στην υλοποίηση 11 (10 +1) στοχευμένων προ-
γραμμάτων για την απασχόληση 48.420 ανέρ-
γων προχωρά η ηγεσία του υπουργείου Εργα-
σίας Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής 
Αλληλεγγύης σε συνεργασία με την διοίκηση 
του ΟΑΕΔ με την έλευση της νέας χρονιάς. 

Ο συνολικός προϋπολογισμός των δράσεων 
που έχουν σχεδιαστεί από την αναπληρώ-
τρια υπουργό Κοινωνικής Αλληλεγγύης Ράνια 
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Αντωνοπούλου και την διοικήτρια του ΟΑΕΔ 
Μαρία Καραμεσίνη ξεπερνά τα 200 εκατ. ευρώ. 
Τα προγράμματα επικεντρώνονται στην εύρε-
ση απασχόλησης σε νέους ηλικίας 18-29 ετών, 
μακροχρόνια ανέργων, αλλά και όσων έχασαν 
την εργασία τους λίγο πριν συνταξιοδοτηθούν. 

Η πλειοψηφία των νέων προγραμμάτων κα-
τάρτισης και απόκτησης εργασιακής εμπειρίας 
που θα ξεκινήσουν να υλοποιούνται έχουν ως 
στόχο να καλύψουν τις εξειδικευμένες ανάγκες 
της αγοράς εργασίας. Το υπουργείο Εργασίας 
και η διοίκηση του ΟΑΕΔ με την συμβολή των 
εκπροσώπων των κοινωνικών εταίρων και των 
Επιμελητηρίων έχουν εκπονήσει στοχευμένες 
παρεμβάσεις σε ειδικότητες που έχει ανάγκη 
η αγορά εργασίας, προκειμένου οι άνεργοι να 
αναπτύξουν εξειδικευμένες δεξιότητες και να 
ενταχθούν εκ νέου στην αγορά εργασίας. Κά-
ποια προγράμματα είχαν σχεδιαστεί για να τρέ-
ξουν το τελευταίο τρίμηνο του έτους, κάτι που 
δεν έγινε τελικά. 

Στόχος του υπουργείου Εργασίας είναι πέρα 
από το να υπάρξει μεγάλη απορροφητικότη-
τα στα προγράμματα κατάρτισης, να προσλη-
φθούν οι εκπαιδευόμενοι από τις επιχειρήσεις 
του ιδιωτικού τομέα. Σύμφωνα με τα στοιχεία 
του συστήματος «Εργάνη» του υπουργείου Ερ-
γασίας, από τους 50.000 ανέργους, που καταρ-
τίστηκαν τη διετία 2015-2017, 17.000 βρήκαν 
μόνιμη απασχόληση. 

Σε αυτή τη κατηγορία ανήκει και το πρόγραμ-
μα που θα τρέξει η Κεντρική Ένωση Επιμελητη-
ρίων Ελλάδος για 3.000 νέους άνεργους μέσω 
προγράμματος για την αναβάθμιση και ενίσχυ-
ση με κύριο αντικείμενο την προσέλκυση των 
επιχειρήσεων, την υποστήριξη για τη δημιουρ-
γία θέσεων Μαθητείας, καθώς και η υποστήρι-
ξη της υλοποίησης της Μαθητείας σε μικρομε-
σαίες επιχειρήσεις.

Όλα τα προγράμματα θα υλοποιηθούν μέσω 
του ΟΑΕΔ και οι ενδιαφερόμενοι θα μπορούν 
να υποβάλλουν ηλεκτρονικά αιτήσεις στην 
ιστοσελίδα του ΟΑΕΔ μετά την ανάρτηση των 
σχετικών προσκλήσεων. Μάλιστα προωθεί-
ται η «Συμμαχία για την Απασχόληση» από το 

υπουργείο Εργασίας, μία πρωτοβουλία που σε 
συνεργασία με τους Κοινωνικούς Εταίρους, τις 
μεγάλες επιχειρήσεις του ιδιωτικού τομέα και 
το Ταμείο Παρακαταθηκών και Δανείων, σχε-
διάζονται και προωθούνται προγράμματα για 
νέες θέσεις πλήρους απασχόλησης.

Τα προγράμματα που θα τεθούν σε εφαρμογή 
με την έλευση της νέας χρονιάς: 

1.Πρόγραμμα επιχορήγησης επιχειρήσεων 
για την πρόσληψη 10.000 ανέργων ηλικίας 
18-29 ετών 

Πρόγραμμα επιχορήγησης επιχειρήσεων και 
γενικά εργοδοτών για την απασχόληση 10.000 
δικαιούχων. Η δράση θα αφορά αποφοίτους 
δευτεροβάθμιας (Γενικού Λυκείου, Επαγγελμα-
τικού Λυκείου, ΕΠΑΣ) και τριτοβάθμιας εκπαί-
δευσης (ΑΕΙ, ΤΕΙ) που παραμένουν εκτός αγοράς 
εργασίας, εκπαίδευσης ή κατάρτισης, προκει-
μένου να διευκολυνθεί η είσοδός τους στην 
αγορά εργασίας. 

2.Νέα γενιά Προγραμμάτων Κοινωφελούς 
Εργασίας για 20.000 ανέργους 

Σύμφωνα με πληροφορίες της «R», οι αρμόδιοι 
στο υπουργείο Εργασίας και τον ΟΑΕΔ καταβά-
λουν προσπάθεια ώστε το πρόγραμμα 8μηνης 
διάρκειας με πλήρη ασφαλιστικά δικαιώματα 
σε 274 Δήμους της χώρας, περιφέρειες και φο-
ρείς του δημοσίου να διευρυνθεί σε 10 μήνες 
και να υλοποιηθεί σε τρεις φάσεις. 

Το πρόγραμμα απευθύνεται κυρίως στους μα-
κροχρόνια ανέργους οι οποίοι αποτελούν την 
πλέον ευάλωτη κοινωνική ομάδα για δύο λό-
γους: α) Οι μακροχρόνια άνεργοι παραιτούνται 
πιο εύκολα από τη διαδικασία αναζήτησης ερ-
γασίας και β) οι πιθανότητες πρόσληψης ενός 
ανέργου από μία επιχείρηση μειώνονται όσο 
αυξάνεται ο χρόνος παραμονής του εκτός ερ-
γασίας. 

Οι εργαζόμενοι στο πρόγραμμα, οι οποίοι είναι 
έως 25 ετών, θα λαμβάνουν μηνιαίως καθαρές 
αμοιβές 431,75 ευρώ (ακαθάριστες αποδοχές 
638,75), ενώ όσοι είναι άνω των 25 ετών θα 
λαμβάνουν 495,25 ευρώ (ακαθάριστες αποδο-
χές 732,54). Στα κριτήρια μοριοδότησης περι-
λαμβάνονται οι δικαιούχοι του Κοινωνικού 
Επιδόματος Αλληλεγγύης (ΚΕΑ) προκειμένου 
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να δοθεί προτεραιότητα στα νοικοκυριά χωρίς 
κανέναν εργαζόμενο.

Τα υπόλοιπα προγράμματα είναι στοχευ-
μένα σε συγκεκριμένους κλάδους της οι-
κονομίας, ώστε οι άνεργοι να αναπτύξουν 
ειδικές δεξιότητες. 

3. Πρόγραμμα κατάρτισης στο τομέα υποδο-
μών και μεταφορών για 3.500 ανέργους

Ολοκληρωμένη παρέμβαση ανάπτυξης του αν-
θρώπινου δυναμικού για την καταπολέμηση 
της ανεργίας στον κλάδο των υποδομών και 
των μεταφορών. Το πρόγραμμα θα αφορά 3.500 
ωφελούμενους. 

4. Πρόγραμμα κατάρτισης στο τομέα του 
digital marketing για 2.500 ανέργους

Απόκτηση εργασιακής εμπειρίας στο αντικείμε-
νο του digital marketing για ανέργους σε μικρές 
και μικρομεσαίες επιχειρήσεις στον κλάδο του 
τουρισμού. Το πρόγραμμα θα αφορά έως 2.500 
ωφελούμενους για την κατάρτιση και την από-
κτηση εργασιακής εμπειρίας στον τουρισμό. 

5. Πρόγραμμα κατάρτισης στο τομέα των 
logistics για 4.000 ανέργους 

Ολοκληρωμένη παρέμβαση ανάπτυξης του αν-
θρώπινου δυναμικού και καταπολέμησης της 
ανεργίας στον κλάδο της εφοδιαστικής αλυσί-
δας (logistics) και του εξαγωγικού εμπορίου. Το 
πρόγραμμα θα αφορά 4.000 ωφελούμενους. 

6. Πρόγραμμα κατάρτισης στο κλάδο της 
πληροφορικής και τεχνολογιών για 1.000 
ανέργους

Συμβουλευτική υποστήριξη, κατάρτιση, πιστο-
ποίηση και προώθηση στην απασχόληση ανέρ-
γων νέων 25-29 ετών στον κλάδο τεχνολογιών, 
πληροφορικής και επικοινωνιών. Το πρόγραμ-
μα θα αφορά έως 1.000 ωφελούμενους. 

7. Πρόγραμμα υποστήριξης 2.500 νέων επι-
χειρηματιών 18-29 ετών για να ιδρύσουν τη 
δική τους επιχείρηση 

Στήριγμα σε όσους νέους -έως 29 ετών- επιθυ-
μούν να ανοίξουν τη δική τους επιχείρηση θα 
δώσει το νέο πρόγραμμα του ΟΑΕΔ, το οποίο 
θα πριμοδοτεί την έναρξη επιχειρηματικής 
δραστηριότητας. Μέσω του προγράμματος θα 

ενισχυθούν οι επιχειρηματικές πρωτοβουλίες 
σε κλάδους και τομείς της οικονομίας που εν-
σωματώνουν την καινοτομία. Σύμφωνα με πλη-
ροφορίες, η διάρκεια της επιχορήγησης των 
δικαιούχων ορίζεται σε 12 μήνες, ενώ το ποσό 
της επιχορήγησης για κάθε νέο ελεύθερο επαγ-
γελματία που υπάγεται στο πρόγραμμα καθο-
ρίζεται στα 10.000 ευρώ.

8. Πρόγραμμα προώθησης της εργασίας σε 
συγκεκριμένους δήμους για 500 ανέργους 

Το πρώτο πιλοτικό πρόγραμμα θα ξεκινήσει 
στο δήμο της Καλλιθέας και θα έχει στόχο τη 
σύζευξη των δεξιοτήτων των ανέργων με τις 
ανάγκες που έχουν οι επιχειρήσεις της περιο-
χής. Συγκεκριμένα οι άνεργοι θα περνούν από 
συνέντευξη, στην οποία θα καταγράφεται το 
προφίλ τους με βάση την εκπαίδευση και τις 
γνώσεις τους, προκειμένου να διοχετεύονται 
σε επιχειρήσεις που έχουν ανάγκη από προσω-
πικό με τις δεξιότητες τους. 

Τέλος αναμένονται και δύο ακόμη προ-
γράμματα που αφορούν την κοινωνική 
οικονομία:

9. Υποστήριξη της απασχόλησης ΑΜΕΑ σε 
κοινωνικές συνεταιριστικές επιχειρήσεις 
ένταξης ευάλωτων ομάδων. Το πρόγραμμα 
θα αφορά 1.000 ανέργους. 

10. Κέντρα στήριξης της κοινωνικής και αλ-
ληλέγγυας οικονομίας. Το πρόγραμμα θα 
αφορά 420 ωφελούμενους. 

ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΑ  Θ Ε Μ Α Τ Α
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  Εργασιακά

Πρόγραμμα από την ΚΕΕΕ 

Στην υλοποίηση προγράμματος μαθητείας σε 
μικρομεσαίες επιχειρήσεις αναμένεται να υλο-
ποιήσει τους πρώτους μήνες του 2018 η Κεντρι-
κή Ένωση Επιμελητηρίων Ελλάδος. Σύμφωνα 
με τον πρόεδρό της Κωνσταντίνο Μίχαλο βα-
σικός σκοπός της Πράξης με τίτλο «Αναβάθμι-
ση και διεύρυνση του θεσμού της Μαθητείας 
– Συμπράξεις Μαθητείας» είναι η αναβάθμιση 
και ενίσχυση του θεσμού της Μαθητείας στην 
Ελλάδα, με κύριο αντικείμενο την προσέλκυση 
των επιχειρήσεων, την υποστήριξη για τη δη-
μιουργία θέσεων Μαθητείας, καθώς και η υπο-
στήριξη της υλοποίησης της Μαθητείας στις 
εν λόγω επιχειρήσεις. Ο συνολικός προϋπολο-
γισμός του προγράμματος ανέρχεται σε 3,65 
εκατ. ευρώ. 

Τα αναμενόμενα αποτελέσματα από το πρό-
γραμμα είναι:

•	 Ευαισθητοποίηση των επιχειρήσεων για το 
θεσμό της Μαθητείας

•	 Προσφορά ποιοτικών θέσεων μαθητείας 
από επιχειρήσεις

•	 Αναβάθμιση της οργανωσιακής ικανότητας 
των επιχειρήσεων ώστε να υποδέχονται 
μαθητευόμενους και να παρέχουν ουσια-
στική Μαθητεία

•	 Δημιουργία Συμπράξεων μεταξύ όλων των 
εμπλεκόμενων φορέων στη διαδικασία της 
Μαθητείας για την παροχή ολοκληρωμένης 
υποστήριξης στους μαθητευόμενους

•	 Υποστήριξη, ενίσχυση, παρακολούθηση 
της ποιότητας και αποτελεσματικότητας 
του θεσμού της Μαθητείας στη χώρα μας 
ως ένα βασικό μέσο σύνδεσης της ΕΕΚ με 
την αγορά εργασίας

Το πρόγραμμα θα υλοποιηθεί από την Επιτελι-
κή Δομή ΕΣΠΑ Απασχόλησης και Κοινωνικής 
Οικονομίας (ΕΔ ΕΣΠΑ ΑπΚΟ) σε σύμπραξη με 
την ΚΕΕΕ και συνίσταται στις εξής ενέργειες:

a. �Συντονισμός, διαχείριση, παρακολούθη-
ση φυσικού-οικονομικού αντικειμένου: 

Σύστημα Διοίκησης, Διαχείρισης του Συνο-
λικού Έργου (ΣΔΔΕ), Ομάδα Διοίκησης Έργου 
(ΟΔΕ), Ομάδα Υλοποίησης Πράξης (ΟΥΠ), Επι-
τροπή Παραλαβής (ΕΠ),

b. �Δράσεις ενημέρωσης: 

1.	 Προσέλκυση 8.000 επιχειρήσεων

2.	 Επικοινωνία με εκπροσώπους επιχειρήσε-
ων στις 13 Περιφέρειες. 

3.	 Αξιολόγηση επιχειρήσεων και εντοπισμός 
2.500 των καταλληλότερων εξ αυτών.

3.1 �Συνάντηση με εκπροσώπους/ εξειδί-
κευση όρων Σύμβαση Μαθητείας και 
Συμφωνίας Μάθησης. Καταγραφή θέσε-
ων Μαθητείας από τις επιχειρήσεις, σε 
συνεργασία Συμβούλων, Επιχειρήσεων, 
μεντόρων.

c. �Εκπαίδευση 3.000 εκπαιδευτών (μεντό-
ρων) - στελεχών των (2.500) επιχειρήσε-
ων, με blended learning 60 ωρών

d. �Συμβουλευτικές υπηρεσίες υποστήριξης 
των επιχειρήσεων:

•	 Κατ ελάχιστον 5 συναντήσεις συμβούλου – 
μέντορα

•	 Μία (1) follow-up συνάντηση συμβούλου – 
μέντορα λίγο πριν την ολοκλήρωση της Μα-
θητείας
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Πρόεδρος: ΡΑΒΑΝΗΣ ΠΑΥΛΟΣ
A΄ ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ: ΔΑΜΙΓΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ

B΄ AΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ: ΡΗΝΑΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ

Γ΄ AΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ: ΜΑΝΟΣ ΙΩΑΝΝΗΣ

OΙΚΟΝΟΜΙΚΟΣ EΠΟΠΤΗΣ: ΤΖΙΒΑΣ ΑΓΓΕΛΟΣ

ΓΕΝΙΚΟΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: ΛΙΑΜEΤΗΣ BΑΣIΛΕΙΟΣ

ΥΠΕΥΘ. Γ.Ε.ΜΗ ΚΑΙ ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ: ΔΟΥΚΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ

ΥΠΕΥΘ. ΣΥΜΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ: ΛΟΥΣΗΣ ΧΡΗΣΤΟΣ

ΜΕΛΟΣ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ: ΠΑΥΛΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΜ. ΒΙΟΤΕΧΝΩΝ: ΤΣΙΡΜΠΑΣ ΗΛΙΑΣ
ΑΝΑΠΛ. ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΜ. ΒΙΟΤΕΧΝΩΝ: ΜΑΡΚΑΚΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΑ

ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΜ. ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ: ΕΥΓΕΝΙΚΟΣ ΣΤΑΜΑΤΗΣ
ΑΝΑΠΛ. ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΜ. ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ: ΘΕΟΔΩΡΟΥ ΑΓΓΕΛΙΚΗ

Διοικητική Eπιτροπή Πρόεδροι Τμημάτων

ΑΓΡΑΦΙΩΤΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ του ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ Ανελκυστήρες Αγχίαλου 22   Σεπόλια 2105135128-6947376727 agralift@otenet.gr

ΒΕΡΓΑΔΟΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ του ΙΩΑΝΝΗ Αργυροχρυσοχόος Πραξιτέλους 1, Αθήνα 2103254039-6944532853 vergadosnikos@gmail.com

ΒΛΑΣΟΠΟΥΛΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ Ανελκυστήρες Κεδρηνού 5 2106442556-6972027843 vlasopoulos@povesa.gr

ΓΙΑΓΤΖΗΣ ΓΕΩΡΙΟΣ του ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΥΣ Βαφείο νημάτων Ελευθερίου Βενιζέλου 148 Ν. Ιωνία 2102798067-6936767616 gych58@gmail.com

ΓΟΥΝΑΡΗΣ ΣΤΑΥΡΟΣ του ΙΩΑΝΝΗ Ηλεκτρολόγος Σίνα 40 Κολωνάκι 2103612256-6944616064 gounaris.steve@gmail.com

ΔΑΛΛΑΣ ΗΛΙΑΣ-ΘΕΟΔΩΡΟΣ του ΧΡΗΣΤΟΥ Συνεργείο αυτοκινήτων Δημοσθένους Ρούσου 13-15 2106915307-6974458356 synergeiodallas@hotmail.gr

ΔΑΜΙΓΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ του ΝΙΚΟΛΑΟΥ Ηλεκτρολόγος Κολοκοτρώνη 12 Αγ. Δημήτριος 6977404972 afoidamigoy@gmail.com

ΔΕΔΕΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ του ΝΙΚΟΛΑΟΥ Συνεργείο αυτοκινήτων Δόριζα 5 Αθήνα 2106740607-6973536560 dedes@ath.forthnet.gr

ΔΟΥΚΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ Καλτσοποιία Ιωάν.Ψυχάρη 3, Μεταμόρφωση 2102817520-6942222423 doukasbros@gmail.com

ΖΑΡΑΒΙΝΟΣ ΝΙΚΗΤΑΣ του ΘΕΟΔΩΡΟΥ Λιθογραφείο εκτυπώσεις Μυκάλης 43-45 Κεραμεικός 2103425786-6944355713 zara84@otenet.gr

ΚΑΠΛΑΝΗΣ ΙΑΣΩΝ του ΓΡΗΓΟΡΙΟΥ Αρτοποιείο ΔΗΜ. ΔΕΔΕ 21, ΑΧΑΡΝΕΣ 2102465697-2102463519 kaplanis@outlook.com

ΚΑΡΑΜΙΧΑΛΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ του ΜΙΧΑΗΛ Βιοτέχνης Ναυσικάς 14 Π Φάληρο 2109424653-6932431393 konstantinos.karamichalis@athinea.gr

ΚΑΡΑΜΠΙΝΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΓΡΗΓΟΡΙΟΥ Έπιπλα γραφείου Ροδάνθης 5, Θέση Λουτρό, Αχαρνές 2102444521-6945410609 epiplakapaoe@hotmail.com

ΚΑΡΤΕΛΙΑΣ ΑΝΤΩΝΙΟΣ του ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ Εργοστάσιο πλαστικών & μεταλλικών αντικειμένων Β.Ηπείρου 28, Περιστέρι 2106217765-6974026060 kartel@a-kartelias.gr

ΚΑΥΚΑΛΑΣ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ του ΠΑΥΛΟΥ Ηλεκτρολόγος Αριστοτέλους 160Β 2108671555-6944412677 manoskafkalas@hotmail.com

ΚΙΜΠΕΖΗΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ του ΙΩΑΝΝΗ Ηλεκτρολόγος Γεωργίου Πίνη 60 2299025564-6944887117 kibezis@gmail.com

ΚΟΚΑΛΑΣ ΘΩΜΑΣ του ΕΥΑΓΓΕΛΟΥ Ανελκυστήρες Νικολάου Ζερβού 47 Καλλιθέα 2109425478-6947901890 tomkok@gmail.com

ΛΙΑΜΕΤΗΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ του ΣΩΚΡΑΤΗ Ανακλυκλωση Λάκκα Κάτσαρη Ασ/γος 2109912011-6956600180 liametis@acsmi.gr

ΛΟΥΣΗΣ ΧΡΗΣΤΟΣ του ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ Υαλοπίνακες Λ. Πεντέλης 9 Μελίσια 2108031490-6973300370 info@lousis.gr

ΜΑΝΟΣ ΙΩΑΝΝΗΣ του ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ Αρτοποιείο Αδριανουπόλεως 22, Ν.Σμύρνη 2109346278-6937665253 j.manos@hotmail.com

ΜΑΝΟΣ ΧΑΡΙΛΑΟΣ του ΦΩΤΙΟΥ Αρτοποιείο Αχαρνών 135 Αθήνα 2103615691-6953009339 charilaosmanos1@yahoo.gr

ΜΑΡΚΑΚΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΑ του ΣΤΑΥΡΟΥ Αρτοποιείο Φαιδριάδων 60 Κυψέλη 2108617815-6947379529 markaki_ntina@hotmail.com

ΜΠΙΡΜΠΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΙΩΑΝΝΗ Ρεκτιφιέ Βεροιας 26-28 Περιστέρι 2105910500-6978446300 georgebirmpas@gmail.com

ΜΠΙΤΣΙΟΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ του ΗΛΙΑ Ηλεκτρολόγος Γ. Παπανδρέου 26 Χαιδάρι 2105321515-6937095000 mpitsios@gmail.com

ΝΟΥΒΕΛΟΓΛΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΕΥΣΤΑΘΙΟΥ Κάλτσες Ηρακλείου 352 2102826787-6974902336 nnouvel@yahoo.com

ΠΑΝΓΚΑΝΙΚΑΣ ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ του ΓΕΩΡΓΙΟΥ Καλούπια Ερατούς 11 Δάφνη 2109730834-6942982410 info@kaloupotexniki.gr

ΠΑΠΑΣΥΝΝΕΦΑΚΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΝΙΚΟΛΑΟΥ Φανοποιια -Βαφές Αλαμάνας 35 Ν. Ιωνία 2102794842-6944551787 aftokinisi@windowslive.com

ΠΑΤΣΗΣ ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ του ΘΕΡΑΠΟΝΤΑ Ηλεκτρολόγος Σισμανογλείου 4 Βριλήσια 218045535-6932918686 patsis.ch@gmail.com

ΠΑΥΛΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ Ηλεκτρ. Αυτοκινήτων Λ. Δημοκρτατίας 212 Αχαρναί 2102381515-6974963903 george_pavlou@yahoo.com

ΠΙΣΙΝΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ Τέντες I. Φωκά 109 Γαλάτσι 2102130619-6932414526 info@tentespisinas.gr

ΠΟΤΗΡΗΣ ΜΙΧΑΗΛ του ΝΙΚΟΛΑΟΥ Φανοποιια -Βαφές Νικοπόλεως 7 Δάφνη 2109767936-6937176706 sekapotiris@yahoo.gr

ΡΑΒΑΝΗΣ ΠΑΥΛΟΣ του ΘΕΟΦΙΛΟΥ Γραφικές τέχνες Ταύρου 19-21 Ταύρος 2103680878-6944320487 ravanisp@acsmi.gr

ΡΗΝΑΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ του ΓΕΩΡΓΙΟΥ Πλεκτά Ενδύματα Φιλαδελφείας 207-209 Αχαρναί 136 71 2102317000-6973485805 info@rinas.gr

ΡΟΥΣΑΝΙΔΗΣ ΠΑΥΛΟΣ του ΙΩΣΗΦ-ΓΕΩΡΓΙΟΥ Αργυροχρυσοχόος Λέκκα 26 Αθήνα 2103228272-6974504406 pavlosrousanidis@gmail.com

ΣΑΧΙΝΙΔΗΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ του ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΥ Αρτοποιείο Μαντζουράκη 2 Αμπ/ποι 2106926286-6936926286 info@saxinidis.gr

ΣΗΦΑΚΗΣ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ του ΝΙΚΟΛΑΟΥ Υαλοπίνακες Εμ. Ροίδη 15 Περιστέρι 2105766408-6932394114 manolis@sifakisglass.gr

ΤΖΑΝΙΚΟΣ ΣΠΥΡΙΔΩΝ του ΜΑΡΙΝΟΥ Ηλεκτρολόγος Δημητρίου Τσουρή 9 Σπάτα 2106666428-6932427114 info@electrodomi.gr

ΤΣΙΑΔΗΣ ΠΑΝΤΕΛΗΣ του ΓΕΩΡΓΙΟΥ Φρένα αυτοκινήτων Τριδήμα 19 Αθήνα 2105140884-6973025517 tsiadisfrena@hotmail.com

ΤΣΙΡΜΠΑΣ ΗΛΙΑΣ του ΓΕΩΡΓΙΟΥ Βότανα Έβρου 100, Αμπελόκηποι 2107786444-6945707670 info@finoherbs.gr

ΤΣΟΥΚΑΛΑΣ ΣΩΤΗΡΙΟΣ του ΘΕΟΔΩΡΟΥ Ανελκυστήρες Φιλ. Εταιρείας 1 Ζεφύρι 2102383137-6944295762 sot.tsoukalas@gmail.com

ΦΡΑΓΚΙΟΥΔΑΚΗΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ του ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΗ Συνεργείο αυτοκινήτων Βλαχερνών 9 Υμμητός 2107627500-6977771846 fragioudakis@autofit.gr

ΦΡΑΓΚΟΥΛΑΚΗ ΕΛΙΣΣΑΒΕΤ του ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ Μονωτικά Στ. Γονατά & Θεσπιέων 7 Περιστέρι 2105747474-6974308827 info@fragoulakis.gr

ΦΡΑΓΚΟΥΛΑΚΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ του ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ Μονωτικά Στ. Γονατά & Θεσπιέων 7 Περιστέρι 2105747474-6974308827 info@fragoulakis.gr

ΦΩΤΕΛΗΣ ΛΟΥΚΑΣ του ΓΕΩΡΓΙΟΥ Χημικά Λ. Καραμανλή 213 Αχαρναί 2102460401-6944472619 info@dalcochem.gr

ΧΑΣΙΩΤΗΣ ΧΡΗΣΤΟΣ του ΓΕΩΡΓΙΟΥ Ανελκυστήρες Δελληγιάννη 72 Μεταμόρφωση 2102856570-6972288310 info@hasiotis.gr

ΧΑΤΖΗΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙΔΗΣ ΜΙΧΑΗΛ του ΙΩΑΝΝΗ Φανοποιια -Βαφές Ανθέων 5 Περιστέρι 2105019051-6972221304 hatzis@acsmi.gr

ΕΥΓΕΝΙΚΟΣ ΣΤΑΜΑΤΗΣ του ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ Ταπητοκαθαριστήριο Ανοιξης 12 Κορωπί 2106021011-6932653399 stamatis@evgenikos.gr

ΘΕΟΔΩΡΟΥ ΑΓΓΕΛΙΚΗ του ΙΩΑΝΝΗ Κομμώτρια Κύπρου 2 Βύρωνας 2107668912-6945800414 theodorou1@hotmail.com

ΡΕΙΖΙΔΗΣ ΜΕΝΕΛΑΟΣ του ΝΙΚΟΛΑΟΥ Ταπητοκαθαριστήριο Β Αντωνιάδου 13 Βύρωνας 2107654000-6944223991 menelaos.reizidis@gmail.com
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ΔΩΡΕΑΝ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ

•	 Εβδομαδιαία αποστολή ενημερωτικού 
ειδησεογραφικού δελτίου (newsletter) με 
τις κύριες ειδήσεις οικονομικο-πολιτικού 
περιεχομένου και στοχευμένη ενημέρωση 
σε περιβαλλοντικά, νομικά, βιοτεχνικά 
θέματα, μέσω e-mail.

ΔΩΡΕΑΝ ΣΥΜΒΟΥΛΕΥΤΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ

•	 «Επιχειρηματικός Μέντορας» - Δωρε-
άν παροχή συμβουλευτικών υπηρεσιών, 
διάγνωση της κατάστασης της επιχείρησης 
- των εμπορικών ευκαιριών που υπάρχουν, 
αξιοποίηση του επιχειρηματικού δικτύου 
του Βιοτεχνικού Επιμελητηρίου.

•	 Δωρεάν υπηρεσίες συμβουλευτικής κα-
θοδήγησης και παρεμβάσεων, σε θέματα 
νομικού, ασφαλιστικού και αδειοδοτικού 
περιεχομένου, από καταξιωμένους ειδικούς 
επιστήμονες συνεργάτες του Β.Ε.Α.

ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΔΙΑΜΕΣΟΛΑΒΗΣΗΣ ΣΕ ΑΣΤΙΚΕΣ 
ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΚΕΣ ΥΠΟΘΕΣΕΙΣ

•	 Το Β.Ε.Α προωθώντας το νέο ,σύγχρονο διε-
θνώς καταξιωμένο θεσμό της Διαμεσολάβη-
σης επί αστικών και εμπορικών υποθέσεων 
– διαφορών ιδιωτών, από το 2012, έχει:

•	 συστήσει από κοινού με τον Δικηγορικό 
Σύλλογο Αθήνας, την Αστική Μη Κερδοσκο-
πική «ΠΡΟΜΗΘΕΑΣ», το πρώτο στην Αθήνα 
Ινστιτούτο Κατάρτισης Διαμεσολαβητών.

•	 δημιουργήσει εσωτερική υποδομή για διε-
ξαγωγή διαμεσολαβήσεων στην έδρα του, 
παρέχει πληροφόρηση και στοιχεία για το 
θεσμό και τα οφέλη του (ΚΕΝΤΡΟ ΔΙΑΜΕ-
ΣΟΛΑΒΗΣΗΣ Β.Ε.Α).

•	 γίνει εταίρος – συνιδρυτής με δημόσιους 
και κοινωνικούς φορείς της χώρας, στην 
Αστική Εταιρεία «ΟΠΕΜΕΔ», για την προώ-
θηση και προβολή του θεσμού της Διαμεσο-
λάβησης, στην Ελλάδα.

■■ Ανταποδοτικές 
Υπηρεσίες Β.Ε.Α προς 
τα Μέλη

Στα ταμειακά ενήμερα μέλη του Β.Ε.Α., προ-
σφέρεται μια μεγάλη ποικιλία ανταποδοτι-
κών υπηρεσιών, από την χρήση των οποίων 
υπερκαλύπτεται το κόστος της ετήσιας 
συνδρομής τους προς στο Επιμελητήριο.

Στις υπηρεσίες αυτές, περιλαμβάνονται και οι 
κάτωθι:

ΣΥΜΦΩΝΟ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ ΜΕ ΤΡΑΠΕΖΑ 
ΠΕΙΡΑΙΩΣ (βασικά οφέλη):

•	 Επιτόκιο χρηματοδότησης από 7,90% έως 
8,25% (με μηδενικό περιθώριο και για καλή 
πιστοληπτική ικανότητα, αρνητικό κατά 
0,5% πλέον εισφοράς του ν. 128/75).

•	 Δωρεάν πληρωμές υποχρεώσεων: ΙΚΑ, ΦΠΑ, 
ΟΑΕΕ, δωρεάν μπλοκ επιταγών, δωρεάν 
εξυπηρέτηση μισθοδοσίας, δωρεάν εξυπη-
ρέτηση πληρωμών υπέρ τρίτων, υπηρεσίες 
ηλεκτρονικής τραπεζικής, έκδοση χρεωστι-
κών καρτών, κ.λπ.

•	 Προετοιμασία φακέλου έναντι χαμηλού 
τιμήματος για την κάλυψη επενδυτικού 
σχεδίου απαιτούμενου από το ΕΤΕΑΝ.

ΔΩΡΕΑΝ ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ

•	 Σεμινάρια τεχνικού ασφαλείας.



ΕΝΙΣΧΥΣΗ-ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗ ΕΞΩΣΤΡΕΦΕΙΑΣ

•	 Κάλυψη μέρους του κόστους συμμετοχής 
σε εκθέσεις εξωτερικού. 

•	 Δωρεάν συμμετοχή σε εκδηλώσεις επιχειρη-
ματικής συνεργασίας.

•	 Δωρεάν αναζήτηση διεθνούς επιχειρημα-
τικής συνεργασίας και σχετικής πληρο-
φόρησης μέσω του δικτύου EUROPEAN 
ENTERPRISE NETWORK, (ΕΕΝ), στο οποίο το 
Β.Ε.Α. είναι μέλος.

ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΙΣΤΟΣΕΛΙΔΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ

•	 Κατασκευή ιστοσελίδων επιχειρήσεων από 
την Αστική Μη Κερδοσκοπική Εταιρεία του 
Επιμελητηρίου, TELENET Β.Ε.Α. με κόστος 
μειωμένο κατά 40-50%.

ΝΕΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΠΟΥ ΗΔΗ ΣΧΕΔΙΑΖΟΝΤΑΙ 
ΚΑΙΔΡΟΜΟΛΟΓΟΥΝΤΑΙ:

•	 Πιστοποίηση προέλευσης προϊόντων (ΕΛ-
ΛΗΝΙΚΟ ΣΗΜΑ) – πιστοποίηση οικοτεχνι-
κών ή χειροτεχνικών προϊόντων.

•	 Ενίσχυση επιχειρήσεων με εργαλεία προ-
ώθησης – πιστοποίησης προϊόντων, πλάνα 
Marketing και προβολής.

•	 Εμπορικό σήμα επιχειρήσεων (trade mark), 
κλαδικές αναλύσεις, σχεδιασμός εμπορικών 
ιστοσελίδων (web design).

Μη διστάσετε:

•	 Να επισκεφθείτε τα γραφεία μας	
Ακαδημίας 18. 				  
Ώρες λειτουργίας για το κοινό: 	
8:00-14.30 (Τετάρτη απόγευμα έως 16:00),

•	 Να επισκεφθείτε την ιστοσελίδα μας: 	
www.acsmi.gr

•	 Να επικοινωνήσετε τηλεφωνικά ή		
ηλεκτρονικά μαζί μας,			 
Τηλ. 210-3680700 				  
Email: info@acsmi.gr



Το έργο του δικτύου υλοποιείται από μια κοινοπραξία 
Οργανισμών, κατανεμημένων σε όλην την επικράτεια, 
οι οποίοι δραστηριοποιούνται σε θέματα Καινοτομίας, 
Μεταφοράς τεχνολογίας και Διεθνούς συνεργασίας.

Παρεχόμενες υπηρεσίες:

1.	 Πληροφόρηση, ανατροφοδότηση και υπηρεσίες 	
διεθνούς επιχειρηματικής συνεργασίας

2.	 Υπηρεσίες καινοτομίας και μεταφοράς τεχνολογίας

3.	 Ενθάρρυνση της συμμετοχής των μικρομεσαίων 	
επιχειρήσεων στο Ευρωπαϊκό Πρόγραμμα Πλαίσιο 	
για την Έρευνα και την Τεχνολογική Ανάπτυξη 		
(7ο Κοινοτικό Πλαίσιο).

•	 Αν αναζητάτε επιχειρήσεις του εξωτερικού 		
για συνεργασία

•	 Αν θέλετε να ενημερωθείτε για διεθνείς εκθέσεις, 
εμπορικές αποστολές και εκδηλώσεις επιχειρηματικής 
συνεργασίας

•	 Αν ενδιαφέρεστε για κοινοτική νομοθεσία, διεθνείς 
δημόσιους διαγωνισμούς, πρότυπα , πατέντες κ.ά

•	 Αν ενδιαφέρεστε για προκηρύξεις 			 
προγραμμάτων της Ε.Ε.

Επικοινωνήστε με την υπηρεσία μας,
τηλ.: 210 3680878
email: sfiraki@acsmi.gr

http://www.acsmi.gov.gr/EnterpriseEuropeNet- work/index.html

Στην Ελλάδα λειτουργεί ένα Εθνικό Δίκτυο 
αποτελούμενο από τους ακόλουθους 	
φορείς-εταίρους:

•	 Εθνικό Κέντρο Τεκμηρίωσης (ΕΚΤ), Αθήνα
•	 Δίκτυο ΠΡΑΞΗ /Ίδρυμα Τεχνολογίας και 

Έρευνας
•	 Σύνδεσμος Βιομηχανιών Θεσσαλίας & 

Κεντρικής Ελλάδας
•	 Βιοτεχνικό Επιμελητήριο Αθηνών (ΒΕΑ)
•	 Επιμελητήριο Αρκαδίας
•	 Επιμελητήριο Ιωαννίνων
•	 Επιμελητήριο Καβάλας
•	 ΣΕΒ
•	 ΣΒΒΕ - Σύνδεσμος Βιομηχανιών Βορείου 

Ελλάδος
•	 Επιμελητήριο Ηρακλείου
•	 ΕΒΕΤΑΜ Α.Ε. - Εταιρεία Βιομηχανικής 

Έρευνας, Τεχνολογικής Ανάπτυξης και 
Εργαστηριακών Δοκιμών, Πιστοποίησης 
και Ποιότητας Α.Ε.

•	 ΑΝΚΟ - Αναπτυξιακή Δυτ. Μακεδονίας Α.Ε.

Το Enterprise Europe Network Hellas 
είναι ένα δίκτυο ολοκληρωμένης επι-
χειρηματικής υποστήριξης στην Ελλά-
δα αποτελούμενο από βιομηχανικούς 
συνδέσμους, ερευνητικά και τεχνολογικά 
ιδρύματα, εμπορικά και βιομηχανικά 
επιμελητήρια και καταξιωμένους φορείς 
στο χώρο της καινοτομίας και των μικρο-
μεσαίων επιχειρήσεων (ΜΜΕ).

Enterprise Europe Network Hellas
 Τ ο  Δ ί κτ υο  γ ι α  τη ν  υποστή ριξη  τω ν  Ελλη ν ικώ ν  ΜΜΕ
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